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Нясвіж.
Замак.Класіка
Ня ма ні чо га бо льш тры ва ла га, чым 
тра ды цыі. Іх цяж ка ўста лёў ваць, але 
ка лі яны ста но вяц ца час ткай гра мад-
скай свя до мас ці — па чы на юць пра-
ца ваць са мі. На ся бе і за ся бе. 

Пра гэ та ду ма ла ся пад час му зыч-
на га фес ты ва лю «Ве ча ры Вя лі ка га 
тэ атра ў за мку Ра дзі ві лаў», які На цы-
я на ль ны тэ атр опе ры і ба ле та ла дзіў 
у Ня сві жы пры кан цы чэр ве ня. Фэст 
прайшоў у пя ты раз. Па сут нас ці,  
гэ та пер шы юбі лей.

Фес ты валь па сту по ва на бы вае 
раз мах. Ад мет насць сё лет ня га свя та 
вы яві ла ся ў бо ль шай раз на стай нас ці 
пра ектаў і пра па на ва ных жан раў.  
Тэ атра ль ная за ла ня свіж ска га па ла ца 
ака за ла ся надзі ва пры дат най для ка-
мер на га му зі цы ра ван ня. Тут пра йшоў 
кан цэрт з удзе лам са ліс ткі Тац ця ны 
Трац цяк і струн на га квін тэ та «Се рэ-
на да» і бы ла па ка за на ка міч ная опе-
ра Aнто ніа Cаль еры «Спа чат ку му зы-
ка, по тым сло вы».

Упер шы ню ва ўнут ра ным дво ры ку 
за мка пра гу ча ла «Кар мэн» Жор жа 
Бі зэ. Ад не ча ка на га анту ра жу, у вы-
дат най акус тыч най пра сто ры спек-
такль на быў све жыя фар бы. Па каз 
«Кар мэн» у Ня сві жы фак тыч на па-
ста віў кроп ку ў вер сіі, ажыц цёў ле най 
10 га доў та му. Но вы ва ры янт спек-
так ля ў рэ жы су ры Га лі ны Гал коў скай 
мы ўба чым праз год.

Раз на стай нас цю ха рэ агра фіч ных 
сты ляў пры ваб лі ваў ба лет ны ве чар 
пад на звай «Са ста год дзя ХIХ у ста-
год дзе ХХI». Пра ект «З Ойчам ад-
веч ным» быў каш тоў ны зва ро там да 
ха ра вых тво раў Ста ніс ла ва Ма нюш кі, 
кла сі ка бе ла рус кай і поль скай  
му зы кі, чыё 200-год дзе з дня на ра-
джэн ня бу дзем адзна чаць не ўза ба ве. 
Інтэр’ер кас цё ла Бо жа га Це ла, ад на-
го з пры га жэй шых ку ль та вых бу дын-
каў Бе ла ру сі, з яго вы дат най акус ты-
кай, зда ва ла ся, ідэ аль на ад па вя дае 
та кім пра ектам. За вяр шыў ня свіж скі 
фэст, як звы чай на, га ла-кан цэрт зо-
рак на ша га Вя лі ка га тэ атра.

Ві да воч на, з ця гам ча су па пу ляр-
насць Дзяр жаў на га гіс то ры ка-куль-
тур на га му зея-за па вед ні ка «Ня свіж» 
бу дзе ўзрас таць. Пры чым для на-
вед ва ль ні каў не то ль кі з Бе ла ру сі, 
але і ту рыс таў з за меж жа. Фес ты ва лі 
open air, якія ла дзяц ца ў розных краі-
нах, — тра ды цыя да ўняя і ме на ві та 
еўра пей ская. Ця пер і мы да яе тры ва-
ла да лу ча ны…
Тац ця на Му шын ская.

Аксана Якушэвіч у партыі Кармэн  
з аднайменнай оперы.

Праект «З Ойчам адвечным»  
у касцёле Божага Цела.

Саліст балета Алег Яромкін падчас гала-канцэрта.

Дырыжор Іван Касцяхін.
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Міс ты ка  
Міц ке ві ча

«Пан Та дэ вуш» вяр нуў ся ў Па рыж

А Л Е  Н А  К А  В А  Л Е Н  К А

Дні бе ла рус кай ку ль ту ры ў Фран цыі, рас
па ча тыя сё ле та ў са ка ві ку, за вер шац ца 
то ль кі ў снеж ні. У двац ца ці шас ці га ра
дах кра іны за пла на ва на бо льш двух дзя
сят каў ку ль тур ных акцый і пра ектаў, якія 
прэ зен ту юць айчын ную ха рэ агра фію, тэ
атр, му зы ку, вы яўлен чае мас тац тва, кі но і 
лі та ра ту ру. Ад ной з яркіх падзей Дзён стаў 
чэр ве ньс кі па каз спек так ля «Пан Та дэ вуш» 
На цы яна ль на га тэ атра імя Янкі Ку па лы на 
сцэ не па рыж ска га тэ атра МС93.

Ідэя пры вез ці ме на ві та гэ ту па ста ноў
ку з’я ві ла ся па сля тэ ле фон най раз мо вы 
Надзвы чай на га і Па ўна моц на га Па сла Рэс
пуб лі кі Бе ла русь у Фран цуз скай Рэ спуб лі
цы Па ўла Ла туш кі і мас тац ка га кі раў ні ка 
Ку па лаў ска га Мі ка лая Пі ні гі на.

— Гэ ты пра ект мы з па со льс твам рых
та ва лі год, — рас па вя дае рэ жы сёр. — Іні
цы яты ва сы хо дзі ла ад Па ўла Па ўла ві ча, 
які ха цеў па ка заць спек такль на ша га тэ
атра ў Па ры жы. Вось то ль кі які аб раць? 
Ка жу: «Збі ра юся ра біць “Пана Та дэ ву
ша”» — «Доб ра». Праз не йкі час Ла туш ка 
пе ра зва ніў: «А ты ве да еш, што ў 2014м 
спаў ня ецца 180 год з та го ча су, як Міц ке віч 
вы даў у Па ры жы “Пана Та дэ ву ша”?» Я не 
ве даў. А гэ та сап раў ды быў знак.

У пер шы ж дзень па пры ездзе ў фран
цуз скую ста лі цу акцё ры Ку па лаў ска га ра
зам са сва ім мас тац кім кі раў ні ком, Па с
лом і су пра цоў ні ка мі па со льс тва ўскла лі 
квет кі да ўста ля ва на га на ўзбя рэж жы Се
ны по мні ка па эту.

— Гэ тая акцыя ста ла сім ва ліч най, на бы
ла ўнут ра ны сэнс, — ка жа Пі ні гін. — Мы 
пры вез лі Міц ке ві чу ў Па рыж пры ві тан не 
з ра дзі мы, на якую ён ні ко лі не вяр нуў ся і 
па якой су ма ваў усё жыц цё. Уво гу ле з Міц
ке ві чам у мя не дзіў ная гіс то рыя. У пя тым 
кла се я за ймаў ся ў фо та гур тку пры Па ла цы 
пі яне раў, мы фа таг ра фа ва лі роз ныя мяс ці
ны Бе ла ру сі. І пер шае мес ца, ку ды па тра
пі лі, — На ваг ру дак. По тым, ка лі пра ца ваў 

у СанктПе цяр бур гу, пер шае, на што звяр
нуў ува гу пад час шпа цы ру па го ра дзе, — 
ме ма ры яль ная шы ль да з над пі сам «У гэ
тым до ме жыў Ад ам Міц ке віч». По тым 
па сы па ла ся: гу ля ючы па Льво ве, вы пад ко
ва вы йшаў да по мні ка Міц ке ві чу, тое са мае 
ад бы ло ся і ў Ві ль ню се... І вось, на рэш це, 
на ўзбя рэж жы Се ны. Міс ты ка. Ён пры му
сіў мя не зра біць спек такль. Ён. Міц ке віч. 
Я да гэ та га не маю да чы нен ня...

Ся род га лоў ных пра блем, з які мі су тык
ну лі ся арга ні за та ры, — знай сці бе ла рус кія 
і фран цуз скія кам па нііспон са ры, што да
па маг лі б у рэ алі за цыі пра екта. Ні вод на га 
руб ля з бю джэт ных гро шай вы дат ка ва на 
не бы ло. Яшчэ ад на за да ча — аб раць пля
цоў ку: да вя ло ся агле дзець ка ля дзе ся ці 
па рыж скіх тэ атраў. Мно гія ад мо ві лі ся, бо 
па ме ры іх сцэн не ад па вя да лі па ме рам дэ
ка ра цый «Пана Та дэ ву ша». Ста ноў чыя пе
ра мо вы пра йшлі з тэ атрам МС93, што спе
цы ялі зу ецца якраз на па ка зе па ста но вак 
з Рас іі ды іншых за меж ных кра ін: на яго 
сцэ не ішлі спек так лі МХА Та, Дзяр жаў на га 

ака дэ міч на га тэ атра імя Яўге на Вах тан га
ва, Ма ло га дра ма тыч на га тэ атра — Тэ атра 
Еўро пы... Ад нак са скла да нас ця мі су тык
ну лі ся ку па лаў цы. Як ка жа Мі ка лай Пі ні
гін, «бе ла рус кія лап ці па ла ма лі ся ў Поль
шчы»: на два дні спаз ні ла ся фу ра, што 
вез ла дэ ка ра цыі, — іх да вя ло ся ман ці ра
ваць уся го за во сем га дзін. Усё бы ло зроб
ле на спе хам, та му, на жаль, без тэх ніч ных 
па мы лак пад час па ка зу не аб ышло ся.

Але ў вы ні ку вы ступ лен не ку па лаў цаў 
бы ло сус трэ та дзе ся ціх ві лін ны мі ава цы
ямі і кры ка мі «Бра ва!». На прэ м’е ры пры
сут ні ча лі Па сол і су пра цоў ні кі па со ль с т
ва, прад стаў ні кі Мі ніс тэр ства за меж ных 
спраў і іншых дзяр жаў ных уста ноў Фран
цыі, дып ла ма тыч на га кор пу су, акрэ ды та
ва на га ў Па ры жы, а так са ма фран цуз скія 
дзея чы ку ль ту ры, сту дэн тысла віс ты і бе

ла ру сы, якія жы вуць у Па ры жы і ста ліч
ным рэ гі ёне кра іны. За ла на 800 мес цаў 
бы ла за поў не на амаль цал кам. 

Па каз тэ атра ль най па ста ноў кі пра й шоў 
пад га на ро вым па тра на там ЮНЕСКА: по
с таць Ад ама Міц ке ві ча аб’ядна ла бе ла рус
кі, лі тоў скі і поль скі на ро ды, а яго па эма, 
пе ра кла дзе ная на 33 мо вы све ту, ста ла з’я
вай сус вет най лі та ра ту ры. Да рэ чы, пер шы 
пе ра клад быў зроб ле ны на ня мец кую, дру
гі — на фран цуз скую, а трэ ці — на бе ла рус
кую. Для сцэ ніч на га ўва саб лен ня на бе ла
рус кай мо ве быў вы ка рыс та ны пе ра клад 
Язэ па Се мя жо на, а для фран цуз скіх суб
тыт раў — пе ра клад Ра бе ра Бур жуа.

— Гэ тая па ста ноў ка каш тоў ная ме на ві
та тым, на ко ль кі кан тэк сту аль на да клад
на яна спра ца ва ла ў Па ры жы, — раз ва жае 
Мі ка лай Пі ні гін. — Да пры кла ду, да мі нан
та дэ ка ра цый «Пана Та дэ ву ша» — Трыум
фаль ная арка. І мож на са бе ўя віць, які 
эфект гэ та ства рае ў Па ры жы, дзе ста іць 
рэ аль ная Тры умфа ль ная арка. Яна для 
фран цу заў — жы вая гіс то рыя, па стаў ле

на ў го нар на па ле онаў скіх вой наў... Усё 
сыш ло ся. І тым, хто пры сут ні чаў на спек
так лі, бы ло ці ка ва. Бач на, што лю дзі зну
дзі лі ся па про сты м, ясны м тэ атры, тэ атры 
не фар ма ль ны м. Не ска жу, што мы па ка
ры лі Па рыж — у та кім го ра дзе не бы вае 
адзі най ку ль тур най падзеі, якая ро біц
ца зна ка вай, там за хві лі ну дзе сяць «бом
баў» пад ае. Але ў гэ ты ве чар у гэ тым мес
цы мы ме лі по спех.

...За хоп ле ныя гля дац кія вод гу кі ў смс, 
тэ ле фа на ван нях, па ве дам лен нях на фэйс
бу ку і на ват па што вых ліс тах па сту па лі 
на ад рас Па со льс тва ця гам тыд ня па сля 
прэ м’е ры. Спа дзя емся, фран кабе ла рус
кая тэ атра ль ная падзея дасць імпу льс для 
ства рэн ня но вых пра ектаў, якія год на прэ
зен ту юць бе ла рус кую ку ль ту ру еўра пей
ска му гле да чу. 

«Пан Та дэ вуш».  
Сцэ на са спек так ля.
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Дні, сля ды, 
ува саб лен ні...

Дзве вы ста вы Ва лян ці ны Шо бы 
Га ле рэя Ты зен гаў за,  
Га рад ская вы ста вач ная за ла (Грод на)

М А  Р Ы  Н А  З А  Г І  Д У  Л І  Н А

Творца ад кры ла свае вы ста вы ад ра зу на 
дзвюх га рад скіх пля цоў ках. Экс па зі цыя 
ў Га ле рэі Ты зен гаў за «Тая, што ча кае ця
бе» вы яўляе мас та коў скія інтэр прэ та цыі 
жа но ча га воб ра за. Пер са на жы Шо бы ча
сам су пя рэч лі выя — па вод ле стаў лен ня 
да на ва ко ль на га све ту і свай го аб ран
ні ка, ад нак на ту ра ль ныя ў сва ім унут
ра ным імкнен ні да шчас ця і гар мо ніі з 
усім існым. 

По ста цей шмат: за дум лі вых і га нар
лі вых, туж лі вых і ўзнёс лых, іх яднае 
вы тан ча ная ду ша, не прад ка за ль ная і 
са мот ная, што існуе ў прад чу ван ні не
звы чай на га ка хан ня, вы ключ най падзеі, 
ду хоў на га ад крыц ця. 

Гэ тыя працы звя за ны з па пя рэд няй 
се ры яй Ва лян ці ны «Ка ра ле вы», дзе лёг
ка ўяў ля еш, як ве ліч ныя жан чы ны пе
ра тва ра юцца для свай го ка ха на га ў ма 
лень  кіх не прык мет ных Па пя лу шак. Ге роі 
«Той, што ча кае ця бе» так са ма ха ва юцца 
за аб ліч ча мімас ка мі, па трэб ны мі жан
чы не ў кры тыч ную хві лі ну, сап раў дную 
ж яе ду шу ніх то не ў ста не спаз наць, маг
чы ма, на ват яна са ма.

Пра ект Ва лян ці ны Шо бы, аб’ядна
ны адзі най эстэ тыч най кан цэп цы яй, 
атрымаў пра цяг у Га рад ской вы ста вач
най за ле экс па зі цы яй «365 дзён». У гэтай 
серыі твораў пад крэс ле на жа но чыя пе
ра жы ван ні арга ніч на тран сфар му юцца 
ў ды ялек тыч ныя раз ва гі пра сут нас
ную на поў не насць асоб на га дня і цэ ла
га го да жыц ця. Аўтар скія мі ні яцю ры — 
своеасаблівы мас та коў скі на тат нік, дзе 
саб ра ны не пас рэд ныя ўра жан ні ад пра
жы та га і пе ра асэн са ва на га. Воб раз ныя 
ўва саб лен ні жыц цё вых рэ алій цес на 
звя за ны з да ра гі мі сэр цу мясц іна мі, са 
знач ны мі падзе ямі і по ста ця мі: вы явы 
да чкі, зна ёмых — ка го сус трэ ла Ва лян
ці на, з кім мі нуў год, а так са ма шмат лі
кія ві ды з вок наў тых па ко яў, дзе бы ло 
цёп ла, уту ль на, шчас лі ва, ку ды хо чац
ца вяр нуц ца. 

На ста ль гіч ны мі на стро ямі пра сяк ну
ты аб раз кі з за ма лёў ка мі ста рых па бу доў, 
якія яна ўба чы ла з вак на до ма Збіг не
ва Та рэб кі, поль ска га мас та ка і вы даў
ца, а так са ма ту ман ныя гор ныя вяр шы
ні з га тэ ля ў Аўстрыі ці звык лыя ня кід кія 
ку точ кі пры ро ды, за фік са ва ныя пад час 
пле нэ раў. Асаб лі вай ува гі за слу жыў ру ды 

свой скі кот Збіг не ва, да яко га яна звяр
та ецца не раз.

Най бо льш по ўна прад стаў ле ны кра са
вік з яго вес на вы мі кло па та мі і надзе ямі, 
ме сяц, у якім на ра дзі ла ся Шо ба. Ад мет
ны для ся бе дзень яна надзя лі ла большай 
экс прэ сі яй ко ле раў, бо ён мае гра ніч нае 
ду хоў нае на паў нен не: ра дасць ад пры
сут нас ці бліз кіх лю дзей, пад трым кі сяб
роў і добрых слоў, ад чу ван ня род нас на га 
яднан ня з лю бі мым Грод на, ты мі ве жа
мі з май стэр ня мі мас та коў, дзе ва ўту ль

ным дво ры ку адзна ча юцца свя ты. Адзін 
дзень гэ та га ме ся ца быў надзвы чай тра
гіч ным: не ста ла мі лай жыц ця ра дас най 
дзяў чы ны — да ч кі сяб роў, якая пе рад 
вя сел лем ча му сь ці вы ра шы ла пад пра
віць ры сы свай го тва ру і не пра чну ла ся 
па сля на рко зу ў мінскай клініцы. Уз ру
шэн не бы ло та кім моц ным, што Ва лян
ці на пра пус ці ла гэ ты дзень у сва ім ка
лен да ры, зра бі ла яго пус тым, а на ступ ны 
па зна чы ла без вы ход най ту гой, су гуч най 
без аба рон нас ці ча ла ве ка пе рад аб ліч чам 

З се рыі «365 дзён». Аўтар ская тэх ні ка. 2013.
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смер ці. Іншыя дні, роз ныя па вод ле на
строю і акцэн таў, пра цяг ва юць спо ведзь 
мас тач кі, як пра цяг ва ецца і са мо жыц цё. 
У кож ным мо ман це ня бач на пры сут ні
чае асо ба му жа, вя до ма га ску льп та ра 
Ула дзі мі ра Пан ця ле ева, які з’яўля ецца 
тым ма ра ль ным апі рыш чам, якое ні
бы і не за ўва жа ецца, але без яго не маг
чы мы сва бод ны па лёт жа но чых фан та
зій і жа дан няў.

Д ля та го, каб азір нуц ца раз ам з Ва лян
ці най на зад, у мі ну лы год, трэ ба вель

мі пі ль на ўгле дзец ца ў кож ную ра бо ту, 
знай сці кан тэк сту аль на ледзь за ўваж
ныя, але істот ныя дэ та лі, якія Шо ба па
май стэр ску ўво дзіць у кам па зі цыю дзе ля 
вы раз нас ці сэн саў. У воб раз ны лад тво
раў уклю ча ны на пі са ныя ад ру кі лі та ра
тур ныя тэк сты — пе ра важ на на па спар ту, 
дзе лі та ры не то ль кі ства ра юць сво еа саб
лі вае ві зу аль нае аб рам лен не вы яўлен чай 
час ткі, але і вы клі ка юць жа дан не ўчы
тац ца ў да во лі скла да ны для ўспры ман
ня ўрыў ка вы апо вед. Та кі вы яўлен ча

кан струк цый ны пры ём аўтар ужы ва ла 
і ў сва іх па пя рэд ніх пра ектах. Сён ня гэ
та па этыч нафі ла соф скія раз ва гі са мой 
мас тач кі і сло выцы та ты з тво раў лю бі
мых пі сь мен ні каў.

Ад мыс ло вая аўтар ская тэх ні ка вы ка
нан ня за сна ва на на вы ка рыс тан ні звык
лых, але памай стэр ску спа лу ча ных гуа
шы, тэм пе ры, па стэ лі. З іх да па мо гай, 
ад штур хнуў шы ся ад не пас рэд ных зям
ных ура жан няў, мас тач ка ства рае ўмоў
ную пра сто ру, дзе воб ра зы ва бяць то 
мяк кай су зі ра ль нас цю, то спа кой най 
пра свет ле нас цю, то жор сткай са мо тай. 
Ва лян ці на Шо ба па сля доў на, па час тках, 
ма дэ люе аса біс ты ка мер ны вір ту аль ны 
пры ту лак, у якім спа лу чае рэ аль насць 
і ма ру, па чуц цё вае і ду хоў нае, да зва ляе 
да кра нуц ца да гэ та га інтым на га, тра пят
ко га све ту кож на му, увай сці — то ль кі аб
ра ным. Жы вая гра фіч ная лі ніягра ві роў
ка пад фар ба вай тоў шчай, што быц цам 
аку му люе ў са бе зна ка вую да мі нан ту 
воб раз нас ці, над ае плас тыч най арга ні
за цыі арку ша вы тан ча насць.

Для сва іх не вя лі кіх па па ме рах тво раў 
Шо ба зна хо дзіць апты ма ль ную фор му 
квад ра та — сім ва ла ўнут ра най ураў на
ва жа нас ці і стро га га эле мен та вы шэй
ша га па ра дку све та бу до вы. Гэ тыя квад
ра ты мас тач ка кам па нуе бло ка мі, як бы 
ад ся ка ючы асоб ныя фраг мен ты і пе
ры яды про йдзе на га жыц ця. Све та пог
ляд ны па сыл вы яўля ецца пе рад усім 
праз ка ла рыс ты ку, кож ны блок тво раў 
акцэн ту ецца асоб ным та на ль ным вы
ра шэн нем. Вы лу ча ецца чор набе лы: 
ад сут насць вы яў на плос кас цях квад ра
таўдзён пад крэс лі вае ўнут ра ную псі ха
ла гіч ную не маг чы масць Ва лян ці ны за
на та ваць ура жан ні ад падзей дня ад ра зу, 
у той жа мо мант.

Як лагічна мяняецца плынь нашага 
жыцця з яе ўзлётамі і падзеннямі, так 
і аўтар рэ зка пе ра хо дзіць ад чор набе
лых эмо цый да чыс тай і ра дас най вя сёл
кі — шмат ко лер на га ўва саб лен ня апты
міз му. Пра зрыс тая вя сёл ка — лю бі мая з 
дзя цін ства — за гад ка вы сім вал, які не
пас рэд на звяз вае на шы зям ныя і ня бес
ныя па мкнен ні, што ся га юць да сфер 
вы шэй шых і там зна хо дзяць ду хоў ныя 
ўзо ры, не кра ну тыя бу дзён ным бру дам. 
У той ма гіч най вы шы ні Ва лян ці на зноў 
і зноў ван друе на сва іх лю бі мых ко ні
ках — смешных, свой скіх, ра ман тыч ных, 
на стой лі вых у жа дан ні да вез ці сваю гас
па ды ню да вы зна ча най мэ ты. Яны разам 
лу на юць у пра сто ры пад срэб ным ме
ся цам, які ўзы хо дзіць у та емнай цем ры 
на не бас хі ле, да ючы надзею на па ча так 
за ў траш няй ра ні цы. І ад бы ва ецца ўсве
дам лен не каш тоў нас ці кож на га пра жы
та га імгнен ня. 

Ства ра ючы што дзён ны мас тац кі ка
лян дар, Ва лян ці на Шо ба зра бі ла спро бу 
за фік са ваць след су час ні каў у не абсяж
най глы бі ні ча су... 

З серыі «Тая, што ча кае ця бе». Аўтар ская тэх ні ка. 2013.
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Лет нія падзеі вы зна ча юцца асаб лі вым 
кштал там. Кан так ты, па ездкі, аб мен 
дос ве дам. Час ад кры тых меж аў.

У нас пе ры яд актыў ных ка му ні ка цый 
пры паў на май — дні Чэм пі яна ту све ту 
па ха кеі. Раз ам з яго за кан чэн нем сыш
лі буй ныя прэ зен та цый настра тэ гіч
ныя ме рап ры емствы. З да лей шых маш
таб ных вы раз на вы лу ча ецца вы ста ва ў 
рам ках пра екта «Anatomia», зла джа ная 
Дзі най Да ні ло віч. Яна за ня ла два па вер
хі Цэн тра су час ных мас тац тваў. Вы пра
ба ван не гэ тай пра сто рай — па мяш кан
ня мі твор чых май стэр няў — пра хо дзіць 
не кож ная экс па зі цыя, а то ль кі ўнут ра
на цэ ль ная і да стат ко ва бру та ль ная. Тэ
ма ця лес на га ў шы ро кім ды япа зо не — 
ад успры ман ня ўлас най ідэн тыч нас ці 
да пе ра тва рэн ня це ла ў но сь біт сэн су — 
бы ла вы ра ша на пе ра важ на праз фо та
опты ку, з не шмат лі кай ко ль кас цю арт
аб’ектаў і ску льп ту ры.

Да во лі вя лі кая вы ста ва ў Па ла цы 
мас тац тва, пры све ча ная Кас ту сю Ка
лі ноў ска му і па ўстан ню 1863га, пра
д э ман стра ва ла на ва тар скі пад ыход да 
ства рэн ня экс па зі цыі. Мо ладзь пра па
на ва ла аб’екты і інста ля цыі, па шы ры ла 
тэ му да бо льш гла ба ль ных пы тан няў — 
смер ці, аб умоў ле нас ці ўспры ман ня і 
ацэн кі, — і ўзнік ла на пру жа ная пра сто
ра, са ма па са бе здо ль ная стаць па ве
дам лен нем.

Вы нік плён ных кан так таў з Поль скім 
інсты ту там — вы ста ва гра фі кі Бар ба ры 
Тыт ка і Мар цi на Бя ла са, што ад бы ла ся ў 
Му зеі су час на га вы яўлен ча га мас тац тва. 
Твор цаў яднае ад кры тасць да по шу  каў і 
да сле да ван няў пра сто раў гра фі кі.

У пры ціх лым Мін ску га лоў ная лет
няя падзея — аб аро ны дып ло маў. Са мае 
ці ка вае: іх вы ні кі яшчэ ні пра што не 
свед чаць. У пра фе сіі за ста нуц ца ўпар
тыя, а ге ніі не за ўсё ды та кія. Ды і вы
яўля юцца па кры се. Ці пры ма ль нае для 
іх ася род дзе? Гэ та ім і да вя дзец ца спаз
наць ця гам пер шых га доў ста наў лен ня. 
Ад куль з’яўля юцца та ле на ві тыя? На гэ
та пы тан не мож на бы ло па шу каць ад
каз у мас тац каад ука цый ным пра екце 
ў Му зеі су час на га вы яўлен ча га мас тац
тва. «Штуч ны ад бор» прад эман стра ваў 
бо льш за 200 артэ фак таў, ство ра ных 
вы ха ван ца мі сту дыі «Вос траў». Ку ра
та ры па спра ба ва лі агу чыць шэ раг са
цы яль наку ль тур ных з’яў, якія ўзні ка
юць пры ўза ема дзе янні све таў дзя цей 
і да рос лых. 

У сям’і ма ёй зна ёмай — дра ма. Раз губ ле
ная ма ці тэ ле фа нуе і ра іцца, што ра біць. 
Сын — му зы кант. Не абыякі, лаў рэ ат 
між на род на га кон кур су. Хут ка за кан
чвае Ака дэ мію му зы кі. Хто ве дае сіс тэ
му ад ука цыі, раз умее: пра фе сій ным вы
ка наў цам зро біц ца то ль кі той, хто ра на 
рас па чаў ма ра фон. Му зыч ная шко ла, ву
чэ ль ня, Ака дэ мія... Ці ёсць дзя цін ства, 
ці яго ня ма, вы свят ляць не бу дзем. Але 
на ўсіх эта пах умо ва ру ху — што дзён
ныя за нят кі. На яўнасць не то ль кі му зы
ка ль нас ці, слы ху, але і здо ль нас ці зма
гац ца са спа ку са мі.

— Пры  чым тут дра ма? — спы та
еце вы. Пры  тым... Сты пен дыі за ўжды 
не ха пае. Му зыч ныя інстру мен ты каш
ту юць астра на міч ныя су мы. А джын
сы, а кве тач ку дзяў чы не? Каб пад пра
 ца ваць, хло пец улад ка ваў ся ў кра
му эліт ных та ва раў. І сап раў дны шок 
пе ра жыў, атры маў шы за рпла ту. Яна 
ака за ла ся... у два разы вы шэй, чым 
у аркес тры, дзе ён мер ка ваў іграць у блі
жэй шыя га ды. Услед за шо кам прый шла 
дэп рэ сія і па ўста ла гла ба ль нае пы тан не: 
а ці вар та сто ль кі га доў зай мац ца му
зы кай і ад маў ляць са бе штод ня ў про
стых ра дас цях, ка лі мож на пра ца ваць 
у эліт най кра ме, быць за да во ле ным і 
шчас лі вым? Ка лі сы хо дзіць з му зыч най 
тэ ры то рыі, дык атрым лі ва ецца, што 
15 га доў (ве лі зар ны тэр мін!) змар на ва
ныя ўпус тую. Уз ні кае пы тан не: а ці тым 
за йма юся?

Так, з ідэ аль най пра сто ры му зы кі ён 
тра піў у пра сто ру рэ аль на га і жор стка га 
жыц ця. Так, уста ля ван не рын ка вых ад
но сін рэ зка мя няе пры яры тэт насць пра
фе сій. Ад ны надзі ва за пат ра ба ва ныя (як 
вэбды зай не ры ці ITшні кі), не ка то рыя 
ад ыхо дзяць на дру гі план. Хі рург ву чыц
ца сем га доў, на стаў нік — пяць, а му зы
кант — пят нац цаць. У да да так ака дэ міч
нае вы ка на ль ніц тва, на жаль ці шчас це, 
не прад угле джвае гран ня ў «ка ба ках» і 
на вя сел лях.

Што ра біць, хто ві на ва ты? Не ве даю. 
Атрым лі ва ецца, шмат га до выя на ма ган
ні ма ла до га му зы кан та і пра фе сій насць 
яго пед аго гаў ма ла ча го вар тыя. І зні
ка юць, як ва да ў пяс ку. Ну, скон чыць ён 
Ака дэ мію, ад пра цуе па раз мер ка ван ні. 
І сы дзе... Не ве даю, як вам, а мне айчын
нае вы ка на ль ніц тва ча сам бяз мер на 
шка да. І тых та ле на ві тых асоб, якія ра
ней ці па зней, але свя до ма знік нуць з 
гэ тай пра сто ры. 

СКРЫПТАГРАМА

АЛЕ СІ 
БЕ ЛЯ ВЕЦ

ВАРЫЯЦЫІ

ТАЦ ЦЯ НЫ 
МУ ШЫН СКАЙ

КАНТЭКСТЫ

ЛЮДМІЛЫ 
ГРАМЫКА

Тэ атра ль ны се зон па ці ху за вяр ша ецца, 
хоць так і не на браў па трэб ных аб аро таў. 
Пры нам сі яго раз ме ра напа во ль ная ха
да ні як не ад бі ла ся на ама та рах моц ных 
уз ру шэн няў. Ды то ль кі ці ўсе апош нія 
прэм’еры так лёг ка сці ра юцца з па мя
ці? І ча го ў ёй за ста ецца бо льш — спек
так ляў або вос трых унут ры тэ ат раль  ных 
сі ту ацый? Ад каз, зда ецца, ад на знач ны. 
Ка лі ня ма бяс спрэч най падзеі, пе ра ва
жа юць скар гі і аб урэн ні.

Прэм’ер сап раў ды бы ло не шмат. Кі
да ецца ў во чы амаль су цэ ль ная «ня зор
насць» за про ша ных па ста ноў шчы каў. 
Вы пад ко васць і бес сіс тэм насць на зваў 
з ка ме дый ным ухі лам, якія трап ля юць 
у рэ пер ту ар. А так са ма цал кам сіс тэм
ныя са ма ўхва лен ні, якія квіт не юць на 
сай тах тэ атраў. Кштал ту: спек такль уні
ка ль ны — рэ жы сёр ге ні яль ны. Пры та кіх 
са ма ацэн ках сур’ёзныя твор чыя пра ры
вы ма ла ве ра год ныя. Пры нам сі «са ра
фан нае ра дыё» ў Мін ску сё ле та амаль 
не ўклю ча ла ся. Вы клю чэн ня мі ста лі хі ба 
што спек так лі Ку па лаў ска га тэ атра. Да
рэ чы, рэ пер ту ар мі ну ла га се зо на, хоць 
і не ўсё тут уда ло ся ажыц ця віць, свед
чыў пра стра тэ гіч ныя зру хі. А прэм’ера 
ма ль ераў ска га «Дон Жу ана», ува соб ле
на га ад ным з са мых крэ атыў ных па
ста ноў шчы каў СанктПе цяр бур га Ана
то лем Пра ўдзі ным, падзя лі ла тэ атра лаў 
па пры нцы пе «пад аба ецца — не пад аба
ецца». Гэ та ўво гу ле тры вож ны зва но чак. 
Зда ецца, страч ва ецца ці ка васць да рэ чаў 
не ві да воч ных і тон кіх.

Сва бод на ары ента вац ца ў су час най 
тэ атра ль най пра сто ры, не за блы тац ца 
ў яе трэн дах і брэн дах, ад са чыць апош
нія тэн дэн цыі да па ма га юць між на род
ныя фес ты ва лі. Пра ўда, для бо ль шас ці 
тэ атра ль най пуб лі кі яны да гэ туль за
ста юцца «та ямні цай за ся мю пя чат ка
мі». Гі па тэ тыч на на сця рож ва юць. Хоць 
усе бе ла рус кія фо ру мы вы лу ча юцца вы
со кім мас тац кім уз роў нем. Гэ та вар та 
пад крэс ліць асоб на.

Цеп лі лі ся іні цы яты вы мо ла дзі, пе ра
ва жа лі жа дан ні ства рыць хо ць бы не шта, 
за цык ле насць на са бе. Кан крэт ныя на
ма ган ні ра біў Цэнтр экс пе ры мен та ль
най рэ жы су ры. Па куль што ні чо га не 
вы бух ну ла. Ніх то з пры зна ных і са ма
стой ных не вы лу чыў свае спек так лі на 
На цы яна ль ную прэ мію. На пе ра дзе «Тэ
арт», які зноў збі рае экс пе ры мен та ль
ныя па ста ноў кі ў бе ла рус кую пра гра му. 
Па жы вем — па ба чым. 
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Бі ена ле мас тац тва і тэх на ло гій
Babel аrt space. Трон дхэйм. На рве гія

Бі ена ле бы ло арга ні за ва на Trondheim elec-
tronic arts centre і пра во дзі ла ся на ву лі цах го-
ра да. Эве лі на Дом ніч і Дзміт рый Ге ль фанд 
прад ста ві лі пра цу «Ва да род», у якой да сле-
ду юць гэ ты эле мент, каб ства рыць ві зу аль-
ную інста ля цыю. Ка лі ла зер ны пра мень трап-
ляе ў лін зу пу зы ра ва да ро ду, то пе ра тва ра е 
яго ў свет ла нос ны аптыч ны рэ за на та р.

«Ба ць ка»
Цэнтр су час на га мас тац тва «М’арс». 
Мас ква. Рас ія

Ме рап ры емства рас пра цоў ва ла ся арт-гру пай 
«Май стэр ня на Га ры», у якую ся род іншых 
ува хо дзяць фо та мас та кі, што не ка лі пра ца-
ва лі ў Бе ла ру сі, — Га лі на Мас ка лё ва і Ула дзі-
мір Шах ле віч. Быў за про ша ны і мін скі аўтар 
Андрэй Шчу кін.

Кан цэп цыю вы ста вы арга ні за та ры вы кла лі 
на ступ ным чы нам: «Які ідэ аль ны та та? Ці пад 
сі лу ча ла ве ку быць та кім ба ць кам? Ці маг-
чы ма гэ та ў на ша ХХI ста год дзе? Які шлях да 
свай го ба ць кі трэ ба пра йсці, каб зра зу мець і 
пры няць яго та кім, які ён ёсць? 

Гэ ты пра ект з’яў ля ецца кро кам кож на га 
аўта ра на пе рад на шля ху да бо льш цэ лас ных 
уз ае ма адно сін з ба ць кам, но вым этапам сва-
бо ды, лю бо ві».

У кож на га з мас та коў быў свой інды ві ду-
аль ны шлях, пра які яны рас ка за лі ў сва іх ра-
бо тах.

«За мя жой»
Вы ста ва Мі ха іла Гу лі на
Га ле рэя «Osnova». Мас ква. Рас ія

Экс па зі цыя аб’ ядноў вае не ка ль кі пра-
ектаў. «100% masculine» — раз ва гі пра 
спо са бы ма ні пу ля цыі свя до мас цю гле да-
ча. Што ён на сам рэч спа жы вае — пры га-
жосць вы яўле ных тва раў (сек су аль насць), 
вы ка нан не (тэх ні ку мас та ка) або імя?

Яшчэ адна се рыя, прадстаўленая Міхаілам 
Гуліным у маскоўскай экспазіцыі, — «Не-
абстрак тнае мас тац тва» — іра ніч ны по гляд 
на арт-стра тэ гіі, ка лі са мыя про стыя і дэ ма-
кра тыч ныя ге амет рыч ныя эле мен ты ма на па-
лі зу юцца, ста но вяц ца твор чым брэн дам. 

«Мас тац тва па він на...» І для рус ка га, і для 
бе ла рус ка га гле да ча тут гу чыць рэ ха сло ва 
«ві на ва та» — і гэ та га лоў ны лей тма тыў пра-
екта: на шмат ляг чэй вы зна чыць, у чым мас-
тац тва ві на ва та, ніж тое, што мас тац тва па-
він на.

Ула дзі мір Шах ле віч. У по шу ках ба ць кі. Фо та. 2013.

Чэрап тыраназаўра. Вітраж. 2014.

Фрагменты экспазіцыі.

Ягор Га лу за. Фраг мент экс па зі цыі «191°S». 2014.

Эве лі на Дом ніч і Дзміт рый Ге ль фанд. Ва да род. 
Аптыч ная інста ля цыя. 2014.

«191°S»
Вы ста ва Яго ра Га лу зы
Salon des аmateurs. Дзю се ль дорф. Гер ма нія

Арт-пра ект прэ зен та ва ны жы ва пі сам Яго-
ра Га лу зы. Яго скла да ныя пра цы, вы ка на ныя 
з тон кім па чуц цём гу ма ру, пе рад аюць апа-
ка ліп тыч ныя сцэ на рыі. Мас так апе люе да са-
вец ка га ва ры янта сты лю кан струк ты віс цкай 
архі тэк ту ры.

«Re: Collection»
Му зей мас тац тва і ды зай ну. Нью-Ёрк. ЗША

На вы ста ве бы лі прад стаў ле ны клю ча выя 
пра цы з ка лек цыі му зея, на бы тыя пад час 
шас нац ца ці га до вай дзей нас ці га лоў на га 
за ха ва ль ні ка Дэ ві да Мак Фа дэ на. У экс па зі цыі 
пе ра асэн соў ва юцца не ка то рыя па пя рэд нія 
пра екты му зея, у якіх твор чы пра цэс яднае 
пы тан ні фор мы з са цы яль ным, па лі тыч ным, 
аўта бі ягра фіч ным кан тэк ста мі. 
Ся род экс па на таў — пра ца 
Вік то рыі Міт ры чэн ка: каш-
тоў ны кі тай скі фар фор, 
па ра дак са ль на скле-
ены з роз ных час-
так, сім ва лі зуе cвя-
точ ныя ме рап ры-
емствы ста рэнь-
кай ба бу ль кі...

пра екты му зея, у якіх твор чы пра цэс яднае 
пы тан ні фор мы з са цы яль ным, па лі тыч ным, 
аўта бі ягра фіч ным кан тэк ста мі. 
Ся род экс па на таў — пра ца 
Вік то рыі Міт ры чэн ка: каш-
тоў ны кі тай скі фар фор, 
па ра дак са ль на скле-
ены з роз ных час-
так, сім ва лі зуе cвя-
точ ныя ме рап ры-
емствы ста рэнь-
кай ба бу ль кі...

Вік то рыя 
Міт ры чэн ка. 
Чай ны на бор 
«Вік то рыя», 
№12. 
Зме ша ная 
тэх ні ка. 2008.

  АРТ-СКРЫЖ АВАННІ
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Парт рэт 
на фо не

«Да 35-ці»
Ма ла дзёж ная вы ста ва
Па лац мас тац тва

П Ё Т  Р А  В А  С І  Л Е Ў  С К І

Ці ка ва, ці ла дзяц ца дзе, акра мя як на 
постса вец кай пра сто ры, ад мыс ло выя вы
ста вы дзе ля прэ зен та цыі па чат коў цаў у 
твор чых пра фе сі ях — па ана ло гіі з су моў
ем ма ла дых на ву коў цаў? Для сфе ры на ву
кі гэ та звык лая пра кты ка, а вось у мас тац
тве вы лу чэн не мо ла дзі ў асоб ную гру пу 
ча сам пад аец ца не да рэч ным. На ву ка раз
ві ва ецца дзя ку ючы вы сіл кам вя лі кіх ка
лек ты ваў, струк ту ра якіх прад угле джвае 
да во лі жор сткую суб ар ды на цыю. А се мі
на ры і кан фе рэн цыі ма ла дых пра фе сі яна
лаў за бяс печ ва юць пе ра емнасць у меж ах 
той ці іншай на ву ко вай шко лы і ства
ра юць кад ра вы за пас. Мас тац кая твор
часць не мае пэў ных за ко наў, грун ту ецца 
на інды ві ду аліз ме на мя жы з анар хі яй і 
сіл ку ецца не абме жа ва най амбіт нас цю. 
Інакш ка жу чы, не хо дзяць твор цы шых
та мі — ад па вед на, ня ма па трэ бы дзя ліць 
іх, як у вой ску, на са ла гаў і дзя доў.

У са вец кі час твор чыя са юзы ўяў ля
лі са бою кло ны па лі тыч ных струк тур. Як 
кам са мол лі чыў ся рэ зер вам парт ыі, так 
мо ла дзе вае аб’яднан не бы ло пры ступ
кай да член ства ў да рос лым са юзе. Ці вар
та сён ня, у зу сім іншых са цы яль ных ва
рун ках за хоў ваць гэ ты анах ра нізм? Я не 
пры хі ль нік падзе лу мас тац кіх ася род каў 
па вод ле ўзрос та вай шка лы. Тым бо льш 
мне не ха це ла ся б, каб ма ла досць мас та ка 
трак та ва ла ся як пра ва на прэ фе рэн цыі і 
інду ль ген цыя на па мыл кі. Ад нак, па коль 
кі ў гра мад скай свя до мас ці твор чая мо
ладзь усё яшчэ вы лу ча ецца ў асоб ную гру
пу, фе но мен па тра буе асэн са ван ня.

Пад ста ву для гэ та га да ла вы ста ва «Да 
35ці». Па вод ле тво раў экс па зі цыі мож
на склас ці збор ны парт рэт ма ла до га мас
та ка. Звы чай на ён — прад стаў нік твор
чай ды нас тыі. Па чат ко вае зна ёмства з 
мас тац твам атры маў ад сва іх ба ць коў. 
По тым — артсту дыя ці шко ла. Да лей — 
ву чы ліш ча аль бо гім на зіяка ледж. Вы
шэй шая ж пра фе сій ная ад ука цыя — у 
Бе ла рус кай дзяр жаў най ака дэ міі мас тац
тваў. За час ву чо бы ў Ака дэ міі меў маг чы
масць на ве даць за меж жа па лі ніі ку ль тур
на га аб ме ну. Тое, што яго ным баць кам, 
якія яшчэ за спе лі са цы яліс тыч ны рэ
алізм, да ва ла ся праз ба ра ць бу, успры
мае як да дзе насць. Ён да во лі аб ыя ка вы 
да са цы яль най, а тым бо льш — па лі тыч
най тэ ма ты кі і не імкнец ца да ўва саб

лен ня ў сва іх тво рах веч ных ісцін аль бо 
па ра дак са ль ных ду мак. Пі ль на со чыць 
за кан’юнкту рай мас та коў ска га рын ку і 
лёг ка змя няе сты ліс ты ку, каб ад па вя даць 
мо дзе. Ко лер, пля ма, лі нія і іх эфек тныя 
спа лу чэн ні ў па збаў ле ным сю жэт нас ці і 
фі гу ра тыў нас ці кан тэк сце з’яўля юцца для 
яго чым сь ці са ма дас тат ко вым. Ві да воч
ны ўхіл у дэ ка ра тыў насць — сво еа саб лі
вы знак тых, ка му «да 35ці».

Я не на зы ваю кан крэт ных імё наў і 
толь кі спра бую вы лу чыць най бо льш ха
рак тэр ныя чын ні кі. На гэ тай вы ста ве мне 
пад ума ла ся, што са мае цяж кае вы пра ба
ван не для твор цы не цэн зу ра, а сва бо да: 
зруч ней пра ца ваць у меж ах уста ля ва на га 
ка но на, чым шу каць улас ны шлях.

Ка лі шчы ра, сва бо да — раз умен не не
акрэс ле нае. На сам рэч мас та ка за ру ку ні
хто не тры мае, і ўсё, што ён ро біць, з’яўля
ецца яго аса біс тым вы ба рам. Я да лё кі ад 
та го, каб ві на ва ціць тых, ка му «да 35ці», 
так са ма як і іх ста рэй шых ка лег, у кан
фар міз ме. На ват ка лі мас так дэк ла руе 
не за леж насць ад плы няў, сты ляў і пуб лі
кі, ён усё ад но сва ёй асо бай і пра цай ад
люс троў вае тую ці іншую тра ды цыю або 
тэн дэн цыю. Па зі тыў най якас цю тых, ка
му «да 35ці», я на зваў бы да свед ча наcць 
у гіс то рыі кі рун каў і школ мі ну ла га ста
год дзя і здо ль насць да іх ад апта цыі ў бе
ла рус кі ку ль тур ны кан тэкст. На та кое 
мас тац тва ёсць по пыт і за моў цы. Па сля 
бур лі вых дзе ся ці год дзяў гра ма да пра гне 

Алесь Баг да наў. Зубр. Алей. 2013.

спа кою і кам фор ту. А дзе ёсць по пыт, там 
бу дзе і пра па но ва. Што мы і ба чым на гэ
тай вы ста ве.

Мо лад зь хут чэй за ста рэй шых рэ агуе 
на зме ны ў гра мад скіх на стро ях і ў рын
ка вай кан’юнкту ры. Гэ та, ба дай, адзі нае, 
у чым «да 35ці» ма юць рэ аль ную пе ра
ва гу над ты мі, хто «па сля 35ці».

На вы ста ве быў пры стой ны пей заж ны 
жы ва піс, тво ры ўмоў на сю жэт ныя, а так
са ма — не па збаў ле ныя псі ха ла гіз му і 
фі ла са фіч нас ці. Ві да воч на, 
што рэ аліс тыч ны чын
нік не знік з ку ль тур най 
пра сто ры, хоць па су
нуў ся з аван сцэ ны. 
Мо жа, гэ та да ні на 
тра ды цыі, а мо жа, 

Вік тар Астэр. Вя сел ле. Ме тал, звар ка. 2014.
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і ад люс тра ван не рэ аль ных па трэ баў пуб
лі кі, якая скла да ецца не то ль кі з ама та раў 
«за ход ніх каш тоў нас цей». Ёсць ся род яе і 
нось бі ты зда ро ва га кан сер ва тыз му.

Бе ру чы пад ува гу тую ака ліч насць, што 
пра ект ла дзіў ся ў час Чэм пі яна ту све ту 
па ха кеі, яго ку ра та ры мо свя до ма, а мо 
і інту ітыў на ары ента
ва лі ся не на звык ла га 
бе ла рус ка га гле да ча 
і яго ныя эстэ тыч
ныя гус ты, а на за
меж ных гас цей і 

іх ку ль тур ніц кі дос вед. Ад сюль — імкнен
не зра біць экс па зі цыю «паза ход ня му». 
Пры тым што на ша раз умен не куль тур
на га лан дшаф ту За ха ду зу сім не аб авяз
ко ва ад па вя дае рэ ча існас ці. Бе ла рус
кія мас та кі і мас тац тваз наў цы ня час та 
ўдзель ні ча юць у маш таб ных мас тац кіх 
акцы ях на за хад ад Брэс та. Ад па вед на, 

бра куе фак та ла гіч на га ма тэ ры ялу і 
жы вых эмо цый — з ча го ра біць вы
сно вы? Але ка лі ня ма кан цэп ту
аль на га пад мур ку, за ста ецца спан

тан ны по шук.

Аляў ці на Баш ка та ва. Бе ла рус кі рэ нтген І. Алей, тэм пе ра. 2014. Мак сім Ба ро дзіч. Ян. Алей. 2010.

А ці так трэ ба, каб на ша мас тац тва бы
ло кан вер ту емым, што ў сён няш ніх ва рун
ках азна чае — дру гас ным? Я не ад ной чы 
згад ваў гіс то рыю, якую чуў у 1970х, ка
лі сам быў сту дэн там тэ атраль намас тац
ка га інстытута. У на ву ча ль ным пра цэ
се та ды ка рыс та лі ся ме то ды кай, якая не 
над та змя ні ла ся з ча соў існа ван ня Імпе
ра тар скай Ака дэ міі мас тац тваў у Санкт
Пе цяр бур зе. Ся род сту дэн таў зна хо дзі
лі ся тыя, хто лі чыў гэ та анах ра ніз мам. 
І вось та кі ды сі дэнт па ехаў у Ві ль нюс са 
спа дзя ван нем пе ра вес ці ся ў там тэй шы 
мас тац кі інсты тут. Рас клаў свае пра цы на 
ка фед ры жы ва пі су, а вы клад чык і пы та
ецца: «А чым вам не пад аба ецца ву чыц ца 

ў Мін ску?» Мін чук жа ад гэ та га за пы ту 
аслу пя неў. Рэч у тым, што ён яшчэ 
не па спеў па ве да міць, ад куль пры
ехаў. «А як вы да ве да лі ся, што я з 
Мін ска?» — «Дык бач на ж, што гэ та 
бе ла рус кая шко ла! Па плас ты цы, 
па ко ле ры, па кам па зі цыі».

Вось так і жы ве твор ца, ад чу
ва ючы ся бе чу жым ася род дзю, і 

не ве дае, што ён но сь біт ту тэй шай 
мен та ль нас ці, спад ка емец ту тэй шай 
тра ды цыі. Ме на ві та гэ тым і ці ка вы 
на ва ко ль на му све ту.
Аса біс та мя не вы стаў ка «Да 35ці» 

пра ва куе на раз ва гі пра стан мас тац тва, 
які мне пад аец ца пра блем ным. Але, маг
чы ма, я па мы ля юся, і тое, што ад бы ва
ецца на на шых ва чах, — не тап тан не на 
мес цы, а хай са бе і спан тан ны, але по шук 
ма гіст ра ль на га шля ху. 
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Ча ла век  
на вяр шы ні 
га ры

Рэ трас пек ты ва фі ль маў  
япон ска га рэ жы сё ра Кэй скэ Кі на сі ты 
Кі на тэ атры «Пе ра мо га»,  
«Цэн тра ль ны» (Мінск) 

Д А  Р ’ Я  А М Я  Л Ь  К О  В І Ч

Па каз ва сь мі мас тац кіх кар цін роз ных пе
ры ядаў твор час ці май стра ажыц ця віў ся 
дзя ку ючы Па со льс тву Япо ніі ў Бе ла русі, 
фон ду «Japan Foundation», Цэн тру ві зу
аль ных і вы ка на ль ніц кіх мас тац тваў «Art 
corporation» і спон сар скай пад трым цы 
кам па ніі JTI. Вы со кая якасць ко пій, маг
чы масць слу хаць мо ву ары гі на ла, доб ры 
пе ра клад, да сціп ныя ка мен та рыі кры ты
ка Іга ра Сук ма на ва і, вя до ма, са мі стуж кі 
Кі на сі ты, якія пе ра кон ва лі, што япон ское 
кі но мо жа быць ад кры тым, эма цый ным, 
яскра вым. Пра йсці мі ма та ко га пра екта 
ака за ла ся не маг чы ма.

Мес ца Кэй скэ Кі на сі ты ў іе ра ра хіі 
япон скай кі нак ла сі кі вы зна чыць скла
да на. З ад на го бо ку, яго твор часць пры
па дае на 1940—1970я, на ват 80я га ды 
ХХ ста год дзя, і ён бліз кі да рэ жы сё раў па
сля ва енна га па ка лен ня. З інша га — Кі на
сі ту не ль га пры знаць твор цам, аб ыя ка
вым да ві зу аль най да мі нан ты «ня мо га» 
кі не ма тог ра фа, ка лі ўсё, што ад бы ва ецца 
ў кад ры, не мае па трэ бы ў пад ма ца ван
ні сло ва мі.

Кі на сі та рас па чаў твор чы шлях у 30я 
га ды мі ну ла га ста год дзя. Пра ца ваў асіс
тэн там апе ра та ра, пі саў кі нас цэ на рыі, 
на бі раў ся во пы ту, у тым лі ку на фі ль
мах Ясу дзі ра Одзу. Імя гэ та га вя лі ка га 
япон ска га май стра згад ва еш ад ра зу пры 
зна ёмстве з кі не ма тог ра фам Кі на сі ты. 
Аб одва шмат у чым пад обныя — не ве
ра год на лі рыч ныя, сен ты мен та ль ныя, 
шчы рыя. І ўсё ж іх тво ры ад роз ні ва юцца. 
Стуж кі Одзу дэ ман стру юць пры ха ва ную 
крох касць і пры га жосць унут ра на га све
ту ча ла ве ка, за ціс ну та га ў мі ні ма ліс тыч

ныя інтэр’еры га рад скіх па бу доў. Фі ль мы 
Кі на сі ты — амаль за ўжды страс ці, якія ві
ру юць на ўлон ні пры ро ды. На ват ка лі ён 
ро біць кі нас ты лі за цыі, лан дшафт — не
абход ная шы коў ная ра ма для яго гіс то
рый. Рэ жы сёр змяш чае ге ро яў у ад па
вед ныя мес цы, у пей заж, дзе іх па чуц ці 
ста но вяц ца пра ця гам пры род на га ася
род дзя, на бы ва ючы моц сты хій. Ці час та 
мы ба чым та кую Япо нію? Ці ўво гу ле за ў
ва жа ем яе эма цый насць, што ўда ла ха ва
ецца за вы тан ча нас цю ры ту алаў?

Дзіў на, але мас тац кай вы раз нас ці сва іх 
сту жак рэ жы сёр аб авя за ны і па зі цыі сту
дыі «Сё ці ку», з якой ён звя заў твор чы лёс. 
Кам па нія пры нцы по ва ад маў ляе па каз на 
экра не ўся го не пры ваб на га і бруд на га. Як 
пі ша рас ійскі кі наз наў ца і гіс то рык кі но 
На вум Клей ман, фі ль мы Кі на сі ты пры
трым лі ва лі ся ад мыс ло ва га этыч на га ко
дэк су сту дыі, які атры маў наз ву «дух Афу
ны». «Мы на “Сё ці ку” лі чым за леп шае 
гля дзець на жыц цё з цёп лы нёй і надзе
яй. Бы ло б не да ра ва ль на ўну шаць ад чай 
на шым гле да чам. Фун да мен та ль на для 
на шай лі ніі тое, што асно вай кі но па
він на быць вы ра та ван не». Па зі цыя абу
мо ві ла і асаб лі вы жанр — «сё мін гэ кі» — 
апо вед пра па ўся дзён нае жыц цё, у якім 
ядна лі ся псі ха ла гіч ныя, ме лад ра ма тыч
ныя і ка ме дый ныя ма ты вы. Але ў вы пад
ку з Кі на сі там тыя аб ме жа ван ні ака за лі ся 
то ль кі на ка рысць, бо аўтар вы на хо дзіць 
свой по гляд, стыль і інта на цыю апо ве ду 
пра «звы чай нае жыц цё».

Рас по вед пра фі ль мы рэ жы сё ра хо чац
ца па чаць з кар ці ны «Жан чы на» (1948), 
якая свед чыць пра яго кі не ма таг ра фіч ны 
та лент. Сю жэт мож на пе рад аць у двух ска
зах. Ган гстар і тан цор ка вы праў ля юцца ў 
не вя лі кае пад арож жа. Па да ро зе сва рац
ца, по тым мі рац ца, по тым зноў сва рац
ца — і жан чы на вы дае ка хан ка па лі цыі. 

Але гэ та сло вы, стуж ка ж Кі на сі ты — гіс
то рыя су пра цьс та яння жан чы ны і муж
чы ны, псі ха ла гіч ны тры лер, ство ра ны 
памай стэр ску вы тан ча на і артыс тыч на. 
Асаб лі вую ро лю вы кон вае ка ме ра, якая 
ідзе ўслед за ге ро ямі, ні бы та трэ ці ча ла
век. Па ра ўвесь час ру ха ецца — ка ме ра 
не ад стае, фік су ючы ад цен ні псі ха ла гіч
на га ста ну аб одвух, ду эль і ад на ча со вае 
пры ця жэн не іх ха рак та раў. Пры гэ тым 
пей заж — люс тэр ка эма цый ных спа даў і 
ўзды маў ге ро яў. Не ве ра год на вы ра ша на 
сцэ на пры мі рэн ня: ка хан кі едуць у гру
за ві ку, ган гстар мо ліць ка ха ную за стац
ца з ім, хут касць ма шы ны па вя ліч ва
ецца, ка ме ра зды мае га лі ны дрэ ваў, пад 
які мі пра но сіц ца ма шы на, іх мі ль га цен
не, і ка лі гру за вік спы ня ецца, гля дач ра
з у мее: ге ра іня да ра ва ла і па ве ры ла муж
чы ну. На пру жан не, што пе рад аец ца праз 
буй ныя пла ны тва раў, сва бод ны рух ка
ме ры, якая гля дзіць па ба ках, дае агу ль
ныя пла ны, по тым вяр та ецца да пер са
на жаў, — усё гэ та скла да ецца ў моц ную 
і ві зу аль на пры ця га ль ную стуж ку. Не вы
пад ко ва фільм «Жан чы на» на мі на ваў ся 
на «За ла ты гло бус». Кі на сі та вы сту пае тут 
май страм тон кіх псі ха ла гіч ных ню ансі
ро вак і эма цый ных на стро яў.

Не жар тоў ныя страс ці ві ру юць і ў яго 
на мі на ва най на «Оскар» ме лад ра ме «Не
смя рот нае ка хан не» (1961). У ёй гэ так са
ма — су пра цьс та янне, якое раз гор тва ецца 
па між дзяў чы най Сей да ку з бед най сям’і 
і ма ла дым ба га чом Хей бе ем. Апош ні вяр
нуў ся з вай ны і ма рыць аб лю бо ві Сей да
ку. Але дзяў чы на ка хае інша га — Та ка сі, 
які яшчэ ва юе ў Кі таі. І Хей бей ра ша ецца 
на зла чын ства — гвал туе Сей да ку, каб 
по тым ажа ніц ца з ёй. І зноў — не пры ха
ва ныя па чуц ці ге ро яў: апан та насць — у 
Хей бея, ня на вісць — у Сей да ку. Па на па
ле эмо цый кар ці на на гад вае іспан скую 

«Не смя рот нае ка хан не». Кадр з фі ль ма. 1961.
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дра му, не вы пад ко ва і му зыч нае су пра
ва джэн не на блі жа ецца да гі тар на га бою 
фла мен ка (кам па зі тар Цю дзі Кі на сі та). 
І ўсё ж пе рад на мі Япо нія, але ў вул ка нах 
яе бур ліць ла ва пе ра жы ван няў.

За ўсе су мес на пра жы тыя з му жам га
ды жан чы на так і не да ра ва ла яму, за ста
ючы ся ў сэр цы вер най пер ша му ка хан
ню. Ад нак і ка хан не му жа да на ра віс тай 
жон кі гэ так са ма не за ці хае, ня гле дзя чы 
на ўвесь дра ма тызм су мес на га з Сей да
ку жыц ця — пер шы сын скон чыў жыц цё 
са ма губ ствам, дру гі пад аўся ў пра тэс тны 
рух, да чка збег ла з сы нам яго са пер ні ка — 
Та ка сі. Кі на сі та ўпля тае ў гэ тае су пра ць
ста янне і веч ную ба ра ць бу кла саў.

Яшчэ ад ной асаб лі вас цю фі ль маў рэ
жы сё ра з’яўля ецца эпіч насць, раз гор т
ван не падзей у ча се: у «Не смя рот ным 
ка хан ні» гле да чы ста но вяц ца свед ка мі 
доў га га жыц ця ге ро яў, да зна юцца і пра 
лёс іх дзя цей. У стуж цы «Во дар дух мя
ных рэ чы ваў» (1964), экра ні за цыі ра ма на 
Ары ёсі Са ва ка, Кі на сі та ўзнаў ляе ад но сі
ны ма ці і да чкі, што жы вуць у до ме цяр
пі мас ці на пра ця гу 40 га доў. А «Ра ка Фуэ
фу кі» (1960) уво гу ле ахоп лі вае гіс то рыю 
пя ці па ка лен няў ся лян скай сям’і на тле 
фе ада ль ных мі жу со біц ХVI ста год дзя.

Кэй скэ Кі на сі та — май стар не ча ка ных 
спа лу чэн няў: тра ды цыі і экс пе ры мен ту, 
ві зу аль най вы ве ра нас ці і во ль ных ад ступ
лен няў, страс ці, якой на поў не ны пер са
на жы сту жак, і раз ам з тым іх ма раль най 
чыс ці ні, спа гад лі вас ці, пры н цы по вас ці. 
Га лоў нымі тэ мамі яго тво раў з’яўля юцца 
гу ма нізм і анты ва енны па фас, якія рэ
жы сёр рас кры вае не праз дэ ман стра цыю 
кры ва вых біт ваў, а праз ад люс тра ван не 
па чуц цяў тых, хто ча кае бліз кіх з вай ны.

У гэ тым сэн се ўз орная кар ці на — «Два
нац цаць пар ва чэй» (1955), дзе рэ жы сёр 
пра соч вае лёс дзя цей, якім на ка на ва
на пра йсці праз Дру гую сус вет ную. Уз

наў лен не буд няў вяс ко вай на стаў ні цы, 
яе ста сун каў з вуч ня мі, што пры йшлі ў 
па чат ко вую шко лу, іх не ве ра год на цес
ная су вязь ад на го з ад ным — вось на што 
ро біць стаў ку май стар і да ся гае вы шы
ні ў ства рэн ні све ту дзя цін ства. Не звы
чай ная па эма цый нас ці сцэ на, ка лі вы
ха ван цы вы ра ша юць на ве даць лю бі мую 
на стаў ні цу ў шпі та лі. Упо тай ад ба ць коў 
два нац цаць ма лых ру шаць у пад арож жа, і 
ка лі па да ро зе вы свят ля ецца, што шпі таль 
зна хо дзіц ца не так бліз ка, як яны мер ка
ва лі, дзе ці па чы на юць пла каць.

І зноў Кі на сі та рас кры ва ецца як вя лі кі 
лі рык, які не са ро ме ецца па ка заць па чуц
ці лю дзей і іх слё зы. Бы лыя дзе ці вы рас
лі і сус трэ лі ся з не спра вяд лі вас цю жыц
ця, та му гор ка пла чуць. Га руе на стаў ні ца, 
пра во дзя чы сва іх вуч няў і му жа на вай
ну. Лье слё зы, ка лі яны гі нуць. Хі са ка не 
стрым лі вае слёз і ка лі праз сто ль кі год 
сус тра ка ецца са сва ім па ста ле лым кла
сам, у якім за ста ло ся ў жы вых удвая менш 
лю дзей. Тое, як ад люс троў вае рэ жы сёр гэ
тыя шчы рыя эмо цыі, як да лі кат на і пяш
чот на ста віц ца да па чуц цяў жан чын і дзя
цей, дэ ман стру ючы ад но бес сэн соў насць 
і жор сткасць вай ны, — уз ру шае.

Кі на сі та пра цяг вае па цы фіс цкую лі
нію і ў іншых ра бо тах. «Ра ка Фу эфу кі» — 
кар ці на, што вы кры вае не то ль кі бес
сэн соў насць вай ны, але і бяс кон цае яе 
па ўта рэн не. Дзея нне ад бы ва ецца ў эпо ху 
фе ада ль ных мі жу со біц, ка лі ўвесь час па
тра бу юцца ўсё но выя і но выя ва яры. Імі 
ста но вяц ца ся ля не, якія ідуць на вай ну, 
па ве рыў шы ў маг чы масць леп ша га жыц
ця. Рэ жы сёр су пра ць пас таў ляе мі лі та рыс
цкі па фас улад, што вяр бу юць усё но вых і 
но вых ахвяр, і па чуц ці ма ці, для якой га
лоў ная каш тоў насць — жыц цё яе дзі ця ці. 
Але дзя цей зноў і зноў за бі рае ра ка Жа
лоб най Флей ты (Фу эфу кі) — ра ка смер ці 
і ча су. І цэ лы род зні кае ў яе во дах.

У гэ тым фі ль месты лі за цыі важ ны пей
заж, ся род яко га ад бы ва ецца дзея нне. Ён 
атры моў вае да дат ко выя ко ле ры, пры чым 
у пра мым сэн се: рэ жы сёр рас фар боў вае 
кі на кад ры ў жоў ты, зя лё ны, чыр во ны, 
ад сы ла ючы да ма ляў ні чых фо наў япон
скай гра вю ры. Вы бу доў ва ючы кам па зі
цыю згод на з вы яўлен чым ка но нам фу
кэйга (пей заж най гра вю ры), ства ра ючы 
ко ле ра мі сво еа саб лі вы кан тэкст, Кі на сі та 
над ае ста рым сю жэ там су час нае гу чан не. 
І сап раў ды: ча му да гэ та га ча су лю дзі не 
спы ні лі ся ў жа дан ні зніш чаць адзін ад на
го? І што здо ль нае спы ніць гвалт?

Сап раў дным гім нам ча ла ве чай лю бо
ві і сво еа саб лі вым ад ка зам на та кія пы
тан ні мож на лі чыць яго цу доў ную ра бо
ту «Ба ла да аб На ра яме» (1958). Кар ці на 
ста ла кры ні цай на тхнен ня для Сё хея Іма
му ры, які ства рыў ад на ймен ную стуж ку, 
ула да ль ні цу «За ла той па ль ма вай га лі ны» 
на 36м Кан скім фес ты ва лі. (А «Ба ла да...» 
Кі на сі ты на мі на ва ла ся на «За ла то га льва» 
Ве не цы янска га кі на фес ты ва лю.)

На гэ ты раз Кі на сі та раз ыгры вае вя
до мую дра му ў сты ліс ты цы тэ атра Ка
бу кі. І цэнтр сус ве ту ў гэ тай вы тан ча най 
пра сто ры — дом Та цу эй. Ні бы та ста рон
кі з аб’ёмны мі вы ра за ны мі кар цін ка мі з 
дзі ця чай кніж кі, пе рад гле да ча мі ўзні ка
юць сцэ ны хат ня га по бы ту, жыц ця вёс
кі. З вір ту ознас цю рэ жы сёр ства рае цэ лы 
свет на не ка ль кіх мет рах сту дыі. І гэ ты 
ма ляў ні чы мі раж вы свеч вае га лоў нае — 
тон кую тка ні ну быц ця, ні ці лю бо ві, якія 
злу ча юць лю дзей ад на го з ад ным і з жыц
цём. Усе мы жы вем у сва ёй не вя лі кай пра
сто ры, і то ль кі мі ла сэр насць і лю боў ро
бяць нас вя лі кі мі. Шчы ры лі рык Кі на сі та 
імкнец ца да нес ці гэ та — і аказ ва ецца, што 
яго анты ва енны па фас і чул лі васць шмат 
у чым бліз кія бе ла рус кай ку ль ту ры. Бо ён 
ча ла век, які ста іць на вяр шы ні га ры і ба
чыць га лоў нае. 

«Жан чы на».  
Кадр з фі ль ма. 1948.

«Ра ка Фу эфу кі». Кадр з фі ль ма. 1960.
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Дос вед (не)
пра блем най 
ка му ні ка цыі

Вы ста вач на-ад ука цый ны  
пра ект «Алфа віт» 
Кар цін ная га ле рэя Гаў ры іла Ваш чан кі 
(Го мель)

В О  Л Ь  ГА  Р Ы Б  Ч Ы Н  С К А Я , 
ГА Н  Н А  С А  М А  Р С К А Я

Най ноў шае мас тац тва — як у Бе ла ру сі, 
так і ў іншых кра інах Еўро пы або Аме ры
кі — не паз беж на апы на ецца ў зо не пра
блем най ка му ні ка цыі. Су час ныя аўта ры 
час та існу юць у меж ах за кры тай су по ль
нас ці пра фе сі яна лаў, а гля дач мае цьмя
нае ўяў лен не пра іх жыц цё і твор часць. 
Ад нак ме на ві та та ко га гле да ча — не пад
рых та ва на га, але да пыт лі ва га — вар та за
пра шаць да ўза ема дзе яння, тым са мым 
усту па ючы ў зо ну пра блем най ка му ні
ка цыі свя до ма.

Сён ня з’яў ля ецца ўсё бо льш пра ектаў, 
якія ста вяць мэ тай па пу ля ры за цыю най
ноў ша га арта. Вы ста вы экс па ну юцца за 
меж амі ста лі цы ў роз ных га ра дах, та кім 
чы нам па шы ра ецца сэн са вае і ге агра фіч
нае пан яцце су час на га бе ла рус ка га мас
тац тва. Пра ект «Алфа віт» (ку ра та ры Мі

ха іл Гу лiн, Тац ця на Кан дра цен ка, Воль га 
Рыб чын ская, Ган на Са ма рская) так са ма 
вы бу доў вае во пыт уз ае ма дзе яння, ад каз
ва ючы на пы тан ні: «Што ёсць су час нае 
мас тац тва ў Бе ла ру сі, праз якіх мас та коў 
яно ідэн ты фі ку ецца, якія тэ мы ўзды мае?» 
«Алфа віт» аб’ ядноў вае, па пу ля ры зуе і 
пра соў вае імё ны, пан яцці (на дум ку ку
ра та раў — вы зна ча ль ныя для сён няш ніх 
пра цэ саў), тэр мі ны і кі ру нак на ша га най
ноў ша га арта. Пра ект ства рае мат ры цу, 
дзе аб’ ядноў ва юцца два сус ве ты — мас та
ка і гле да ча, за пра шае апош ня га за няць 
актыў ную па зі цыю і ўсту піць у ды ялог з 
аўта рам і тво рам праз па срэд ніц тва ку ра
та раў, тэк сты і лек цый ныя пра гра мы.

Вы ста ва ў го ме льс кай Кар цін най га
ле рэі Гаўрыіла Ваш чан кі бу да ва ла ся на 
су мяш чэн ні двух эле мен таў: мас тац ка
га тво ра і не вя лі кіх тэк стаўана та цый 
да яго. У пра екце пры ма ла ўдзел бо льш 
за двац цаць мас та коў — прад стаў ні коў 
роз ных па ка лен няў і роз ных сты ліс тыч
ных і ідэй ных кі рун каў. Ся род іх: Анры 
Анро, Сяр гей Ба ба рэ ка, Аляк сандр Бар
та шэ віч, гру па «Бер га мот», Андрэй Бу
сел, Жа на Глад ко, Сяр гей Гры не віч, Мі ха іл 
Гу лін, Сяр гей Жда но віч, Сяр гей Кі руш
чан ка, Тац ця на Кан дра цен ка, Ула дзі мір 
Кан дру се віч, Аляк сей Лу нёў, Аляк сандр 
Не кра шэ віч, Ула дзі мір Па рфя нок, Арцём 
Рыб чын скі, Ігар Саў чан ка, Кан стан цін Се
лі ха наў, Анта ні на Сла бод чы ка ва, Ган на 
Са ка ло ва, Та ма ра Са ка ло ва, Ігар Ці шын, 
Алесь Фа лей, Сяр гей Ша бо хін, Яўген Шад
ко. Экс па зі цыя скла да ла ся з ча ты рох раз
дзе лаў: кан цэп ту алізм, фа таг ра фія, жы
ва піс, інста ля цыя.

У кан цэп ту аліз ме раў на ва га ў ства рэн
ні мас тац ка га аб’екта па ру ша ецца на ка
рысць ідэі, а ро ля ма тэ ры яль на га склад
ні ка пан іжа ецца — кан цэп цыя да мі нуе 
над рэ алі за цы яй. Адзін з тэ арэ ты каў гэ
та га кі рун ку, аме ры кан скі мас так Джо зэф 
Ко шут пі саў: «Мас тац тва ёсць сі лай ідэі, 
але не ма тэ ры ялу». А на «Вы ста вема ні
фес це» 1969 го да ў НьюЁрку бы ло дэк ла
ра ва на, што «ма тэ ры яль ная пры сут насць 
ра бот — да да так да ка та ло га». Аб’ ектам 
кан цэп ту аль на га мас тац тва мо жа быць 
прад мет, з’я ва, сам твор чы пра цэс, які рэ
алі зу ецца ў фор ме тэк стаў, фо та здым каў, 
роз на га ро ду схем, ві дэа...

У се рыі ра бот Іга ра Саў чан кі на пер шы 
план вы хо дзіць тэкст: вы яўлен чы склад
нік ні ве лі ра ва ны, за ста ецца след воб ра
за. Пра ект ство ра ны з 1992 па 1994 га ды 
і зна мя нуе па сту по вы ад ыход ад фа та
гра фіч най вы явы, «край ня га пун кта фа
таг ра фіі». У пэў най сту пе ні гэ тыя пра цы 
з’яў ля юцца пе ра ход ны мі: яны прад вяш
ча юць по стфа таг ра фіч ны этап. У да дзе
ным вы пад ку гле да чу ад во дзіц ца ро ля су
аўта ра, яму пра па ну ецца ўзна віць вы яву, 
кі ру ючы ся под пі са мі да тво раў.

Артаб’ ект Сяр гея Ба ба рэ кі «La rivolu
zione siamo noi» («Рэ ва лю цыя — гэ та мы») 
скла да ецца з прад ме таў: рам кі, зной дзе
най на пад даш ку, вы ра за най з ча со пі
са фа таг ра фіі ня мец ка га кан цэп ту аліс та 
Юза фа Бой са. З ад на го бо ку, ра бо та свед
чыць пра за хап лен не аўта ра гэ тай ку ль
та вай по стац цю — ства ра ль ні кам но вай 
мас тац кай мо вы і га лоў ным тэ арэ ты кам 
по стма дэр ніз му. З інша га — па ра фра зам 
пра цы са мо га Бой са — пер фор ман суды

Во ль га Са зы кі на. Швед скі стол. Інста ля цыя. 2009. Аляк сандр Бар та шэ віч. Уз яцце пад вар ту. Алей. 2011.
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яло гу з мас та ком і тэ арэ ты
кам Рэ на та Гу ту за «La rivo
luzione siamo noi» (1972).

На ступ ны раз дзел — 
інста ля цыі — прад стаў ле
ны пра ектам «Vibrations 
#» Арцё ма Рыб чын ска га. 
Аўтар уз наў ляе твор, ра ней 
зроб ле ны ім у Ра дзі ві лаў
скiм па рку поль ска га го ра
да Бя лаПад ляс ка. Фі гу ра з 
пад крэс ле на роў най тра екто
рыяй ледзь міг ціць днём — і 
ўсё мац ней пра яўля ецца з над
ыхо дам но чы. У свет ла вой інста ля цыі 
мас так праз уз ае ма дзе янне з лан дшаф
там пра па нуе сваю інтэр прэ та цыю рыт
маў і ма дэ ляў успры ман ня гіс та рыч най 
пуб ліч най пра сто ры. Ка тэ го рыя ча су з’яў
ля ецца цэн тра ль най у кан тэк сце плы ні з 
мі ну ла га ў су час насць, унут ры якой ад бы
ва юцца пра цэ сы існа ван ня. Гэ тая інста
ля цыя зна хо дзіц ца ў фар ва та ры па між 
па блікартам і лэндартам, бо лэндарт 
прад угле джвае ма ні пу ля цыю мас та ка з 
пры род ным ланд шаф там пры мі ні ма ль
най ко ль кас ці штуч ных эле мен таў, а па
блікарт пра бле ма ты зуе пра сто ру.

Ад на з фор маў існа ван ня твор цы ў 
пуб ліч най пра сто ры — мас тац тва акцы
яніз му. Акцыі Мі ха іла Гу лі на «Я — не...» 
(Мінск, Вар ша ва, 2008), што зво дзяц ца 
да ві дэ ада ку мен та цыі шпа цы раў аўта ра 
па го ра дзе з шы ль дай, на якой на пі са на 
«Я — не гей», «Я — не парт ызан», «Я — не 
тэ ра рыст», «Я — не яўрэй», звер ну ты да 
вы яўлен ня і кры ты кі са цы яль ных клі шэ 
і траў ма тыч ных для гра мад ства тэм.

Фор мы ўза ема дзе яння мас та ка з га рад
скім ася род дзем мо гуць быць роз ны мі: 
стрытарт, гра фі ці, ску льп ту ра, ды зайн, 
пер фор манс... У пры ват нас ці, стрытарт 
збі вае звык лыя рыт мы га ра джа ні на і пра
кла дае но выя мар шру ты. Андрэй Бу сел 
у сва ім пра екце здзяй сняе ад ва рот нае: 
змяш чае воб ра зы вы со ка га мас тац тва — 
шэ дэў ры Рэ не сан су — на сце ны па ўраз
бу ра ных бу дын каў.

Фа таг ра фія як су час ная артпра к ты
ка па зна ецца праз не ка ль кі пра яў: пра
мая, ма ні пу ля тыў ная і phоtobased art. 
Са май вя до май фор май з’яў ля ецца пра
мая фа тагра  фія (straight photography), ка
лі аб’ект фа таг ра фа ван ня пад аец ца без 
умя шан няў. Гэ та і да ку мен та ль ная фа
таг ра фія, у якой ад сут ні чае па ста ноў ка 
да мо ман ту здым кі. Ма ні пу ля тыў ная (ma
nipulated, fabricated, arranged, staged) фа

таг ра фія мяр куе на ўмыс нае ўмя шан не ў 
пра цэс ства рэн ня на лю бым з эта паў: ад 
ге не ра ван ня фа таг ра фа ва най рэ аль нас
ці да пра цэ саў апра цоў кі і са мо га дру ку. 
Усё бо ль шую па пу ляр насць на бы вае тэр
мін photobased art — кі ру нак, які да пус
кае фі зіч ную ад сут насць ад біт ка.

У асно ве прац Яўге на Шад ко «Уцё кі» і 
«У асляп ля ль на бе лых ка лі до рах» ля жыць 
фа таг ра фіч ны зды мак (аўта пар трэт) — 
след, які по тым па ўта ра ецца, а яго аб
ры сы ад гад ва юцца ў жы ва піс най час тцы 
ра бо ты. Пра сто ра, што ства ра ецца аўта
рам на па лат не, вы зва ле на ад дру га рад
ных удак лад нен няў, улас ці вых фа таг ра
фіч на му воб ра зу. Фа таг ра фіч ны ад бі так 
пры сут ні чае ў якас ці сле ду рэ аль нас ці. 
Фа таг ра фія вы яўляе ся бе як мо ва, якая 
імкнец ца да за мяш чэн ня рэ аль нас ці: фо
та воб раз па каз вае на лі нію па між быц цём 
і небыц цём і да зва ляе нам, гле да чам, вы
явіць про рву па між рэ аль нас цю жыц ця і 
рэ аль нас цю мас тац ка га вы каз ван ня.

У тво рах жа Ула дзі мі ра Па рфян ка «Lu
cida momenta» (1995) фа таг ра фіі з’яўля
юцца срод кам, здо ль ным не то ль кі за
фік са ваць мо мант існа ван ня аб’ екта ў 
пра сто ры, але і вы бу да ваць су вя зі і маг
чы масць «пра крас ці ся ўнутр са мо га ся
бе» (Надзея Ка рот кі на).

Са мым па пу ляр ным на вы ста ве стаў 
жы ва піс. Вы ка рыс тоў ва ючы плас тыч
ны эле мент — кра ты, Сяр гей Кі руш чан ка 
ста віць мэ тай уз ае ма дзе янне і та та ль ную 
зме ну экс па зі цый най пра сто ры пры да
па мо зе жы ва піс на га па лат на.

Ка ла жы Анта ні ны Сла бод чы ка вай 
грун ту юцца на асно вах попарту і да да
ізму. Кож ная з ра бот ня се вы раз на сфар
му ля ва нае па слан не, якое скі роў вае нас 
да ген дар най тэ ма ты кі.

Та кім чы нам, ка му ні ка цыю з гле да чом 
«Алфа віт» раз гор твае праз фраг мен ты 
вы каз ван няў мас та коў і су пра ва джаль
ныя тэк сты. Ка мен та рыі рас па вя да юць 
пра кан тэкст ства рэн ня ра бо ты, аўтар
скую ідэю. І тут важ на не тра піць у край
нас ці: за баў ля ль нае vs. звы шэ лi тар нае. 
Пра гра ма, вы бу да ва ная ў лек цый надыс
ку сій ным фар ма це, бы ла за клі ка на вы
явіць клю ча выя на прам кі і пан яцці су
час на га мас тац тва.

Азі ра ючы ся на во пыт су сед ніх кра ін, у 
пры ват нас ці — Рас іі, і тыя пра цэ сы, якія 
яны ўжо пе ра жы лі (пік ма са вай за ці каў
ле нас ці су час ным мас тац твам, сы ход ад 
мед ыйнас ці і ары ента цыі на прэс тыж у 
су пра ць ва гу сап раў дна му ду ху ка лек цы
яна ван ня), важ на зма дэ ля ваць свой шлях, 
зра біць улас ныя па мыл кі, па спра ба ваць 
усім раз ам — мас та кам, ку ра та рам і гле
да чам — зда быць дос вед ад па вед ных ста
сун каў. Ку ра тар Вік тар Мi зi анa ў інтэр в’ю 
пра вы стаў ку «Не маг чы мая су по ль насць» 
сцвяр джаў, што ка му ні ка цыя з’яў ля ецца 
«вы шэй шай каш тоў нас цю» і «ме на ві
та пра блем ная ка му ні ка цыя най бо льш 
прад уктыў ная». Яўген Шад ко. Paliavannie. Тка ні на, спрэй, алей. 2012.

Сяр гей Ба ба рэ ка. TV–Today (TVT). 
Інтэрактыўная скульптура. 2009.
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яло гу з мас та ком і тэ арэ ты
кам Рэ на та Гу ту за «La rivo
luzione siamo noi» (1972).

На ступ ны раз дзел — 
інста ля цыі — прад стаў ле
ны пра ектам «Vibrations 
#» Арцё ма Рыб чын ска га. 
Аўтар уз наў ляе твор, ра ней 
зроб ле ны ім у Ра дзі ві лаў
скiм па рку поль ска га го ра
да Бя лаПад ляс ка. Фі гу ра з 
пад крэс ле на роў най тра екто
рыяй ледзь міг ціць днём — і 
ўсё мац ней пра яўля ецца з над
ыхо дам но чы. У свет ла вой інста ля цыі 
мас так праз уз ае ма дзе янне з лан дшаф
там пра па нуе сваю інтэр прэ та цыю рыт
маў і ма дэ ляў успры ман ня гіс та рыч най 

таг ра фія мяр куе на ўмыс нае ўмя шан не ў 
пра цэс ства рэн ня на лю бым з эта паў: ад 
ге не ра ван ня фа таг ра фа ва най рэ аль нас
ці да пра цэ саў апра цоў кі і са мо га дру ку. 
Усё бо ль шую па пу ляр насць на бы вае тэр
мін photobased art — кі ру нак, які да пус
кае фі зіч ную ад сут насць ад біт ка.

У асно ве прац Яўге на Шад ко «Уцё кі» і 
«У асляп ля ль на бе лых ка лі до рах» ля жыць 
фа таг ра фіч ны зды мак (аўта пар трэт) — 
след, які по тым па ўта ра ецца, а яго аб
ры сы ад гад ва юцца ў жы ва піс най час тцы 
ра бо ты. Пра сто ра, што ства ра ецца аўта
рам на па лат не, вы зва ле на ад дру га рад
ных удак лад нен няў, улас ці вых фа таг ра
фіч на му воб ра зу. Фа таг ра фіч ны ад бі так 
пры сут ні чае ў якас ці сле ду рэ аль нас ці. 
Фа таг ра фія вы яўляе ся бе як мо ва, якая 

Сяр гей Ба ба рэ ка. TV–Today (TVT). 
Інтэрактыўная скульптура. 2009.
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У чым  
цы ган скае 
шчас це?

«Цы ган скі ба рон» 
Апе рэ та Іа га на Штраў са 
Му зыч ны кі раў нік Юрый Га ляс 
Рэ жы сёр Ган на Ма тор ная 
Мас так Андрэй Ме ран коў 
Мас так па кас цю мах  
Лю боў Сі дзе ль ні ка ва 
Ба лет май стар Акса на Кім ке та ва 
Хор май стар Свят ла на Пят ро ва 
Бе ла рус кі му зыч ны тэ атр

ТА Ц  Ц Я  Н А  М У  Ш Ы Н  С К А Я

«Як?! Зноў пра апе рэт ку?!» — скры віць 
нос вы са ка ло бы эстэт. Папер шае, не 
пра апе рэт ку, а пра апе рэ ту. Падру гое, 
му зы ка Штраў са — на ўсе ча сы, яго тво
ры ста ві лі ся і бу дуць ста віц ца на сцэ
нах уся го све ту. Не здар ма Франц Ле гар, 
так са ма кла сік апе рэ ты, пі саў пра гэ та
га кам па зі та ра: «Ча роў насць яго гу каў 
знік не толь кі та ды, ка лі не бу дзе бо льш 
жыц ця ра дас нас ці, ка лі ча ла вец тва раз
ву чыц ца смя яцца, спя ваць і тан ца ваць». 
Сап раўд ным шэ дэў рам Іа га на Штраў са 
лі чыц ца «Ля ту чая мыш». Кры ху менш 
па пу ляр ныя — «Ноч у Ве не цыі» і «Цы ган
скі ба рон». Му зы каз наў цы так тлу ма чаць 
сут насць пе ра ўтва рэн няў, здзей сне ных 
Штраў сам: кам па зі тар здо леў уз няць тан
ца  валь  ную му зы ку да сім фа ніч ных вяр
шынь. Тое, што па зней Джордж Гер швін 
ажыц ця віў у да чы нен ні да джа зу.

Сап раў ды, не лю біць Штраў са не ль га. 
І айчын ныя тэ атры ні ко лі не за бы ва лі 
пра яго твор часць. На па чат ку 1960х «Ля
ту чая мыш» ста ві ла ся ў на шым Опер ным. 
Гэ тая ж апе рэ та з На тал ляй Гай дай у га
лоў най парт ыі во сен ню 1983га ад кры ла 
се зон у ця пе раш нім бу дын ку Му зыч на га. 
У тым жа го дзе ў рэ пер ту ары тэ атра з’яві
ла ся «Ноч у Ве не цыі» ў рэ жы су ры Ся мё на 
Штэй на. «Цы ган скі ба рон» у 1960м уз нік 
на афі шы Тэ атра опе ры і ба ле та.

Мас тац кі ўзро вень па ста ноў кі, жанр 
якой пер ша па чат ко ва акрэс ле ны як апе
рэ та, шмат у чым за ле жыць ад здо ль
нас ці па ста но вач най бры га ды і артыс
таў аб ысці ры фы і пе ра адо лець сла ву тыя 
апе рэ тач ныя штам пы. Но вы спек такль 
Му зыч на га, пра які по йдзе раз мо ва, ці
ка ва ана лі за ваць ме на ві та ў та кім рэ
чыш чы. Бо для су час на га тэ атра са мае 
важ нае: якім чы нам пры ва біць не толь
кі шы ро кую пуб лі ку, што «ро біць ка
су» і пры хо дзіць ад па чыць (у пус той за
ле спек такль ісці не бу дзе), але і тых, хто 

доў гі час со чыць за раз віц цём ка лек ты
ву і ў ста не аца ніць мас тац кія зда быт кі. 
На маю дум ку, по шу кі на віз ны ішлі праз 
змя нен ні ў струк ту ры, праз акцёр скія ра
бо ты і ха рэ агра фію.

У «Ба ро не», ува соб ле ным рэ жы сё рам 
Ба ры сам Ла го дам у Му зыч ным тэ атры 
ў 1997 го дзе, акцэнт ра біў ся на экс цэн
трыч нас ці тво ра. У да да так чар го васць 
ну ма роў і струк ту ра парт ыту ры Штраў
са ака за лі ся істот на зме не ныя. У но вай 
вер сіі рэ жы сёр Ган на Ма тор ная імкну ла
ся вяр нуц ца да пер ша па чат ко вай вер сіі 
кам па зі та ра і пад крэс ліць лі ры кара ман
тыч ныя фраг мен ты, каб на блі зіць спек
такль да ка міч най опе ры. Кла січ ная апе
рэ та звы чай на мае тры дзеі. Ма тор ная 
па ўста ла пе рад вы ба рам: ка лі за ха ваць 
парт ыту ру Штраў са, пры йдзец ца ахвя
ра ваць усі мі раз моў ны мі эпі зо да мі. А іх 
за ўсё ды ча кае гля дач! Да вя ло ся ра біць 
ку пю ры і ў тэк сце, і ў му зы цы. У вы ні ку 
атры ма ла ся пе ра ка наў ча, «швоў» не чу

ваць. Фак тыч на рэ жы сёр ства ры ла ўлас
ную лі та ра тур насцэ ніч ную рэ дак цыю 
ліб рэ та. Ця пер апе рэ та мае дзве дзеі. Яны 
раз гор ну тыя, але пра цяг ласць спек так
ля — кры ху менш за тры га дзі ны. Бо лей 
айчын ны гля дач і не вы тры мае.

Што да вы ка наў цаў вя ду чых парт ый, 
дык са мым яркім воб ра зам «Цы ган ска га 
ба ро на» атры маў ся Ка ла ман Зу пан, ува
соб ле ны Вік та рам Цыр ку но ві чам. Ча сам 
ду ма еш: мо ў гэ тай вер сіі га лоў ны не ба
рон, а ме на ві та Зу пан? Гле дзя чы на са
ка ві та га ха рак тар на га пер са на жа, цяж
ка ўя віць, што Цыр ку но віч у та кой жа 
сту пе ні пе ра ка на ль ны ў аб ліч чы ра ман
тыч ных ге ро яў (граф Раз анаў у «Юно не 
і Авось») або гіс та рыч ных пер са на жаў 
(ка роль Ягай ла ў «Соф’і Га ль шан скай»). 
Вя до ма, яго Зу пан смеш ны і не да рэч ны 

ў сва ёй лю бо ві да шмат лі кіх сві нак (уя
ві це, 5 ты сяч жы вё лін!). Але раз ам з тым 
ка ла рыт ны і жы вы. Гэт кі рэ аль ны фер
мер з не абсяж най гас па дар кай! Чым не 
алю зіі на су час насць?!

Яшчэ адзін за па мі на ль ны воб раз — 
Сан дар Ба рын кай у інтэр прэ та цыі Арцё
ма Ха мі чон ка. Артыст да клад на ад
па вя дае амплуа менавіта ге роя, гэ та 
сап раў дны на бы так для тру пы! Вя ду чыя 
парт ыі ў кла січ ных апе рэ тах час цей ад
да дзе ны ба ры то нам (Эдвін, Міс тар Ікс), 
і та ды на ват ды япа зон го ла су да дае ім 
муж нас ці. Парт ыя Ба рын кая на пі са на 
для тэ на ра. Але Ха мі чо нак уда ла па збя
гае і ад цен няў ахвяр нас ці, улас ці вых та
кім пер са на жам у опе ры, і са лод ка га ло
сай гла мур нас ці, ча сам не аддзе ль най ад 
тэм бру. Ха рыз ма тыч насць са ліс та, умен
не быць на сцэ не знач ным пры му шае за
быць пра штам пы жан ру, і без якіх, на
пэў на, не маг чы мае існа ван не кла січ най 
апе рэ ты.

Са фі ў На тал лі Дзя мен ць евай эфек т
ная — вы со кая, тан кля вая, плас тыч ная. 
Год ная ва ка ль ная пад рых тоў ка да па ма
гае спя вач цы спраў ля ецца з опер най па 
сут нас ці парт ыяй. За па мі на ецца крыш
та ль на чыс тае гу чан не го ла су. На мой по
гляд, Дзя мен ць ева — ідэ аль ная ка ра ле ва 
Ган на ў іншым спек так лі тэ атра, мю зік ле 
«Шклян ка ва ды»; вы тан ча ная і вы ха ва
ная, кры ху ха лад на ва тая, у не чым ахвя
ра са цы яль на га ста ту су, які і пе ра шка
джае ёй быць шчас лі вай. У парт ыі Са фі 
артыс тцы кры ху не ха пае на па лу эмо
цый і во да ру вя дзь мар ства. Але, ві даць, і 
та кі ва ры янт пра чы тан ня ро лі маг чы мы, 
ка лі ўлі чыць, што Са фі — не цы ган ка ад 
на ра джэн ня, яна вы ха ва ная та ба рам, та
му арыс так ра тызм мог пры сут ні чаць у яе 
ду шы як вы зна ча ль ная ры са.

Антон За янчкоў скі (Граф Ама най).
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Вік то рыя Жбан ко ваСтры ган ко ва — 
жыц ця ра дас ная Мі ра бе ла, ака ном ка Зу
па на — упер шы ню вы сту пае ў кла січ
ным рэ пер ту ары. І лёг ка пе ра адо ль вае 
амплуа жан чы нывамп (бо та кія партыі 
ёй час та пра па ноў ва лі ў мі ну лыя се зо ны). 
Астат нія ге роі існу юць у меж ах вя до мых 
апе рэ тач ных амплуа, але на паў ня юць 
сцэ ніч ны ма лю нак і ва кал іскрын ка мі 
жы вых па чуц цяў. Іры на Ку чын ская ма
люе сваю Арсе ну, да чку Зу па на, на іўнай 
і кра на ль най. Да па ры ёй ра ман тыч ны 
Отакар Аляк сан дра Ге ла ха. Упэў не на ад
чу вае ся бе Анзор Алі мір зо еў у ро лі Стэ
фа на, бра ва га служ кі Сан да ра. Эфек тная 
Чып ра ў Іры ны За янчкоў скай (хоць да 
ва ка ль на га бо ку парт ыі ёсць не ка то рыя 
прэ тэн зіі). Сцэ на га дан ня Чып ры ідзе 
пад час увер цю ры, за ваб лі ва ючы гле да
ча ў атмас фе ру спек так ля.

Граф Ама най (Антон За янчкоў скі) вы
кон вае ро лю гэт ка га «бо га з ма шы ны». 
Яго з’яўлен не ў фі на ле імклі ва раз вяз вае 

сю жэт ныя вуз лы. У вы ні ку Са фі аказ ва
ецца да чкой гра фа, і яе шлю бу з Ба рын
ка ем ніш то не пе ра шка джае. Ка ра леў скі 
суд дзя Кар не ра дыс крэ ды та ва ны, шлях 
да шчас ця для Арсе ны і яе ка ха на га От а
ка ра ад кры ты. Пры кан цы мож на свят ка
ваць аж тры вя сел лі! Зра зу ме ла, гэ та му
зыч ная каз ка са шчас лі вым кан цом. Але 
кла січ ныя тво ры слу ха юць і гля дзяць зу
сім не для зна ёмства з сю жэ там.

За ўва жу, вір ту озная му зы ка Штраў
са скла да ная для ва ка ль на га вы ка нан
ня. Хор тэ атра ці не цал кам змя ніў ся за 
апош нія се зо ны. Артыс ты вы раз ныя ў 
спе вах, ад на ча со ва лёг ка і плас тыч на ру
ха юцца, ства ра ючы ма ляў ні чую кар ці ну 
цы ган ска га та ба ру.

«Цы ган скі ба рон» атры маў ся да ра гім 
і ві до віш чным спек так лем: для яго спа

трэ бі ла ся амаль 200 кас цю маў. Ві да воч
ная грун тоў ная пра ца мас та ка па кас
цю мах Лю бо ві Сі дзе ль ні ка вай. Эфек тна 
вы гля да юць мно гія ге роі, шмат лі кі цы
ган скі хор і тан цо ры. Ці ка ва раз гля даць 
ко ле ры тка нін, іх спа лу чэн ні, спад ні цы, 
па шы тыя як «пад во енае со нца». Ад мыс
ло вую ко ле ра вую га му з ад цен няў шэ ра
га, жам чуж на га, ка рыч не ва га ўтва ра юць 
кас цю мы муж чын ска га хо ру.

Агу ль нае ра шэн не пра сто ры свед чыць, 
што сцэ ног раф Андрэй Ме ран коў ні як не 
мо жа аб ысці ся без лес віц! Але яны да
юць маг чы масць рэ жы сё ру ці ка ва па бу
да ваць мі зан сцэ ны. У «Ба ро не» па трэб на 
бы ла кан струк цыя кам пак тная і здат ная 
да тран сфар ма цыі. З ад на го бо ку, гэ та бу
дын кі, што на ле жаць Зу па ну, з дру го га — 
за мшэ лыя ру іны бы ло га за мка Ба рын кая, 
аб лю ба ва ныя та ба рам. Да сціп на вы ка
рыс тоў ва юцца цю кі спра са ва на га се на.

Спек такль пе ра кон вае: яго ства
раль  ні кі і вы ка наў цы бы лі за хоп ле ны 

па глыб лен нем у цы ган скі фа льклор. 
Артыс ты спя ва юць — і ад на ча со ва тан
цу юць. Дзяў ча ты лёг ка і на ту ра ль на 
аб ыхо дзяц ца з ве лі зар ны мі хус тка мі, 
якія — не толь кі адзен не, але і час тка 
ру хо май бу та фо рыі. Утва ра юць ша цёр, 
ку ды трап ляе Зу пан. Зро ка ва па вя ліч
ва юць ка ра год. На гад ва юць пра та нец 
«ся мі па кры вал» пад час со ла ма ла дой 
цы ган кі. 

Ду маю, ці ка васць да фа льк ло ру і нось 
бі таў цы ган скай ку ль ту ры бы ла ад ным 
са срод каў пе ра адо лен ня спрад веч ных 
апе рэ тач ных штам паў і да ва ла маг чы
масць све жа га і ары гі на ль на га пра чы
тан ня сю жэ та і парт ыту ры. Па ча так 2й 
дзеі і яго ўступ ныя ну ма ры («Чар даш» на 
му зы ку Мон ці і пес ня «Со ней ка») ста лі
ся эма цый най ку ль мі на цы яй спек так ля. 

У атмас фе ры, пра сяк ну тай цяп лом лет
няй но чы, зда ецца, са мо па са бе ўспых
вае ка хан не Ба рын кая і Са фі.

Адзі ная за ўва га за ну дыкры ты ка. Ві зу
аль ныя ўра жан ні ад кас цю маў, спа лу ча
ныя з пес ня мі і ско ка мі, до сыць моц ныя 
і ча сам «пе ра кры ва юць» усё астат няе. 
Вы хо дзіш з тэ атра, а ў па мя ці — та бар, 
тан цы, спад ні цы, хус ткі! Гэ тай ма ляў ні
час ці сто ль кі, што му зы ка Штраў са не
як ад ыхо дзіць на дру гі план. Ста но віц ца 
не вы зна ча ль най, не та кой важ най. Маг
чы ма, зба лан са ва насць час так спек так ля 
яшчэ з’явіц ца?

Уво гу ле Ган на Ма тор ная — пер спек
тыў ны рэ жы сёр. Пра цуе хут ка, мыс
ліць ары гі на ль на. У гэ тым пе ра кон ва лі 
мно гія яе па пя рэд нія ра бо ты. Не то ль кі 
«Зва но чак» Га эта на Да ні цэ ці і «Ка ляд ны 
аль бом» — пра цы, у якіх мно гія са ліс ты 
тэ атра па ўста лі ў не ча ка ным аб ліч чы, а 
ў бо ль шай сту пе ні тыя, што па стаў ле ны 
за меж амі Му зыч на га. «Ды до на і Эней» 

Ген ры Пёр се ла, «Лю боў ны на пой» Да ні
цэ ці — у опер най сту дыі Ака дэ міі му зы
кі. «Юбі лей» Сяр гея Кар тэ са — му ль ты
ме дый ны пра ект, ажыц цёў ле ны на сцэ не 
Рэ спуб лі кан ска га тэ атра бе ла рус кай дра
ма тур гіі да юбі лею Чэ ха ва. Раз умею: ка лі 
рэ жы сёр у шта це, ён па ві нен пра ца ваць 
над за пла на ва ны мі спек так ля мі. Але рэ
сурс Ма тор най бо ль шы, чым акту алі за
цыя на ват леп шых парт ытур вен скіх кла
сі каў. Не пе ра ста ну па ўта раць: Мін ску, 
амаль двух мі ль ённа му го ра ду, ве ль мі па
трэб ная экс пе ры мен та ль ная му зыч ная 
пля цоў ка, дзе мож на бы ло б ста віць ка
мер ныя опе ры, спек так лі з вы ка рыс тан
нем су час ных му ль ты ме дый ных срод каў. 
Ад на ча со ва ўзнік бы моц ны сты мул для 
кам па зі та раў, рэ жы сё раў, артыс таў. І но
вых тво раў… 

Арцём Ха мі чо нак (Сан дар Ба рын кай), На тал ля Дзя ме н ць ева (Са фі). Вік тар Цыр ку но віч (Ка ла ман Зу пан).
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Арт-бэнд

Вы ста ва «Поль скі пла кат.  
Jazz. Blues. Rock. Fusion» 
Мін ская га рад ская ра ту ша

А Л Е  Н А  К А  В А  Л Е Н  К А

Ф’южн (лі та ра ль на з англій скай — сплаў) — 
гэ та му зыч ны жанр, які аб’ ядноў вае эле
мен ты джа зу, ро ку, фол ку, рэ гі і ме та лу. 
Сплаў двух са мых яркіх брэн даў поль
скай на цы яна ль най ку ль ту ры — джа за і 
пла ка та — быў прад стаў ле ны ў экс па зі
цыі «Jazz. Blues. Rock. Fusion», арга ні за ва
най пры пад трым цы Поль ска га інсты ту та 
ў Мін ску. 25 пла ка таў з ка лек цыі Ака дэ
міі вы яўлен чых мас тац тваў у Ка та ві цах 
ство ра ны Ва ль дэ ма рам Све жым, Ра ма
нам Ка ла ру сам, Мо ні кай Ста ро віч і Фі лі
пам Ці сь ля кам — аўта ра мі, што на ле жаць 
да роз ных твор чых па ка лен няў. Парт рэ ты 
зна ка мі тых джаз ме наў чар гу юцца з гра
фіч ны мі імпра ві за цы ямі, інспі ра ва ны мі 
іх му зы кай, у спла ве сты ляў і тэх нік уз
ні кае атмас фе ра джа за вых фес ты ва ляў і 
блю за вых ве ча рын. Бо ль шасць прад стаў
ле ных на вы ста ве тво раў бы лі над ру ка
ва ны ў май стэр ні шаў каг ра фіі Ка та віц
кай ака дэ міі.

Поль шчу на зы ва юць са май джа за вай 
кра інай све ту па сля ЗША, поль скі джаз 
спа лу чае ў са бе на цы яна ль ныя тра ды
цыі му зыч най шко лы і леп шае з афра
аме ры кан ска га і еўра пей ска га му зыч
на га ма тэ ры ялу. Джа за вы рух у кра іне 
па чаў актыў на раз ві вац ца ў дру гой па
ло ве 1950х — ме на ві та та ды ў Вар ша ве 
ўпер шы ню пра йшоў най ста рэй шы ў Еўро
пе фес ты валь «Jazz Jamboree». Су час ная 
поль ская джа за вая сцэ на роз на ба ко вая 
і роз нас ты лё вая, па ўсёй кра іне існу юць 
со тні ма ле нь кіх, але яркіх джазклу баў, 
а між на род ныя фес ты ва лі што год пра хо
дзяць у Вар ша ве, Вроц ла ве і Быд гош чы.

Ста наў лен не і раз віц цё джа за вай му
зы кі і пла ка та ў су час най поль скай куль
ту ры ад бы ва ла ся амаль што па ра ле ль на. 
Сён ня афі шы пер шых джа за вых фес ты
ва ляў, ство ра ныя Ле хам Ма еўскім, Рос
лам Жай бам, Ва ль дэ ма рам Све жым, Янам 
Саў кам, Ра фа лам Албі ньс кім, ма юць вя лі
кую ка лек цый ную каш тоў насць.

Поль ская шко ла пла ка та — гэ та вы
нік дзей нас ці не ка ль кіх яркіх інды ві ду
аль нас цей, та кіх як Ген рых Та ма шэў скі, 
Та дэ вуш Трап коў скі, Ян Ле ні ца, Ра ман 
Цэс ле віч, Ян Мла да жэ нец, Фран ці шак 
Ста ра вей скі. Поль скія пла ка ты, якія на
зы ва лі «ма ты ль ка мі на сце нах», да ры лі 
ко лер па сля ва еннай раз бу ра най Вар ша
ве: «Яны стра шэн на пры цяг ва лі ўва гу. Ка
му ніс тыч ная Поль шча — шэ рыя ву лі цы, 
шэ рыя да мы, шэ рыя лю дзі і... пя рэс тыя 
шмат ка ля ро выя пла ка ты з ве ль мі роз най 

сты ліс ты кай...» — рас па вя дае ўла да ль нік 
най буй ней ша га пры ват на га збо ру поль
ска га пла ка та Пётр Да мброў скі. Да рэ чы, 
яго ка лек цыі, што на ліч вае ка ля 20 ты сяч 
асоб ні каў, пры све ча ны по стар Ра ма на Ка
ла ру са «Джаз. Пла ка ты 1956—2010».

Асноў ныя за па ве ты: пла кат «па ві нен 
спя ваць», але ўся спра ва ў інта на цыі. Не 
па трэб ны шум — трэ ба мо віць ка рот ка і 
пры браць усё ліш няе. Сі ла поль ска га пла
ка та ў тым, што мас та кі не імкну лі ся ліс
лі віць за каз чы кам ці пад ла джвац ца пад іх 
густ, — твор за ўсё ды быў вы ні кам аўтар
ска га ба чан ня. Пе ра лом ным быў і мо мант 
усве дам лен ня, што пла кат — не то ль кі рэ
кла ма, якая ва ло дае гру бай да куч лі вас цю, 
а тон кае мас тац тва. У «ду ма ючым» тво ры 
мас тац кая фор ма не з’яўля ецца каш тоў
нас цю са ма па са бе, а вы кон вае дру гас
ную ро лю, якая пад па рад коў ва ецца га
лоў най за ду ме.

Ва ль дэ мар Све жы — адзін з за сна  валь 
ні каў шко лы поль ска га пла ка та — стаў 
кла сі кам яшчэ пры жыц ці. Све жы па кі
нуў ба га тую твор чую спад чы ну — бо льш 
за па ўта ры ты ся чы по ста раў і афіш, а 
яшчэ кніж ныя ілюс тра цыі, вок лад кі дыс
каў, ка лен да ры і мар кі. Яго тво ры зна хо
дзяц ца ў ка лек цы ях леп шых му зе яў све
ту. Ва ль дэ мар Све жы быў пер шым, хто 
ўвёў у пла кат нае мас тац тва жы ва піс ныя 
эле мен ты. Мас так кам бі на ваў не абме жа
ва насць жы ва пі су з яснас цю гра фіч на
га зна ка. У яго тво рах, страс ных і эма цы
яна ль ных, дзіў ным чы нам спа лу ча юцца 
эле мен ты ма дэр ну і попарту, на род на га 
і на іўна га мас тац тва і ко мік саў, у ад ной 
пра цы мо жа вы ка рыс тоў вац ца ад ра зу не
ка ль кі тэх нік — гу аш, аква рэль, ало вак, 
крэй да. Кан трас ты ў пра цах мас та ка ма

юць свае гук і рытм. Све жы гу ляў з ко ле
ра мі, ні бы му зы кант, што грае на інстру
мен це: «Яго пла ка ты час та вы гля да лі так, 
быц цам на іх яшчэ не вы сах ла фар ба — і 
як жа гэ та пад ыхо дзі ла да джа за ва га пла
ка та!» — ка заў сус вет на зна ка мі ты ды зай
нер Нік лаўс Трок слер.

На вы ста ве бы лі прад стаў ле ны зроб
ле ныя мас та ком по ста рыпарт рэ ты вя
лі кіх джа за вых му зы кан таў — Каў нта 
Бэй сі і Бі лі Хо лі дэй. Гэ та парт рэ ты ў экс
прэ сі яніс цкім жы ва піс ным сты лі, для 
яго ўлас ці выя яркія ко ле ры і ды на мі ка, 
што на кі ра ва на на па спеш лі ва га гле да
ча, які ідзе па ву лі цы і чап ля ецца за вы я
ву мі ма ходзь. Ка лі пад ысці да тво ра блі
жэй, ён на гад вае вы пад ко вую ме ша ні ну 
з ня ўцям ных плям, кро пак, пыр скаў і лі
ній. Але ка лі ад ысці да лей, вы ява на бы
вае да клад насць і аб’ём і вы ма лёў ва ецца 
ча ла ве чы твар. Уво гу ле парт рэт для Валь
дэ ма ра Све жа га апы нуў ся жан рам не
абме жа ва ных маг чы мас цей — твор ца не 
кан цэнт ра ваў ся на псі ха ла гіч най глы бі ні 
сва ёй ма дэ лі, а вы бі раў не ка ль кі яе ха рак
та рыс тык і выкарыстоўваў метафары для 
абазначэння прафесіі.

Ра ман Ка ла рус — вы пус кнік і вы клад
чык фа ку ль тэ та гра фіч ных мас тац тваў 
Ка та віц кай ака дэ міі. Мін скі гля дач ужо 
меў маг чы масць па зна ёміц ца з твор час
цю поль ска га пла ка тыс та на яго пер са
на ль най вы ста ве ў Му зеі су час на га вы
яўлен ча га мас тац тва. Аўтар, пла ка ты 
яко га вы ка на ныя ў «джа за ваблю за вым 
саў ндзе», на ле жыць да па ка лен ня 1960х. 
Ка ла рус на са май спра ве лю біць джаз, за
хап ля ецца ігрой на гі та ры і басгі та ры, бо 
імкнец ца перадаць «пу ль са цыі ўлас на га 
сэр ца, пе ра поў не на га жар сцю». А ка лі быў 

Мо ні ка Ста ро віч.  
Джа за вы фес ты валь «L’Immagine del Jazz».

Ра ман Ка ла рус. Поль ская блю за вая  
кан фе рэн цыя «Parana — Blues».
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сту дэн там і не меў за моў, то ра біў то ль кі 
джа за выя по ста ры для кан цэр таў сяб роў
му зы кан таў. На афі шах мас так ува саб ляе 
су вязь між жан чы най і муж чы нам, па чуц
цё вы свет для яго — са мы моц ны твор чы 
імпу льс. Раз ня во ле ныя воб ра зы Ра ма
на Ка ла ру са зна хо дзяц ца на мя жы фо лу, 
але вы на ход лі вае мас тац кае вы ра шэн не 
вы ра тоў вае ад по ш лас ці. Са мы «ху лі ган
скі» аўтар вы ста вы вы ка рыс тоў вае чыс
тыя на сы ча ныя ко ле ры — сі ні, аран жа вы, 
чыр во ны, зя лё ны — і спа лу чае іх з вы раз

нас цю і да клад нас цю лі ній і шрыф та вой 
гу ль нёй. Рокнро ль ныя пла ка ты да кі
нас туж кі пра «Бітлз» «Жоў тая суб ма ры на» 
і кан цэр та «Ро лінг стоўнз» ад роз ні ва юцца 
яркі мі псі ха дэ ліч ны мі фар ба мі. Спа лу
чэн не чор на га і бе ла га яскра ва спра цоў
вае ў тво рах «Апош ні ху лі ган за пра шае. 
Юбі лей Анджэя Урны» і «Блю за вы фес
ты валь “Rawa Blues”», «Поль ская блю за
вая кан фе рэн цыя “Parana — Blues”», «Хто 
нам блюз у ду шы іграе?». Воб раз вя лі ка га 
го ра да аб ыгры ва ецца ў «Мет ра по ліі блю

зу» і ўжо зга да ным по ста ры «Джаз. Пла
ка ты 1956—2010».

Мо ні ка Ста ро віч так са ма аб ра ла шлях 
жы ва піс на га пла ка та, для яе тво раў ха
рак тэр ны шы ро кі тэ ма тыч ны ды япа
зон — тут і эро ты ка, і эты ка, і — джаз. 
Пра цы Ста ро віч ка лек цы янер і экс перт у 
га лі не пла ка таў Кшыш таф Ды да на зваў 
«ка ля ро вы мі мят лі ка мі» і «лям пач ка мі», 
што апа вяш ча юць пра роз ныя ку ль тур
ныя ме рап ры емствы. І Ста ро віч, і Ка ла
ру су пад аба ецца гу ль ня з вы ява мі му зыч
ных інстру мен таў і жан чы ны, фі гу ра якой 
ад по ста ра да по ста ра пе ра тва ра ецца то ў 
кан тра бас, то ў сак са фон.

Са мы ма ла ды ўдзе ль нік вы ста вы — 
Фі ліп Ці сь ляк — аб ірае пе рад усім чор
ны і бе лы ко ле ры, а так са ма роз ныя ад
цен ні бла кі ту, і актыў на экс пе ры мен туе 
са шрыф та мі. Яго пла ка ты, ство ра ныя 
ў вель мі спа кой ным і ла ка ніч ным сты
лі, пры све ча ны зна ка мі тым му зы кан
там: Джо ну Кол трэй ну — аме ры кан ска
му джаз ме ну, імя яко га ста іць у ад ным 
шэ ра гу з імё на мі Дзю ка Элін гта на і Луі 
Армстран га, Яну Гар ба рэ ку — на рвеж ска
му джа за ва му сак са фа ніс ту і кам па зі та ру 
поль ска га па хо джан ня, джа за ва му тру ба
чувір ту озу Дзі зі Гі лес пі.

...На жаль, па ба чыць мас тац кі пла кат 
у жы вым вя лі кім го ра дзе ўда ецца ўсё 
ра дзей і ра дзей: экс па на ван не на сце
нах каш туе до ра га, та му з ву ліц аўтар скія 
по ста ры бы лі вы му ша ны пе ра мяс ціц ца ў 
га ле рэі і му зеі. Але і ў аб ме жа ва най пра
сто ры да сціп ныя і гра тэс ка выя пла ка ты, 
на сы ча ныя іра ніч ны мі ме та фа ра мі, пры
цяг ва юць ува гу, пра ва ку юць і схі ля юць да 
эстэ тыч ных раз ваг лю дзей, што не пер шы 
дзень ма юць спра вы з мас тацт вам. 

Фі ліп Ці сь ляк.  
Ян Гар ба рэк.

Ра ман Ка ла рус.  
«Бітлз». «Жоў тая суб ма ры на».

Ва ль дэ мар Све жы.  
Вя лі кія джаз ме ны. Бі лі Хо лі дэй.

Мо ні ка Ста ро віч.  
Му зы ка ў Ба та ніч ным са дзе.



АляксандрХумала
У  Л І  Ё Н Е ,  В А  Ш Ы Н  Г Т О  Н Е  І  М І Н  С К У

Н А ТА Л  Л Я  ГА  Н У Л

У твор чай бі ягра фіі гэ та га ды ры жо ра ўраж вае 
прад стаў ні чы спіс фес ты ва ляў і пра ектаў, у якіх 
ён удзе ль ні чаў. Ге агра фія вы ступ лен няў Аляк
сан дра Ху ма лы надзі ва шы ро кая — ЗША, Іта лія, 
Лат вія, Літ ва, Ні дэр лан ды, Поль шча, Рас ія, Фран
цыя, Шве цыя. Ён — лаў рэ ат пер шых прэ мій прэс
тыж ных ды ры жор скіх кон кур саў імя Язэ па Ві та ла 
ў Ры зе і «Toward Polyphony» ў Вроц ла ве. Маш таб 
асо бы ды ры жо ра вы зна ча юць та лент і ха рыз ма, 
ба гаж пра фе сій ных якас цей, цяр пен не і пра ца
ві тасць. Але якія яны, плю сы і мі ну сы пра фе сіі? 
Як мож на сфар му ля ваць акту аль ныя пра бле мы 
су час на га ды ры жор ска га мас тац тва? Пра гэ та гу
та рым з га лоў ным ды ры жо рам Му зыч най ка пэ лы 
«Са но рус» Аляк сан драм Ху ма лой.

Ф
ОТ

А 
С

Я
РГ

ЕЯ
 Ж

Д
АН

О
В

ІЧ
А.

д з е й н ы я  а с о б ы

Да ўно на зі раю за раз віц цём ва шай твор чай ка р’е ры і не пе-
ра стаю здзіў ляц ца за па лу, ад да нас ці і ўлю бё нас ці ў пра фе сію. 
У 31 год мець та кі сур’ёзны па служ ны спіс!
— Га лоў нае, што я за пат ра ба ва ны. Ці ка ва ўдзе ль ні чаць у роз
ных пра ектах, я га то вы да экс пе ры мен таў, мне пад аба ецца 
ўсё но вае. І ка лі шчы ра, то ў на шай пра фе сіі важ на на быць 
во пыт ста сун каў з роз ны мі ка лек ты ва мі, зра зу мець тон кас ці 
рэ пе ты цый на га пра цэ су, за сво іць шы ро кі рэ пер ту ар. Удзел у 
фес ты ва лях, гас тро ль ныя ван дроў кі па шы ра юць ко ла твор чых 
кан так таў. Гэ та важ на та му, што сён ня на ват ака дэ міч нае мас
тац тва ва ўсім све це раз ві ва ецца па за ко нах шоубіз не су. Да 
твай го імя на афі шах пуб лі ка па він на пры звы ча іцца.

Каб не за ймац ца скла да ны мі юры дыч ны мі і тэх ніч ны мі пы-
тан ня мі кан трак таў і по шу ка мі пра ектаў, му зы кан ты ка рыс та-
юцца да па мо гай аген цтваў...

— Гэ та па ўсюд ная пра кты ка, але быць у не чых ру ках, ня хай 
на ват да свед ча на га ме не джа ра... Гэ та вя дзе за са бой кру га вую 
па ру ку аб авяз каў, умоў, па тра ба ван няў. Па куль не га то вы і не 
ха чу ка му сь ці на ле жаць. Та му пра цую сам на ся бе.

Ма ла до му ды ры жо ру скла да на пра бі вац ца. Як і лю бо му му
зы кан ту вы со ка га ўзроў ню, яму трэ ба за ймац ца не менш за 
67 га дзін у дзень. Але інстру мент ды ры жо ра — жы вы ка лек
тыў, сто ячы пе рад якім ты не мо жаш экс пе ры мен та ваць. Ты 
па ві нен вы хо дзіць з га то вым ра шэн нем і то ль кі ўдак лад няць 
асоб ныя дэ та лі. Вя до ма, мож на тра піць у за мкнё нае ко ла: на 
бо льш вы со кі ўзро вень пра хо дзіш пры «эннай» ко ль кас ці пра
ектаў, а каб іх ажыц ця віць, па тра бу ецца пэў ны ста тус.

У лі ку ка лек ты ваў, з які мі вы рых та ва лі кан цэр тныя пра гра-
мы, — Сім фа ніч ны аркестр Шат лан дыі, Лі тоў скі дзяр жаў ны 
аркестр, На цы яна ль ны сім фа ніч ны аркестр і хор Лат віі, Вар-
шаў скі фі лар ма ніч ны аркестр. Што ў ва шым вы пад ку да па маг-
ло тра піць на прэс тыж ныя сцэ ны?

— Спас ці жэн не ды ры жор скай пра фе сіі звы чай на ідзе роз
ны мі шля ха мі. Вы шэй шую ад ука цыю атры маў у Бе ла рус кай 
ака дэ міі му зы кі, як ма гістр мас тац тваз наў ства пра цяг нуў яе 
ў Ра тэр дам скай кан сер ва то рыі ў Ні дэр лан дах...

Ве даю, вы бы лі двой чы ўзна га ро джа ны вы шэй шай прэ мі яй 
ура да Ка ра леў ства Ні дэр лан даў «Huygens» за му зыч ныя да-
сяг нен ні ў час на ву чан ня ў там тэй шай кан сер ва то рыі.
— Яшчэ пад час ву чо бы ла дзіў роз ныя фэс ты, кан цэр ты, але 
вы зна ча ль ную ро лю ў пра фе сій ным рос це ад ыгра лі кон кур сы. 
Та кія спа бор ніц твы — ры зы ка і ад рэ на лін, свай го ро ду спорт, 
але ў на шай сфе ры — пе рад усім маг чы масць за явіць пра ся
бе. Ды на са май спра ве пра біц ца на ды ры жор скую аван сцэ ну 
мож на ў двух вы пад ках: вы йграць прэс тыж ны кон курс або 
быць асіс тэн там вя лі ка га ды ры жо ра. Да рэ чы, чар га да іх ужо 
рас пі са ная на шмат га доў на пе рад! Вя лі кую ро лю ад ыгры ва
юць і сур’ёзныя рэ ка мен да цыі.

Пад час прэс тыж ных кон кур саў у Ры зе і Вроц ла ве вы дэ ман-
стра ва лі ды ры жор скае май стэр ства, пра цу ючы з не вя до мы-
мі вам ра ней ка лек ты ва мі. А ка лі атры ма лі пер шыя прэ міі ў 
спа бор ніц твах, зна чыць, жу ры ад да ло пе ра ва гу ме на ві та вам, 
аб раў шы з со тні прэ тэн дэн таў. Та кім пры знан нем у Бе ла ру сі 
ма ла хто мо жа па хва ліц ца. Якія пер спек ты вы ўзнік лі па сля 
кон кур саў?

— За пра сі лі ды ры жы ра ваць вя лі кі мі ва ка ль насім фа ніч ны мі 
пра гра ма мі ў Вар ша ве, Са ра та ве, Ры зе. На прык лад, у Лат віі 
вы кон ва лі ся тво ры Кшыш та фа Пен дэ рэц ка га з удзе лам са
мо га мэт ра. Я ды ры жы ра ваў яго опу са мі «Te Deum» і «Messa 
Brevis».

Ве даю, вам да во дзіц ца вы трым лі ваць вя лі кую кан ку рэн цыю...
— Не тое сло ва! Кан ку рэн цыя ў на шай га лі не ве ль мі жор сткая. 
На ад но мес ца ў ся рэд ні еўра пей скі аркестр прэ тэн дуе 500600 
му зы кан таў, а для ўдзе лу ў там тэй шым ды ры жор скім кон кур се 
ад бор мо жа ісці аж з 400 вы ка наў цаў. А по тым па за пі сах вы
бі ра юць то ль кі 20 ча ла век, каб не пас рэд на за пра сіць.

Але ж рас паў сю джа ная фор ма пад трым кі ма ла дых му зы кан-
таў у Еўра са юзе — раз на стай ныя гран ты і сты пен дыі?
— Га ран тыі, што ця бе бу дуць там па ста янна пад трым лі ваць, 
вя до ма ж, ня ма. На шы ма ла дыя та ле на ві тыя вы ка наў цы, ка лі 
з’яз джа юць за мя жу, спа чат ку ву чац ца, атрым лі ва юць сты
пен дыі, імкнуц ца актыў на ўдзе ль ні чаць у роз ных твор чых 
пра ектах. Але по тым на пра ця гу мно гіх га доў упар тай пра
цай пра бі ва юць са бе да ро гу. Я не ска заў бы, што За хад над та 
гас цін ны, асаб лі ва да за меж ні каў. У Ні дэр лан дах ёсць струк
ту ры, дзе ска ра чэн не ра бот ні каў ад бы ва ецца амаль на 40%. 
Гэ та за кра ну ла і не ка то рыя аркес тры, вы му сі ла іх за крыц ца, 
бо яны не вы тры ма лі жор сткай кан ку рэн цыі з бо ку ка лег і 
со ль ных вы ка наў цаў.

Як ідзе пра цэс са ма стой най пра цы над парт ыту рай?
— Ве ль мі про ста і скла да на. (Смяецца.) Бя ру парт ыту ру, са джу
ся і ву чу... Шмат га дзін за пар. Асэн са ваць му зыч нае па лат но 
да па ма га юць два фак та ры — час і ста ран насць. З вя лі кай 
па ва гай стаў лю ся да аўтар ска га тэк сту, бо ў ім кам па зі тар за
фік са ваў усё, што ха цеў ска заць. Я ма гу то ль кі інтэр прэ та ваць 
ідэю, па спра ба ваць яе афар ба ваць асо бас на.

Існуе дум ка: вы со кап ра фе сій на му аркес тру ды ры жор не па-
трэ бен...
— Ды ры жор па ві нен перш за ўсё ма ты ва ваць вы ка наў цаў. 
Акра мя пра фе сій ных якас цей, трэ ба ўклас ці яшчэ і дух, пе
ра ка наць у сва ёй кан цэп цыі, пры му сіць пры трым лі вац ца 
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яе. Ста сун кі ды ры жо ра і аркес тран таў на сцэ не на гад ва юць 
скла да ны пра цэс го ра да бу даў ніц тва. І ўсё ж ме на ві та вы сака
к лас ны аркестр, па чуў шы — не фі зі яла гіч на, але асэн са ва
на! — ды ры жо ра, зро біц ца яшчэ леп шым і пры му сіць пуб лі ку 
су пе ра жы ваць. Ды ры жор скае май стэр ства, як бы ўзнёс ла гэ та 
ні гу ча ла, за клю ча ецца ва ўмен ні зна хо дзіць шля хі, каб сэр цы 
вы ка наў цаў і слу ха чоў бі лі ся ва ўні сон.

У вас ужо быў та кі во пыт?
— Так. У Ні дэр лан дах мне трэ ба бы ло ды ры жы ра ваць Пя тай 
сім фо ні яй Бет хо ве на з аркес трам, які з іншым ды ры жо рам 
то ль кі што ажыц ця віў аўды ёза піс гэ та га тво ра. А зна чыць, 
не пас рэд нае ўспры ман не му зы кі ўжо «за мы лі ла ся» па сля 
шмат га дзін ных рэ пе ты цый і дуб ляў. Пе рад кан цэр там па він
на ад быц ца адзі ная рэ пе ты цыя. На пя рэ дад ні яе, па сля па ў
но чы, мя не па тэх ніч ных пры чы нах вы ся ля юць са здым най 
ква тэ ры. Пад пра ліў ным да жджом, з ча ма да на мі ў ру ках я да 
ра ні цы спра бую знай сці га тэль, а ў га ла ве гу чыць га лоў ная 
тэ ма тво ра — тэ ма лё су. Пры йшоў шы на рэ пе ты цыю, рас па
вя даю аркес тран там пра тое, што зда ры ла ся, і раз умею, што 
за ча піў, за кра нуў іх сэр цы. Па сля кан цэр ту мно гія му зы кан ты 
пад ыхо дзі лі да мя не і пры зна ва лі ся, што пад час вы ка нан ня 
праз маю гіс то рыю пано ва му ад чу лі ў гэ тым са чы нен ні пра
роц кую дум ку кам па зі та ра пра тое, што да кож на га ча ла ве ка 
лёс сту ка ецца ў дзве ры пароз на му.

Ці ва біць вас су пра цоў ніц тва з му зыч ным тэ атрам?
— На пра ця гу се зо на 2009—2010 га доў пра ца ваў асіс тэн там ды
ры жо ра ў Опер ным тэ атры Вроц ла ва. Ды ры жы ра ваў опе ра мі 
Джу зэ пе Вер дзі («Ры га ле та», «Тра ві ята», «Фа льс таф»), Жор жа 
Бі зэ («Кар мэн»). Яркі мі па ста ноў ка мі Ры хар да Штра уса («Дзяў
чы на без це ню») і Ка ра ля Шы ма ноў ска га («Ка роль Рэ гер»). 
Вроц лаў скі тэ атр — рэ пер ту арны, пры трым лі ва ецца пэў ных 
тра ды цый, што да зво лі ла мне на пра ця гу да во лі доў га га ча су 
дэ та лё ва за свой ваць му зыч ныя парт ыту ры.

Зу сім іншы быў во пыт пра цы ў Лі ёнскім опер ным тэ атры. 
Мя не за пра сі лі на прэ м’е ру опе ры рас ійска га кам па зі та ра 
Аляк сан дра Рас ка та ва «Са ба чае сэр ца». Пры чым на пер шых 

эта пах быў ды ры жо рампа ста ноў шчы кам, блі жэй да прэ м’е
ры — дру гім ды ры жо рам. Пра ект ува саб ля ла між на род ная 
ка ман да вы со ка га ўзроў ню. На ча ле — зна ка мі ты англій скі 
рэ жы сёр Сай ман Мак Бёр ні і ды ры жор Мар цін Бра бінс. Пар
т ыю пра фе са ра Прэ абра жэн ска га спя ваў Сяр гей Лей фер кус, 
адзін з вя ду чых са ліс таў Ма ры інкі.

Фі ла соф ская опе ра-пры па весць Рас ка та ва ме ла ве ль мі шы-
ро кі гра мад скі рэ за нанс. Спек такль уяў ляў скла да ную пра сто-
ра ва-ча са вую кам па зі цыю, дзе спат рэ бі лі ся ля ль кі і ві дэ аін-
ста ля цыі. У парт ыту ры да мі нуе по лі сты ліс ты ка, алю зіі, шмат 
му зыч ных сім ва лаў і цы тат. Ад на з цэн тра ль ных тэм, якая 
па ўста ла ў «Са ба чым сэр цы», — сту пень і мя жа да зво ле нас ці 
ў на ву ко вым экс пе ры мен це. Вас тры ні ўспры ман ня спры ялі 
па лі тыч ныя акцэн ты, вы смей ван не ідэ ала гіч ных штам паў, не-
цэн зур ная лек сі ка. Усё гэ та на кі ра ва на на рас крыц цё га лоў най 
дум кі опе ры, якая, па сло вах кам па зі та ра, за клю ча ецца ў тым, 
што сён ня «мы жы вем у све це Ша ры ка вых». У гэ тым кан тэк-
сце вы бу доў ва ецца і но вы фі нал, у якім кло ны Ша ры ка ва мно-
жац ца ў ге амет рыч най пра грэ сіі, яны вы сту па юць ве лі зар ным 
хо рам, які спя вае-гаў кае ў мік ра фо ны, сім ва лі зу ючы пра цэ сы 
дэг ра да цыі ў су час най ку ль ту ры. Як вы пад сту па лі ся да та кой 
парт ыту ры?

— Удзел у пра екце стаў перш за ўсё пер са на ль ным вы клі кам. 
Па ча ло ся з та го, што за два ме ся цы да прэ м’е ры мне да сла лі 
два та мы ве лі зар най парт ыту ры, кож ны па 5 кі лаг рам! Вы ву
чыў яе на па мяць, інакш пра ца ваць бы ло б не маг чы ма. По тым 
і сам Рас ка таў мне ка заў: «Мне вас шчы ра шка да!»

Ці існа ва лі тэх ніч ныя 
цяж кас ці ў пра цэ се 
па ста ноў кі?

— Лі ёнскі тэ атр мае 
аб ста ля ван не са ма га 
вы со ка га тэх ніч на га 
ўзроў ню. Вы кон ва лі
ся лю быя па жа дан ні, 
на прык лад, для раз
мяш чэн ня ўдар най 
гру пы аркес тра (гэ та 
бо льш за 100 інстру
мен таў — ад кі тай скіх 
гон гаў да цар коў ных 
зва ноў), якой я кі ра
ваў за сцэ най, бы ла 
па бу да ва на да дат
ко вая аркес тра вая 
яма. У вы ні ку трэ ба 
бы ло апус ціць ніж ні 
ўзро вень сцэ ны, пры
браць гры мёр ныя, 
пе ра мяс ціць ліфт.

Ве даю, ця пер збі ра еце ся ў Ва шын гтон...
— Так, я за про ша ны ту ды ў якас ці асіс тэн та вы дат на га ды ры
жо ра су час нас ці Ло ры на Ма азе ля для па ста но вак опер «Ма дам 
Ба тэр фляй» і «Дон Жу ан».

Не ве ра год на... Уда чы! Бу дзем з не цяр пен нем ча каць вы ні каў і 
ва шых ура жан няў. Чым і як сён ня жы ве ваш твор чы ка лек тыў, 
Му зыч ная ка пэ ла «Са но рус»?

— Я быў пры зна ча ны га лоў ным ды ры жо рам ка пэ лы ў 2013м, 
па сля тра гіч на га сы хо ду з жыц ця Аляк сея Шу та, ства ра ль ні ка 
і ня змен на га кі раў ні ка ка лек ты ва. «Са но рус» — уні вер са ль ны 
му зыч ны арга нізм, вы дат ная твор чая ла ба ра то рыя. За хап ля
юся энер гі яй Аляк сея Аляк сан дра ві ча і тым, што па мяць пра 
яго за ста ецца ў сэр цы кож на га ка пэ ліс та. За апош ні год мы 
зра бі лі бо льш за 60 кан цэр таў з са мы мі роз ны мі пра гра ма мі, 

«Бы вай, ХХ ста год дзе».  
Му зыч ная ка пэ ла «Са но рус».  
Кан цэр тная за ла «Вер хні го рад».
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«Са ба чае сэр ца» Аляк сан дра Раскатава.  
Рэ жы сёр Сай ман Мак Бёрні.  
Лі ёнскі опер ны тэ атр.
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бо ль шую час тку рэ пер ту ару скла дае бе ла рус кая му зы ка. Са
праў ды, я шчас лі вы, што змог уз на ча ліць гэ ты ка лек тыў.

Якім чы нам ва мі як ды ры жо рам фар мі ру юцца пра гра мы «Са-
но ру са», та кія раз на жан ра выя і роз нас ты лё выя?
— Імкну ся вы браць глы бо кія і змяс тоў ныя са чы нен ні з роз ных 
эпох. Пер ша па чат ко вым штур шком аказ ва ецца агу ль ная ідэя 
кан цэр та. На прык лад, ня даў няя пра гра ма «Бы вай, ХХ ста
год дзе» па ча ла скла дац ца як пазл. Да ўно ха цеў ажыц ця віць 
су мес ны пра ект з аль тыс ткай Ка ця ры най Ла за ра вай. У на шай 
пра гра ме яна вы кон ва ла Кан цэрт для аль та чэш ска га кам па зі
та ра Бо гус ла ва Мар ці ну. Па зней з’я ві лі ся опу сы «Спеў пту шак» 
іта ль янца Ата ры на Рэ спі гі, «Аб іход» Рас ка та ва і глы бо кае па 
дум цы му зыч нае эсэ «Эпі та фія» та ле на ві та га бе ла рус ка га 
кам па зі та ра Во ль гі Пад гай скай.

Ве даю, вы па спя хо ва су пра цоў ні ча еце з гэ тым аўта рам, пра 
што свед чыць прэ м’е ра ха кей най опе ры-буф Пад гай скай 
«0:1», якая ме ла шы ро кі гра мад скі рэ за нанс.

— Ідэя ажыц ця віць му зыч ны пра ект да Чэм пі яна ту све ту па 
ха кеі пры йшла ад ра зу. Ха це ла ся знай сці і ўва со біць твор, у 
якім пе ра ся ка юцца пра сто ра му зы кі і пра сто ра спорту. Але 
каб атры ма ла ся без штам паў і пасу час на му. Ві таль Да ра шук, 
аўтар ліб рэ та, на пі саў «каз кубыль» пра двух бра тоў ха ке істаў 
і трэ ця га, му зы кан таскры па ча. Во ль га Пад гай ская ства ры ла 
ве ль мі яркую і вы раз ную парт ыту ру па ўсіх ка но нах опер на га 
жан ру. Мы спе цы яль на шу ка лі не тра ды цый ную сцэ ніч ную 
пля цоў ку, якой зра біў ся кры ты ка ток ха кей най ка ман ды 
«Юнац тваМінск», дзе на тры бу нах ама та ры ха кея ад чу ва юць 
ся бе кам фор тна. У вы ні ку атры маў ся сюр рэ аліс тыч ны пер
фор манс, опе ра на лё дзе, дзе ўсе спе ва кі ка та лі ся на ка нь ках, 
а гле да чы бы лі за ня ты са мым актыў ным чы нам. Ноч му зе яў, 
ха лод ны лёд, жы выя эмо цыі, гле да чыза ўзя та ры скан ду юць: 
«Шай бу, шай бу!». На рэш це, вы ка наў цы, якія прай шлі шмат ме
сяч ны трэ нінг на ка нь ках, спя ва юць пры гэ тым арыі і ансам
бле выя сцэ ны... У да да так ад на з удзе ль ніц пра екта, са ліс тка 
Ка ця ры на Зу ева, якая вы кон ва ла парт ыю Му зы, ака за ла ся 
пра фе сій най фі гу рыс ткай.

Ня ўжо пра ект, у які ўкла дзе на сто ль кі на ма ган няў, па ка за ны 
ад ной чы? Ці ёсць пер спек ты вы яго да лей ша га жыц ця?
— Усё гэ та, вя до ма, ня прос та. Перш за ўсё фі нан са ва. Але мы 
спа дзя емся, што та кі яркі, экс пе ры мен та ль ны, раз лі ча ны на 
са мую шы ро кую аўды то рыю пра ект зной дзе пад трым ку ў Мі
ніс тэр стве ку ль ту ры. А вось твор чы пра цэс не спы ня ецца, і ў 
нас ужо з’я ві лі ся дум кі аб маг чы мым па ка зе гэ та га опер на га 
мат чу, але не на ха кей най пля цоў цы. Унут ра ны па тэн цы ял 
гэ тай парт ыту ры вя лі кі і шка да, ка лі твор бо льш не бу дзе 
сцэ ніч на інтэр прэ та ва ны.

Вы актыў на за йма еце ся пра ектнай дзей нас цю, а гэ та ве ль мі 
пер спек тыў ны на пра мак у су час най пра кты цы. У лі ку зроб-
ле на га — сап раў ды зна ка выя, не арды нар ныя кан цэр тныя 
пра  гра мы «Сад зям ных аса лод», «Бы вай, ХХ ста год дзе», 
прэм’ер ныя ў Бе ла ру сі вы ка нан ні тво раў Ві та ль да Лю тас лаў-
ска га і Хен ры ка Гу рэц ка га. А твор часць ма ла дых айчын ных 
кам па зі та раў пры цяг вае ўва гу?

— Актыў на кан так тую з Аса цы яцы яй ма ла дых кам па зі та
раў пры Бе ла рус кім са юзе му зыч ных дзея чаў. Для пра екта 
«Сад зям ных аса лод» за каз ваў тво ры па вод ле ад на ймен най 
кар ці ны Бос ха Кан стан ці ну Ясь ко ву («За рэ хам да ляг ля ду») і 
Во ль зе Пад гай скай («Ры ба і не ба»). Атры маў ся дзіў ны сін тэз 
аўтэн ты кі і пра фе сій най тра ды цыі. Але зда ецца, на шым ма
ла дым кам па зі та рам уво гу ле не ха пае твор ча га аб ме ну ідэ ямі. 
Яны ба яцца экс пе ры мен та ваць. Ча му сь ці іх ва біць стыль, які 
быў рас паў сю джа ны ў 1950—1960х га дах мі ну ла га ста год дзя. 
Час ця ком та кая му зы ка ўжо не ці ка вая для вы ка нан ня. Твор 
па ві нен ад па вя даць ду ху ча су. Без умоў на, ёсць яркія вы клю
чэн ні. Але гла ба ль нае пы тан не ў тым, што на шым кам па зі та
рам трэ ба ву чыц ца «прад аваць» ся бе, за ці каў лі ваць улас най 
твор час цю. За свой ваць асо бас ны во пыт артме не джмен ту.

Кім і дзе вы ха це лі б ся бе ба чыць праз га доў дзе сяць?
— Пра фе сій ным ды ры жо рам, чыя ка р’е ра скла да ецца па спя
хо ва. Пра ца ваць там, дзе бу дзе мая пуб лі ка, мой ка лек тыў, 
мае род ныя... Ха чу за стац ца вер ным му зы цы і не згу біць 
аб ра ны шлях. 

Опе ра-буф «0:1» Во ль гі Пад гай скай.  
Му зыч ная ка пэ ла «Са но рус».  

Ка ток «Юнац тва-Мінск». 
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Пры від «Чор на га квад ра та»
Да Чэм пі яна ту све ту па ха кеі быў пры мер ка ва ны шэ раг мас тац кіх ме рап ры емстваў. 
Вы ста вы ў бу дын ку па пра спек це Пе ра мож цаў, 14 «AvantgARTe. Ад квад ра та да аб’ екта» 
і «Сто га доў бе ла рус ка га аван гар да» — най бо льш знач ныя з іх. Гэ та час ткі ад на го пра екта, 
пад рых та ва ныя Цэн трам су час ных мас тац тваў і Му зе ем су час на га вы яўлен ча га 
мас тац тва.
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  «AVANT-GARTE. А Д КВА Д РА ТА Д А АБ’ ЕК ТА»

Антыпрастора
длявыстаў
А Л Е  С Я  Б Е  Л Я  В Е Ц

Па сля вы ста вы «Avant-gARTe. Ад квад ра та да аб’ екта» хо чац-
ца аб вяш чаць дэк ла ра цыі і пісаць ма ні фес ты, га лоў ным чы-
нам на конт та го, ча го не ль га ра біць ні ў якім вы пад ку. Гэ тае 
пад су ма ван не — на ват не маё пры ват нае мер ка ван не, а ка-
лек тыў ная дум ка, агу ча ная, у тым лі ку, і на афі цый ным аб мер-
ка ван ні зга да най экс па зі цыі.

Пер шае: у бу дын ку па пра спек це Пе ра мож цаў, 14 не маг чы ма 
ла дзіць мас тац кія вы ста вы. Мож на, ка неш не, па спра ба ваць 
аб ыграць ра кай ль ныя за на вес кі, кан струк ты віс цкую столь і 
ампір ныя свя ці ль ні кі якімне будзь вы раз ным арттрэ шам, 
але з якой мэ тай? І тут не ві на ку ра тар скай гру пы: ім, па вод ле 
іх слоў, гэ тае па мяш кан не бы ло вы дзе ле на без аль тэр на тыў
на. За ла пры зна ча на для пры нцы по ва іншых імпрэз. Лю бы 
мас тац кі твор там губ ля ецца, пра ект — кіс не.

На ступ ны пункт: фар мат і на зы ван не. Фор мы экс па на ван
ня за ўсё ды му сяць су па даць з за яўле най на звай. Тое, што мы 
ўба чы лі на пра спек це Пе ра мож цаў, аб азна чац ца маг ло б так: 
«Агляд ная вы ста ва да сяг нен няў бе ла рус ка га мас тац тва за 
дзе сяць га доў “АртБе ла русь”». Усё ве ль мі про ста. Ка лі з’яўля
ецца прэ тэн зія на не шта іншае, як, на прык лад, апе ля цыя да 
тэр мі на «аван гард» і да сле да ван ня кі рун каў яго раз віц ця — і 
ўсё гэ та пра во дзіц ца праз фар мат звы чай най збор най вы ста
вы, — па ўста юць пы тан ні і дыс ку сія.

І трэ цяе: лю бы пра ект па тра буе ча су на пад рых тоў ку. Тым 
бо льш ме гап ра ект. Зра зу ме ла, ча су за ўсё ды не ха пае, але ж 
не да та кой сту пе ні! Што ты чыц ца ме на ві та гэ тай вы ста вы, 
то ві да воч на: гэ та зноўта кі не ві на арга ні за та раў. Але та ды 
на вы шэй шым уз роў ні вар та пры маць ра шэн ні пра буй ныя 
мас тац кія пра екты за годдва да мер ка ва най падзеі.

Да вы ста вы быў вы да дзе ны шы коў ны ка та лог. У прад мо
ве, што му сі ла па тлу ма чыць кан цэпт уся го ме рап ры емства, 
і ўзні кае спрэч нае сло ва «аван гард». Спрэч нае та му, што 
гэ тым тэр мі нам па зна ча юцца ве ль мі роз ныя з’явы. Сло ва 
мае два зна чэн ні — вуз кас пе цы яль нае (ты чыц ца па чат ку ста
год дзя і мае ўдак лад нен не «гіс та рыч ны») і бо льш шы ро кае, 
лі та ра ль на — «пе рад авы атрад», сі но ні мам яко му ў на шым 
гіс та рыч ным кан тэк сце вы сту пае не афі цый нае, нонкан фар
міс цкае, андэг ра унднае мас тац тва. Тэр мі на ла гіч ныя пы тан ні 
ў на шым мас тац тваз наў стве ня прос тыя, га лоў ным чы нам па 
пры чы не фа та ль най не лі ней нас ці ўсіх ту тэй шых пра цэ саў. 
Аван гар дам — па вод ле мер ка ван ня аўта раў зга да на га пра
екта — па зна ча ецца злом, рэ зкая зме на па ра дыг мы.

Агу ль ны кан цэпт вы кла дзе ны ў прад мо ве да ка та ло га 
ку ра та рам вы ста вы На тал ляй Ша ран го віч: «Экс па зі цыя вы
стаў кі су час на га мас тац тва “AvantgARTe. Ад квад ра та да 
аб’екта” звяз вае пра цы мас та коўаван гар дыс таў ХХ ста год
дзя і су час ных бе ла рус кіх аўта раў ХХІ ста год дзя, па каз ва ючы 
пе ра емнасць тра ды цый і іх раз віц ця ў жы ва пі се, гра фі цы, 
скульп ту ры, дэ ка ра тыў напры клад ным мас тац тве, арт
аб’ектах, ды зай не і фа таг ра фіі. Гэ та дае маг чы масць уба чыць 
твор чую ды на мі ку бе ла рус ка га мас тац тва 2000—2014 га доў, 
яго фар  маль ныя і воб раз ныя по шу кі і экс пе ры мен ты... Пра цы 
су час ных бе ла рус кіх мас та коў ад роз ні ва юцца на ва тар скім 
ха рак та рам, у якім вы раз на пра соч ва юцца дзве асноў ныя 

тэн дэн цыі: на ва тар ства як по шук но вых рэ аліс тыч ных форм 
і на ва тар ства як пе ра ўтва рэн не па пя рэд ніх мас тац кіх тра
ды цый. Аб едзве гэ тыя тэн дэн цыі, якія ад кры ва юць шы ро кія 
га ры зон ты для раз віц ця мас тац тва, бы лі за кла дзе ны пад 
уплы вам бе ла рус ка га аван гар да ХХ ста год дзя».

Вы шэй я зга да ла не лі ней насць раз віц ця ту тэй шых пра
цэ саў. Ве ра год на, ка лі б існа ва лі мас ткі па між гіс та рыч ным 
аван гар дам і пра ца мі су час ных аўта раў, то і на ша мас тац тва 
раз ві ва ла ся б паінша му. Вы ні кі твор чых экс пе ры мен таў 
па чат ку ХХ ста год дзя ўва хо дзяць у бе ла рус кае мас тац тва 
апас род ка ва на — праз тыя за меж ныя плы ні, якія пра нес лі і 
раз ві лі на ва тар скі імпу льс, за глу ша ны ў нас яшчэ ў ві цеб скі 
пе ры яд. «На ва тар скі ха рак тар» тво раў су час ных бе ла рус кіх 
аўта раў? Не ска жу, каб гэ та з’ява бы ла та кой ужо ві да воч най. 
Бо льш на зі ра юцца по шу кі за каз чы ка... Зы хо дзя чы з пра грам
на га тэк сту ка та ло га, не зра зу ме ла, па вод ле якіх кры тэ ры яў 
ад бі ра лі ся пра цы. Іма вер ней за ўсё, га лоў ным фак та рам 
быў не тра ды цый ны фар мат. Шмат «не» — неака дэ міч ны 
жы ва піс, нефі гу ра тыў ная ску льп ту ра... Та му сю ды па тра
пі лі і ды зайнаб’екты, і артаб’екты, і аб страк тны жы ва піс, і 
ма дэр ніс цкая ску льп ту ра, ві дэапра екты і фа таг ра фія, ня даў
нія экс па зі цыі вы стаў, па ра дак са ль на на зва ныя ў ка та ло гу 
«пра екта мі кан цэп ту аль на га мас тац тва»: «Асно ву экс па зі цыі 
вы стаў кі “AvantgARTe. Ад квад ра та да аб’ екта”, — па ве дам
ля ецца да лей, — скла да лі тво ры сяб роў Бе ла рус ка га са юза 
мас та коў (Мінск і рэ гі ёны), Бе ла рус ка га са юза ды зай не раў, 
ма ла дых аўта раў, ра бо ты з ка лек цый вя ду чых мас тац кіх Кан стан цін Ваш чан ка. Куб Казіміра Ма ле ві ча. Аб’ект. 2014.

Павел Вайніцкі. Аўтапартрэт з птушкай. 
Сталёвы дрот. 1997—2002.
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му зе яў рэ спуб лі кі, з пры ват ных збо раў. Вы стаў ка су час на га 
мас тац тва “AvantgARTe. Ад квад ра та да аб’ екта” — вы дат ная 
маг чы масць саб раць раз ам леп шыя вы ста вач ныя пра екты 
кан цэп ту аль на га мас тац тва, ство ра ныя за апош няе дзе ся
ці год дзе, і пра цы, зроб ле ныя спе цы яль на для экс па зі цыі 
да дзе най вы стаў кі». Кеп ска, ка неш не, што не тра ды цый ны 
фар мат у нас ма шы на ль на трап ляе ў раз дзел ці аван гар да, 
ці кан цэп ту аль на га мас тац тва. Зда ецца, на спеў час вы даць 
слоў нік тэр мі наў.

З апі сан ня вы ні кае, што агу ль на га пры нцы пу арга ні за цыі 
вы ста вы не існа ва ла. Ку ра та раў бы ло шмат (На тал ля Ша ран
го віч, Дзміт рый Сур скі, Ле анід Хо ба таў, На тал ля Бар су ко ва, 
Аляк сандр Зі мен ка), і кож ны шчы ра ваў над сва ёй дзя лян кай: 
не хта прад стаў ляў рэ гі ёны, не хта — пра екты сва ёй га ле рэі, а 
ясна га кры тэ рыя, па вод ле яко га «мы ўсе тут саб ра лі ся», не на
зі ра ла ся. Без умоў на, ча са вае аб ме жа ван не сыг ра ла га лоў ную 
ро лю: не маг чы ма бы ло пад рых та ваць за та кія тэр мі ны пра ду
ма ную экс па зі цыю. Але фа та ль най ста ла пра ца архі тэк та ра: 
вы ра шэн не пра сто ры бы ло надзвы чай экс тра ва ган тным. 
Акра мя жах лі вых рэ клам ных стэн даў, на якіх экс па на ва лі ся 
тво ры мас тац тва, адзна чу га лоў ны «пра кол»: не звя за ныя 
па між са бой артаб’екты і пра екты бы лі рас кры ты вон кі, 
адзін на ад на го. Рэ чы роз на га ха рак та ру пе ра мя ша лі ся. Ні дзе 
да сюль, ні на якой вы ста ве я не ба чы ла сто ль кі ка му ні ка тыў
ных за бой стваў: тво ры не маг чы ма бы ло раз гле дзець, ад но 
на слой ва ла ся на іншае, кроп кі агля ду не бы лі вы зна ча ны. 
Ло гі ка па бу до вы экс па зі цыі не вы яўле на.

Ад нак трэ ба ад даць на леж нае ку ра тар скай гру пе: да пад
рых тоў кі пра екта за пра ша лі ся роз ныя ўдзе ль ні кі. На прык лад, 
га ле рэя «Ў», якая з фі нан са вых мер ка ван няў не пры ня ла пра
па но ву. Асоб ныя мас та кі, якія не зра зу ме лі па сыл экс па зі цыі, 
так са ма ад мо ві лі ся.

Без умоў ным да дат ным мо ман там з’яўля ецца ка та лог, 
грун тоў на і ба га та ілюс тра ва ны. Зна ка выя твор цы, знач
ныя імё ны — па вод ле вы дан ня сап раў ды мож на атры маць 
уяў лен не пра раз віц цё бе ла рус ка га мас тац тва за апош нія 
дзе сяць га доў.

Дру гім без умоў на да дат ным мо ман там гэ тай экс па зі цыі 
ста ла яе асвет ніц кая фун кцыя, якая, зда ецца, і бы ла га лоў най 
мэ тай вы ста вы. Не ве даю, ці шмат ама та раў ха кею на вед ва
ла ме рап ры емства, ад нак мно гія гле да чы з за да ва ль нен нем 
зды ма лі ся то на фо не крэс ла, то на фо не фа таг ра фіі, то на 
фо не артаб’екта. Пры хо дзі лі дзі ця чыя гру пы, і ці ка васць 
бы ла ве ль мі моц ная. З на го ды ўза ема дзе яння пуб лі кі і экс
па зі цыі я па чу ла два су пра ць лег лыя мер ка ван ні. Пер шае: та кі 
ві зу аль ны ві нег рэт — рэч доб рая, бо, су зі ра ючы за хап ля ль ныя 
аб’екты ды зай ну, гле да чы ву чац ца ўспры маць пра сто ра выя, 
сур’ёзныя пра цы. Дру гое мер ка ван не так са ма слуш нае: змеш
ва ючы ў ку чу тво ры роз на га кштал ту, мы за блыт ва ем гле да ча. 
Ма быць, мае пра ва на існа ван не і трэ ці ва ры янт: істот на — 
падзя ляць пра сто ру, раз во дзіць роз ныя пра екты па роз ных 
па мяш кан нях, па зна ча ючы фар мат і экс па зі цыі, і аб ра ных 
для яе ра бот. На су час най вы ста ве мо жа прад стаў ляц ца што 
за ўгод на — ака дэ міч ны жы ва піс, кіч і прад ме ты этнаг ра фіі. 
Важ на то ль кі акрэс ліць пры нцы пы экс па на ван ня.

Яшчэ адзін знач ны мо мант гэ тай імпрэ зы — плён ная і ба га
тая дыс ку сій наасвет ніц кая пра гра ма, кі на па ка зы, «круг лыя 
ста лы», сус трэ чы і прэ зен та цыі. Бы ло на ла джа на вы ні ко вае 
аб мер ка ван не, на якім ад бы ла ся да во лі бур ная дыс ку сія. 
Асноў ныя прэ тэн зіі да ку ра та раў з гэ та га аб мер ка ван ня я 
бо льшменш тут вы кла ла. З бо ку ж ку ра та раў бы ла вы ка за на 
надзея, што та кія ме рап ры емствы, мо жа, ужо ў іншым фар
ма це, ста нуць рэ гу ляр ны мі.

На тым жа аб мер ка ван ні вы спе ла дум ка, што пра бле мы 
на шай артсу по ль нас ці агу ль ныя для ўсіх: мес ца, дзе дэ
ман стра ваць мас тац тва, пара ней ша му ма ла, а для вя лі кіх 
пра ектаў, у якіх сён ня так ад чу ва ецца па трэ ба, уво гу ле ня ма. 
Срод кі для гэ та га да ста юцца ня прос та. Ку ра тар ская пад рых
тоў ка не здзяй сня ецца. На ва тар скі імпу льс бе ла рус ка га мас
тац тва, на які ста віў ся акцэнт у выставе «AvantgARTe», яшчэ 
шу каць і раз ві ваць.

Та му вар та па він ша ваць ша ноў ную пуб лі ку і ку ра та раў з 
вя лі кім асвет ніц кім пра ектам і па жа даць на ступ нае: на зы
вай це рэ чы сва імі імё на мі. 

Фрагмент праекта віцебскіх мастакоў  
«Матэрыя мастацтва: цвёрдае і мяккае».
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  «СТО ГА  ДОЎ БЕ  ЛА РУС К А ГА АВАН ГАР Д А»

Імёныкраіны
С Я Р  Г Е Й  Х А  Р Э Ў  С К І

Бе ла русь спак ва ля пра ця рэб лі вае сваю сця жы ну, вы зна чае  
ўлас нае мес ца між на ро да мі. Ве ла сі пед вы на хо дзіць не да вя-
лося. На сам рэч свет ве дае наш край як ра дзі му вы біт ных мас та-
коў. Тут паў ста ва лі са мыя роз ныя артыс тыч ныя фе но ме ны.  
Ад но то ль кі мяс тэч ка Смі ла ві чы — ба ць каў шчы на двух вы дат-
ных твор цаў: Ха іма Су ці на ды Шрагі Цар фі на! На шу зям лю ўсла-
ві лі Марк Ша гал, Мі ха іл Кі ко ін, Ле он Бакст, Ула дзіс лаў Стрэ мін скі, 
Аляк сандр Ахо ла-Ва ло. У све це іх ве да юць ку ды бо льш, чым  
у са мой Бе ла ру сі. А імё ны Яўге на Жа ка, Ра ма на Се маш ке ві ча 
яшчэ то ль кі ўво дзяц ца ў наш ку ль тур ны ўжы так.

Вы ста ва «Сто га доў бе ла рус ка га аван гар да», што ства ра ла ся на 
пад ста ве ка лек цы яў з роз ных, у тым лі ку і пры ват ных, збо раў, 
акцэн туе ўва гу на вя ліз най раз на стай нас ці мас тац кіх по шу каў 
най ноў ша га ча су ў Бе ла ру сі ад па чат ку мі ну ла га ста год дзя да на
шых дзён. Тобок арга ні за та ры не ста ві лі кро пак.

Але не ка то рыя кроп кі рас ста ві ла экс па зі цыя. Укла да ль ні кі 
ад ме ра лі бе ла рус ка му аван гар ду сто га доў, хоць не зу сім уцям на 
па тлу ма чы лі, ча му та кі тэр мін. Ка лі лі чыць ад «Чор на га квад ра та» 
Ма ле ві ча, то вы хо дзіць 99, та му што бо ль шасць да вед ні каў сцвяр
джае: пра ца бы ла ство ра на ўлет ку 1915 го да. Ад нак да тыч насць ме
на ві та гэ та га тво ра да па чат каў аван гар да ў Бе ла ру сі — ускос ная.

Зрэш ты, гэ та не істот на. У лю бым разе атры маў ся пры ваб ны і 
ўда лы мар ке тын га вы ход. Пра ект «Сто га доў…» вы ключ ны ўжо з 
тае пры чы ны, што ў ім упер шы ню па сля доў на і мэ та на кі ра ва на 
прад стаў ле на гіс то рыя не ака дэ міч на га бе ла рус ка га мас тац тва. 
Арга ні за та ры дэк ла ра ва лі, што вы ста ва пры све ча на «аван гар ду, 
андэг раў нду, нон кан фар міз му» з 1910х па 1990я га ды. Вар та 
ад це міць: даць да клад нае вы зна чэн не ўсім тым плы ням, што ві
ра ва лі ў на шым краі за апош нія сто га доў, — цяж ка.

Тут мы су ты ка емся з пра бле май ка ды фі ка цыі на шай мас тац
кай ку ль ту ры і яе кла сі фі ка цыі. І пра бле май падзе лу —афі цый нае/
не афі цый нае мас тац тва. Гэ так зва ны «ві цеб скі аван гард» цал кам 
па ля гаў у рэ чыш чы фар ма ван ня «пра ле тар ска га» мас тац тва і 
пад трым лі ваў ся са вец кі мі ўла да мі, якія на ват пры зна чы лі Ша га
ла сва ім упаў на ва жа ным. Кла січ ны аван гард пачатку стагоддзя 
ў экс па зі цыі прад стаў ле ны лі таг ра фі яй Мар ка Ша га ла, гра фі кай 
бе ла рус кафін скашвед ска га мас та ка Аляк сан дра Ахо лаВа ло, 
творамі Надзеі Ха да се вічЛе жэ, якой па шчас ці ла ска рыць Па рыж 
ды ста ро га Фер на на Ле жэ. Не ма ве да ма ча му тво ры апош ня га 
аўта ра так са ма экс па на ва лі ся на гэ тай вы ста ве. Ня ясна так са ма, 
якім чы нам да аван гар да быў да лу ча ны твор чы да ро бак Ро бер та 
Ге ні на, які на ле жыць пе рад усім эпо се ма дэр ну. Што та ды пя рэ чы ла 
змяш чэн ню тут тво раў Фер ды нан да Руш чы ца, Язэ па Драз до ві ча 
ці Ра ма на Се маш ке ві ча?

Андэг раўнд дэ ман стра тыў на су пра ць пас таў ляе ся бе гус там 
пуб лі кі, афі цый най і ма са вай ку ль ту ры, мэ та на кі ра ва на па ры вае 
з пан ую чай ідэ ало гі яй. Па гэ тай пры чы не мо гуць быць кла сі фі
ка ва ны як андэг раўнд і мар сі янскія мроі Язэ па Драз до ві ча. Ка лі 
ў экс па зі цыі раз меш ча ны тво ры Ад ама Гло бу са і Арту ра Клі на ва, 
якія не бы лі ка му ніс та мі і сяб ра мі Са юза мас та коў, то ці мож на 
кла сі фі ка ваць як андэг раў дныя тво ры сяб роў Са юза? Пы тан не 
кры ху пра ва ка цый нае, ад нак у шы ро кім сэн се нон кан фар мізм у 
той ці іншай сту пе ні ўлас ці вы ба дай кож на му твор цу, які пра цуе 
паза ка но нам і шаб ло нам. Пры жа дан ні ў нон кан фар міс ты мож на 
за лі чыць на ват на род ных мас та коў БССР!

З вя лі кі мі хра на ла гіч ны мі і пер са ні фі ка ва ны мі пра бе ла мі 
экс па зі цыю пра цяг ва юць пра цы мас та коў 1960—1970х га доў — 
Ізра іля Ба са ва, Гео ргія Скрып ні чэн кі, Рышар да Мая, Яфі ма Ра яка. 
Гэ та аб са лют на роз ныя твор цы, якія пра ца ва лі ў роз ных сты лях, Аляк сандр Ахо ла-Ва ло. Мя цеж. Па пе ра, лі на рыт. 1930.

Марк Ша гал. Я і вёс ка. Рэ пра дук цыя. 1911.



26 д ы с к у р с

  К АН ЦЭПТ

Пра ект «Сто га доў бе ла рус кага 
аван гар да» вы клі каў пы тан ні  
ад нос на ад бо ру аўта раў-экс-
па нен таў і па сля доў насці ўжы-
ван ня гэ та га тэр мі на — «аван-
гард». Та му мы да ем сло ва  
ку ра та рам вы ста вы для пра-
яснен ня сва ёй па зі цыі.

Авангарды
ўБеларусі.
ХХстагоддзе
ВО ЛЬ ГА АРХІ ПА ВА,
ВО ЛЬ ГА РЫБ ЧЫН СК АЯ

Пе рад на мі як ку ра та ра мі пра-
екта ста яла мэ та па шы рыць  
пан яцце аван гар да, ад апта-
ваць яго да гіс то рыі Бе ла ру сі.
Кан цэп цыя рас пра цоў ва ла ся 
па вод ле не ка ль кіх кі рун каў. 

Пер шы з іх — ле гі ты мі за цыя тэр-
мі на «аван гард» у на цы яна ль-

ным са цы яль на-ку ль ту ра ла гіч-
ным кан тэк сце. Бы лі ўмоў на аб а-
зна ча ны пе ры яды, ка лі ад бы лі ся 
пры нцы по выя зме ны са цы яль ных 
і ку ль тур ных па ра дыг маў: рэ ва-
лю цыі па чат ку ХХ ста год дзя, эпо-
хі ад лі гі і за стою 1960—1970-х 
га доў, пе ра бу до ва і га лос насць 
1980-х, аб вяш чэн не не за леж нас-
ці ў 1990-я.

Так са ма мы імкну лі ся пра са-
чыць пе ра емнасць аван гар дыз-
му ў на шым мас тац тве: як дос-
вед воль  ных май стэр няў Ві цеб-
скай і Па рыж скай школ ува со біў-
ся ў твор чых по шу ках су час ных 
аўта раў.

Гіс то рыя аван гар да бы ла па-
ка за на праз мас тац кія аб’яднан-
ні: ад парт ыі «УНО ВІС», якую 
ства рыў Ка зі мір Ма ле віч і ў якую 
ўвай шлі бе ла рус кія твор цы, 
«Пра мень» і да не фар ма ль ных 
су по лак 1980—1990-х га доў — 
«Фор ма», «Га лі на», «Плю ра-
ліс», «Бло», ві цеб скі «Квад рат», 
«4-63» з По ла цка, «По ні-Баш», 
«Ня мі га-17», якая існа ва ла ў 
скла дзе Са юзе мас та коў БССР.

Экс па зі цыя бы ла па бу да ва на 
па вод ле сты ліс тыч на га пры н цы пу 

інвер сіі: раз віц цё аван гарда ў Бе-
ла ру сі пра яўля ла ся ў зварот  ным 
па ра дку. Гля дач спа чат ку зна-
ёміў ся з мас тац твам кан ца ХХ ста-
год дзя — да лей ру хаў ся да вы то-
каў. Так пра ект най лепш упі саў ся 
ў скла да ную пра сто ру му зея.

Пан яцце «бе ла рус кі аван-
гард» най перш ты чыц ца мас тац-
тва 1980—1990-х га доў. У гэ ты 
пе ры яд мно гія твор цы імкну лі-
ся ад на віць пе ра пы не ную су вязь 
з кла січ ным аван гар дам па чатку 
ХХ ста год дзя. Раз ві ва лі ся но-
выя фор мы дзей нас ці: акцы янізм, 
пер фор манс, ві дэа-арт, дэк ла-
ра  цыя, ма ні фест, інста ля цыя... У 
1980-я не фар ма ль ныя вы ста вы 
пра хо дзі лі ў фае кі на тэ атраў і біб-
лія тэк, у акта вых за лах гра мад-
скіх уста ноў. Та кія экс па зі цыі, як 
«1+1+1+1+1+1=6», «Май стэр ня 
мас та ка», «Фраг мент-падзея’87», 
«На Ка лек тар най», «Пер спек-
ты ва» і «Пан ара ма», «Леб шафт 
(лю боў ная су вязь)», «То дас-
шафт (смя рот ная су вязь)», бы-
лі сапраўд ны мі ма ні фес та мі не за-
леж на га мас тац тва.

У бук ле це да вы ста вы «Пан а-
ра ма» 1989 го да, на якой экс па-

на ва лі ся пра цы мас та коў дзе вя ці 
не фар ма ль ных аб’ яднан няў, бы-
ло па зна ча на: «...Бе ла рус кі фонд 
куль ту ры меў на мэ це па ка заць 
зрэз су час на га бе ла рус ка га мас-
тац тва не тра ды цый ных кі рун каў: 
экс прэ сі янізм, сюр рэ алізм, кан-
цэп ту алізм, поп-арт, інста ля цыю, 
пер фор манс... Су час нае мас тац-
тва ў по шу ках но вых вы яўлен чых 
срод каў пры йшло да ма дэр ніз-
му... Ня ма кеп скіх ці доб рых на-
прам каў у мас тац тве, ёсць кеп скія 
або доб рыя мас та кі. Аван гард, як 
і лю бы іншы кі ру нак, не абход ны 
кож на му гра мад ству, якое лі чыць 
ся бе раз ві тым ку ль тур на і эка на-
міч на».

У 1960—1970-я га ды за меж амі 
афі цый ных гра мад скіх рэ алій — 
у май стэр нях, пад ва лах, ква тэ-
рах — раз ві ва ла ся нон кан фар міс-
цкая плынь. Гэ ты пе ры яд вы яўле-
ны ў пра цах Ві та ля Чар наб ры са-
ва, Ры шар да Мая і Ізра іля Ба са ва. 
Мас та кі тран слі ра ва лі сваю 
актыў ную па зі цыю, на ла джва-
лі цес ныя ста сун кі з не за леж ны-
мі су пол ка мі Ле нін гра да і Мас квы.

Апош ні — гіс та рыч на са мы да-
лё кі — раз дзел экс па зі цыі пры-

Ула дзі мір Аку лаў. Аўта пар трэт. ДВП, алей. 1990. Ізра іль Ба саў. Спат кан не. Па пе ра, туш. 1982.
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све ча ны падзе ям па чат ку ХХ ста-
год дзя. Ся род мас та коў во ль на га 
квар та ла Ман пар нас, якія ства-
ры лі фе но мен Па рыж скай шко-
лы, бы лі ўра джэн цы Бе ла ру сі. На 
вы ста ве экс па на ва лі ся рэ пра дук-
цыі тво раў Мар ка Ша га ла і арку-
шы Фер нан да Ле жэ (яны бы лі 
пад ора ны Надзе яй Ха да се віч-Ле-
жэ На цы яна ль на му мас тац ка му 
му зею). Ся род ня даў ніх ад крыц-
цяў — пра цы на ша га зем ля ка Ро-
бер та Ге ні на. Аван гар д нае мас-
тац кае аб’ яднан не «УНО ВІС», 
якое ўзнік ла ў Ві цеб ску, вы зна-
чы ла но вы этап у раз віц ці куль-
ту ры мі ну ла га ста год дзя. Ідэі 
су п рэ ма тыз му бы лі ці ка выя не 
толь кі мас та кам Ві цеб ска, але і 
Мін ска, Сма лен ска, Мас квы, Пет-
раг ра да...

Мэ та, якую мы ста ві лі пры ўва-
саб лен ні пра екта, — вы бу да ваць 
хра на ло гіі, тэр мі ны і пе ра емнас-
ці, акту аль ныя ў пер шую чар гу 
для на ша га гіс та рыч на га кан тэк-
сту, бо мы ра бі лі гэ ты пра ект для 
Бе ла ру сі. 

све ча ны падзе ям па чат ку ХХ ста-
год дзя. Ся род мас та коў во ль на га 

лы, бы лі ўра джэн цы Бе ла ру сі. На 
вы ста ве экс па на ва лі ся рэ пра дук-
цыі тво раў Мар ка Ша га ла і арку-

пад ора ны Надзе яй Ха да се віч-Ле-

му зею). Ся род ня даў ніх ад крыц-
цяў — пра цы на ша га зем ля ка Ро-

Мін ска, Сма лен ска, Мас квы, Пет-

Мэ та, якую мы ста ві лі пры ўва-
саб лен ні пра екта, — вы бу да ваць 

для на ша га гіс та рыч на га кан тэк-
сту, бо мы ра бі лі гэ ты пра ект для 

Ула дзі мір Ла по. Tvar. Во ла ва, ліц цё. 2012.

Андрэй Пля са наў. Свя та на на шай ву лі цы. Алей. 1993.

але ве ль мі ўмоў на іх лу чы ла па мкнен не вы ка рас кац ца з не ра таў 
сац рэ аліз му і кан фар міз му. І ў гэ тым сэн се імё наў маг ло б быць 
на шмат бо лей...

Па кан трас це з па пя рэд ні мі раз дзе ла мі най бо льш прад стаў ні
чай ста ла час тка, пры све ча ная мас тац тву 1980—1990х га доў. Тут 
на ват знай шло ся мес ца для фо та і ві дэ афік са цыі пер ша га ў гіс
то рыі на ша га мас тац тва сап раў дна га пер фор ман су — «Спа лен не 
Ка зі мі ра» і «Увас кра шэн не Ка зі мі ра» Люд мі лы Ру са вай ды Іга ра 
Каш ку рэ ві ча. 1988 год. Ліс та пад. Ві цебск. Ігар Каш ку рэ віч раз ам з 
Люд мі лай Ру са вай свят ка ва лі 110я на ро дзі ны спа да ра Ма ле ві ча. 
Свят ка ва лі падзі вац ку, паэпа таж на му, пакрэ атыў на му. Тра гіч
ная не адпа вед насць па між твор чым га рэн нем, твор чым агнём, у 
якім за ра джа ецца за ду ма, інту іцыя, воб раз, і хо ла дам за вер ша най 
фор мы за ўжды вос тра пе ра жы ва ла ся мас та ка мі. Тан дэм Ру са вай і 
Каш ку рэ ві ча рас паў ся. Ігар ця пер жы ве ў Бер лі не. А Люд мі ла за ну
ры ла ся ў пры ват ны інды ві ду алізм, у пра сто ру ўнут ра най сва бо ды 
і ўрэш це сыш ла з гэ та га све ту.

Дру гую па ло ву 1980х спра вяд лі ва лі чаць за ла тым ве кам мас
тац тва ў на шай кра іне. «Сто га доў бе ла рус ка га аван гар да» дэ ман
струе гэ ты пе ры яд праз тво ры не фар ма ль ных су по лак та го ча су: 
«Ня мі га17» з пра ца мі Ана то ля Куз ня цо ва, Сяр гея Кі руш чан кі, 
Ле ані да Хо ба та ва; «Квадрат» на ча ле з Аляк сан драм Ма ле ем, 
«Фор ма», «Га лі на», «Плю ра ліс», «Бло», «463», «Ко мі кон». Вір гіс та
рыч ных падзей па гру зіў усё гра мад ства ў стан не су пын ных акцый 
і па лі тыч ных пер фор ман саў, што ста лі ку ды бо льш ра ды ка ль ны мі, 
чым са мыя сме лыя па ры ван ні мас та коў. Сён ня не ка то рыя твор
цы зу сім не вя до мыя або ма лаз на ёмыя шы ро кай пуб лі цы. Мно гія 
з іх вы стаў ля юцца ве ль мі рэ дка. На прык лад, Аляк сей Жда наў ці 
Ві таль Кал гін.

Дзя ку ючы та му, што ў «пе ра бу до ву» ў Бе ла ру сі па ча лі збі рац
ца пры ват ныя ка лек цыі, на прык лад, Андрэ ем Пля са на вым або 
Арту рам Клі на вым, сён няш няя экс па зі цыя ба га тая і раз на стай ная 
па змес це.

Пра ект «Сто га доў…» — уні ка ль ны шанц на ўлас ныя во чы ўба
чыць тое, што ёсць у схо вах ка лек цы яне раў ды му зе яў. На прык лад, 
ра бо ты ўжо зга да ных мас та коў або Во ль гі Са зы кі най ці Ге на дзя 
Хац ке ві ча. Гэ тая вы ста ва ста ла апош няй для Хац ке ві ча, які па спеў 

па пры сут ні чаць на яе ад крыц ці.
«Сто га доў бе ла рус ка га аван гар да» атры ма ла

ся цал кам кан вер ту емай, ці ка вай і да ступ най для 
ўспры ман ня су час на га еўра пей ска га гле да ча. Тво ры 

ахоп лі ва юць ве лі зар ны і знач ны этап на шай мас
тац кай гіс то рыі. Са май но вай з прад стаў ле ных 
прац ста ла ску льп ту ра «Tvаr» Ула дзі мі ра Ла по 
(вя до ма га ў мін скім ба мон дзе пад мя нуш кай 
Пі лот), якую ён зра біў два га ды та му...

Вы ста ва — пер шая грун тоў ная спро ба вы бу
да ваць хра на ло гію і прад ста віць аван гар дныя 
аб’яднан ні ХХ ста год дзя, пе ра асэн са ваць і 
на ноў інтэр прэ та ваць на ша не афі цый нае мас
тац тва — як най бо льш ці ка вую і змяс тоў ную 
час тку бе ла рус кай мас тац кай ку ль ту ры. Воб раз
ныя, жан ра выя і фар ма ль ныя по шу кі, што вя лі 
на шых твор цаў праз ХХ ста год дзе, кра са моў на 
ўва со бі лі ся і пра яві лі ся ў ты ся чах ра бот, ства ры лі 
спак ва ля на шае су час нае мас тац тва, па шы ры лі 
яго све та пог ляд ныя га ры зон ты. Арга ні за та ры, 

ма ючы аб ме жа ва ныя маг чы мас ці, ся род інша га 
і праз ад сут насць тво раў мно гіх аўта раў у збо рах 

кра іны, і праз брак экс па зі цый ных плош чаў, па спра
ба ва лі прад эман стра ваць су вя зі най ноў ша га мас тац

т ва Бе ла ру сі з аван гар дам па чат ку ХХ ста год дзя. І гэ ты 
пер шы крок надзвы чай важ ны. Ад яго, ад гэ тай змяс
тоў най вы ста вы, мы бу дзем ад мер ваць но вую эпо ху. 
Эпо ху, у якой сап раў днае, не за леж нае мас тац тва 
зой ме на рэш це год нае мес ца ў ку ль тур най пра сто ры. 
І ме на ві та ім Бе ла русь бу дзе рэ прэ зен та вац ца ў све це, 
за хоў ва ючы сла ву ра дзі мы вя лі кіх твор цаў. 
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Л Ю Д  М І  Л А  Г РА  М Ы  К А

Над Нё ма нам  
і ка ля Свіс ла чы
Між на род ныя фес ты ва лі тэ атраў ля лек

Без пі етэ ту ста віц ца да тэ атраў ля лек не атрым лі
ва ецца. На шы ля леч ні кі не пе ра ста юць здзіў ляць. 
На па чат ку се зо на, як з ча роў най тор бы, па сы па
лі ся на звы бу ду чых спек так ляў — «Фаўст», «Са
ма зва нец», «Тар цюф», «Дзя дзь ка Ва ня і сяс тры 
тры»... («Ніш то са бе ля леч кі» — між іншым за
зна чыў за меж ны ка ле га). На пры кан цы се зо на мы 
ме лі маг чы масць вы зна чыць іх пра фе сій ную ва гу. 
Ка лі хто сь ці ду мае, што тэ атр ля лек ва ўсім све це 
квіт нее і па хне, то па мы ля ецца. Вар та ўсё ж раз
ва жаць пра фе но мен гэ та га ві ду мас тац тва ў асоб
на ўзя тай кра іне. Пра гэ та за свед чы лі ад ра зу два 
між на род ныя фес ты ва лі ў Грод не і ў Мін ску.

мож на па чуць ад лю дзей не ве ль мі да свед ча ных у тон кас цях 
гэ та га ві ду мас тац тва, вы гля да ла не та кім ужо бес пад стаў ным. 
Ля ль кі сыш лі на дру гі план у спек так лі «Дзяў чын ка з 13га па
вер ха» (Тэ атр дра мы і ля лек, Сі ліс тра, Бал га рыя). Да клад ней, 
са юз быў тон кі і крох кі. Хоць і апраў да ны спе цы фі кай уста
но вы, дзе ўста ля ва ны ад мыс ло выя пра ві лы гу ль ні. У гіс то рыі 
пра дзяў чын купад лет ка, якая скан чае жыц цё са ма губ ствам, 
ля ль кам ад во дзі ла ся дру гас ная ро ля — яны раз мяр коў ва лі 
змес та выя акцэн ты. Маў клі вая і вы раз ная ля ль капад ле так 
бы ла пад обная да вы ка наў цы га лоў най ро лі. Падзел па ля гаў 
у зо не па чуц цяў і вя ліз на га тэк сту, які да во дзі ла ся пра маў
ляць Мо ні цы Угрэ на вай і Ста ніс ла ву Гео ргі еву. Каб эма цый на 
да вес ці яго да гле да чоў, ля ль ку ад кід ва лі ўбок. Тра ге дыя вы
ні ка ла з ма на ло гаў дзяў чын кі і яе псі хо ла га, якія збо ль ша га 
існа ва лі па асоб ку.

Атры маў ся на рма лё вы ТЮ Гаў скі спек такль, які ў нас мог бы 
спа кой на пра хо дзіць пад гры фам са цы яль ных пра ектаў. Та кіх 
па ста но вак нам, да рэ чы, ве ль мі не стае, імі про ста пе ра ста лі 
за ймац ца ў дзі ця чых і да рос лых тэ атрах. Зрэш ты, спек такль 
«Дзяў чын ка з 13га па вер ха» агу ль ную кар ці ну фэс ту ні ко ль кі 
не пса ваў. Хут чэй пад крэс ліў яго гу ма ні тар нае зна чэн не.

Ча ла век ула да рыў на сцэ не ў спек так лях «Усмеш ка зі мо вай 
но чы» (Крас на дар скі кра явы тэ атр ля лек, Рас ія), «Дзя дзь ка 
Ва ня і сяс тры тры» (Бе ла рус кі тэ атр «Ля ль ка», Ві цебск), «Ру
са лач ка» (Тэ атр «Мас ка», Жэ шуў, Поль шча). Вы пад ко ва або 
не, але акцё ры над ля ль ка мі тут про ста на ві са лі. Пэў ным 
чы нам па збаў ля лі іх сэн су. Ве лі зар ныя прад ме ты і ца цач ныя 
пер са на жы, якія ні бы та сыш лі са ста ро нак дзі ця чых кні жак, 
га рэз лі выя акцё ры ў плас тыч ных пра фа на цы ях у спек так лі 
«Усмеш ка зі мо вай но чы» про ста збі ва лі пры цэл. Не адпа вед
насць маш та бу пе ра ва жа ла і раз бу ра ла мас тац кую струк ту ру 
каз кі.

«Ру са лач ка», зда ецца, бы ла за ры ента ва ная на штам пы 
па заш тат на га драм тэ атра. Ля ль кі? Хі ба што ру сал чы ны 
хвас ты...

У спек так лі «Дзя дзь ка Ва ня і сяс тры тры» Юрый Па хо маў 
пасвой му за паў няе сцэ ніч ны ася ро дак. Ад бы ва ецца гу ль ня 
з прад ме та мі, якім рэ жы сёр дра ма тыч на га тэ атра спра буе 
над аць ме та фа рыч нае зна чэн не. То ль кі не атрым лі ва ецца, 
і зноў вы тыр ка ецца «жы вы план» пры по ўным рас па дзе 
сэн са вых аса цы яцый і ха атыч ным існа ван ні рэ ча ва га све ту. 
Ві да воч на: хо чаш ска заць бо льш — ка жы ўцям на. У по шу ках 
эфек тна га «сім бі ёзу» дра мы і ля лек не ўсё так про ста. Кро кі 
на сус трач рэ жы сё ры па меж ных ві даў мас тац тва ажыц цяў
ля юць усё час цей, то ль кі па гра ніч ныя слу пы, на мой по гляд, 
пры бі раць яшчэ ра на. Пра гэ та якраз і свед чы лі фес ты ва ль ныя 
спек так лі, дзе ля ль ка і ася ро дак, вы бу да ва ны па мас тац кіх 
за ко нах, пе ра ва жа лі.

Та кіх спек так ляў на свя цефэс це бы ло шмат. Улас на ка жу
чы, усе астат нія. У «Ка ра ле веле бе дзі» (Каў нас кі дзяр жаў ны 
тэ атр ля лек, Літ ва) ма ле нь кім гле да чам (5+) рас па вя лі са мот
ную гіс то рыю пра жан чы ну, у якой спа лі лі кры лы і ад абра лі 
сы на, з глы бо кі мі вы сно ва мі. Не адо ль ная пра га па лё ту па
да ва ла ся ад на ча со ва гор кай і пры го жай. Каз ка раз гар ну ла ся 
ў  вы на ход лі вым вы яўлен чым вы ра шэн ні, яко му бы ла на да
дзе на дзей сная асно ва праз тэ атр це няў, шэ рабе лую га му 
і мро істае аб ліч ча пер са на жаў. На дву хуз роў не вым экра не 
штор кай ад ся ка ла ся не пат рэб ная ў да дзе ны мо мант плос
касць. Яшчэ ад на, квад рат ная, уз ні ка ла ўвер се. Вір ту аль ныя 
рэ чы з’яўля лі ся з экра на і на бы ва лі фі зіч нае аб ліч ча. Каз ка 
пры му ша ла ўсха мя нуц ца ад не апраў да най жор сткас ці све ту, 
за ду мац ца над не спра вяд лі вас цю све та бу до вы. Гэ та ка лі ты 
да рос лы. Дзе ці му сі лі ўсё спаз на ваць інту ітыў на.

«Пе цяр бур гскія сны» Архан ге льс ка га аб лас но га тэ атра ля
лек (Рас ія) па зна ча ны ў пра грам цы як «ігра ма сак у пра сто ры 
пе цяр бур гскіх апо вес цей Го га ля». Тут вар та ўдак лад ніць: ігра 
ма сак, ля лек, прад ме таў, паза які мі ня бач на пры сут ні чае 
і дзей ні чае акцёр. Аб агу ль не ны воб раз Рас іі і фан тас ма га

ЦУД АД УХАЎ ЛЕН НЯ

Свя тафэст «Ля ль кі над Нё ма нам» ад бы ло ся ў Грод не дру
гі раз, між тым ства ры ла ся ўра жан не, што ўсё на ім ве ль мі 
хут ка ўста ля ва ла ся. Зноў бы лі «дзеў кі га ра дзен скія», На тал
ля Да цэн ка, Аляк сан дра Ліц ві нё нак, Ала Аргет кі на, якія пад 
гуч ныя апла дыс мен ты пуб лі кі вы біт на прэ зен та ва лі кож ны 
спек такль; на тоўп ля леч ні каў з роз ных кра ін све ту пе рад 
ува хо дам у тэ атр (аб дым кіпа ца лун кі, усмеш кі, хут кі аб мен 
інфар ма цы яй); ма ла дыя кры ты кі ды іх за ўзя тыя пе ра су ды; 
і... спек так лі, спек так лі, спек так лі з ран ку да ве ча ра на раз
на стай ных пля цоў ках.

«Ля ль кі над Нё ма нам» па куль не вы кла дзе ны тэ ма тыч на, 
не згру па ва ны па вод ле кан цэп цыі. Маг чы ма, ку ра тар ская 
пра ца на тэ атра ль ных фес ты ва лях ка ліне будзь рас пач нец ца 
і ў Бе ла ру сі. Па куль жа асноў ную ідэю свя тафэс ту на ўпрост 
вы зна чыў яго мас тац кі кі раў нік Алег Жуг жда: «Збі ра ем сяб
роў». Стра тэ гія — ад па вед ная. Ка лі мер ка ваць па фес ты ва ль
ных па ка зах, ся род сяб роў — та ле на ві тыя, зна ка мі тыя і про ста 
ля леч ні кі са сва імі спек так ля мі з кра ін хут чэй бліз ка га, чым 
да лё ка га за меж жа. (Упэў не на, гэ та па куль.) У раз ма ітым і 
роз на абліч ным ля леч ным сус ве це, то ўціс ну тым у не вя ліч кую 
драў ля ную скры ню, то рас хі ну тым ва ўсю шы ры ню сцэ ніч ных 
пад мос ткаў, на роў ні су існа ва лі жы выя і ажыў ле ныя, во ла ты 
і лі лі пу ты, лю дзі і жы вё лы. Уся го бы ло шмат, ве ль мі шмат, 
звыш шмат, усё раз ам вы клі ка ла за хап лен не.

Агу ль на вя до ма: тэ атр ля лек з лёг кас цю вы на хо дзіць па ста
но вач ныя ідэі. У Грод не мы ўба чы лі сво еа саб лі вую анта ло гію 
гэ тых ідэй, спра са ва ных у бес пе ра пын най і змяс тоў най фес
ты ва ль най плы ні. Двац цаць адзін спек такль як ад мыс ло вы 
шэ раг цэ ла га мас тац ка га пе ры яду. Вы зна ча ль нымі ў ім зра бі
лі ся тра ды цый ныя ста сун кі «ля ль ка — ча ла век», пра ўда, ча сам 
яны існа ва лі ў пе ра ку ле ным вы гля дзе: «ча ла век — ля ль ка». 
У апош нім вы пад ку пе ра ва жаў «жы вы план» і акцё ры, якія 
ні як не жа да лі сас ту паць улас ную тэ ры то рыю ля ль кам. Ча сам 
гэ та ад бы ва ла ся не на ка рысць ані ма цыі. Пры нам сі ры та рыч
нае пы тан не: «Пры  чым тут ля ль кі?», якое апош нім ча сам 
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1. 3.2.

«Ленка». Беластоцкі тэатр лялек (Польшча).

1. «Алён ка і Іван ка». 
Хмя ль ніц кі  
ака дэ міч ны аб лас ны 
тэ атр ля лек (Укра іна).

2. «Ка ра ле ва-ле бедзь». 
Каў нас кі дзяр жаў ны 
тэ атр ля лек (Літ ва).

3. «Ноч на Ка ля ды». 
Роў нен скі ака дэ міч ны 
аб лас ны тэ атр ля лек 
(Укра іна).

4. «Дзяў чын ка  
з 13-га па вер ха».  
Тэ атр дра мы і ля лек 
(Бал га рыя).

5. «Пе цяр бур гскія  
сны» па вод ле  
Мі ка лая Го га ля. 
Архан ге льс кі аб лас ны 
тэ атр ля лек (Рас ія).

4. 5.
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рыч насць го га леў ска га све ту акрэс ле ны ў сцэ наг ра фіі Але ны 
Ні ка ла евай. Ве лі зар ная кан струк цыяслуп з пры ма ца ва ны мі 
па ко ле ба ла ган ны мі ка ру се ль ка мі ся гае да ка лас ні коў. Ля ль кі 
і да мы лу на юць у на паў асвет ле най, на поў не най тэ атра ль ным 
ды мам сцэ ніч най пра сто ры. Плос кас ціста лы сы хо дзяц ца і 
раз ыхо дзяц ца, як раз вад ныя мас ты. Рас пад сіс тэ мы, свя до
мас ці, жыц цяў. «Не ўскі пра спект», «Нос», «Шы нель» раз мер
ка ва ны па вод ле трох тэ атра ль ных дзеяў. Дзве га дзі ны дзе сяць 
хві лін, два антрак ты. Ста ран на пе ра ка за ныя і ўва соб ле ныя 
сю жэ ты спа лу ча юцца ў гнят лі вай атмас фе ры. Вы біт нае ва ло
дан не ля ль кай у пра цяг лых і ня прос тых сцэ ніч ных ва рун ках. 
Пра што гіс то рыя? Пра па ку ты ўво гу ле, пра «ма ле нь ка га ча
ла ве ка» ўво гу ле, як пра ся рэд нюю тэм пе ра ту ру па ўсяе Ру сі. 
Ві до віш ча за шмат, не ча га не стае.

ВЫ СТА ВА, НА ЁЙ ВЫ ЯВА

Вя до мую ва ўсім све це каз ку Шар ля Пе ро «Па пя луш ка» на 
су час ны лад пе ра тлу ма чы лі ў Тэ атры ля лек го ра да Клай пе
да (Літ ва) рэ жы сёр Гін та рэ Ра дзі ві ла ві чу тэ і актры са Рэ на та 
Ку тай тэ. Дэ ка ра цыі ў фор ме трох мер най кні гі (пры нцып 3D), 
улас на ка жу чы — уся сцэ ніч ная пра сто ра, уз ні ка юць на ста
ле. Чар гу юцца эпі зо ды і ля ль кі — ма ле неч кія па вы ра за ныя з 
кар до ну на трыс ці не, з пад ра бяз на рас пра ца ва ны мі ру хо мы мі 
руч ка мінож ка мі; вя ліз ны плос кі твар ма ча хі да лу ча ны да 
ту ла ва актры сы; у су час ным га рад скім ася род ку ру ха юцца 
лег ка выя аўта ма бі лі; у спа ль ні ты по вай га рад ской ква тэ ры 
спяць сёс тры... Зрэш ты, «Ча роў ны час Па пя луш кі» — пра 
тое, як ге ра іня знай шла на аўто бус ным пры пын ку ча ма дан 
з су кен кай і бо ці ка мі, апра ну ла іх, вы сту пі ла на кан цэр це і 
так па зна ёмі ла ся з Пры нцам... Што і ка заць, спек такль для 
дзя цей ад 5 да 15 аб яцае ім шмат. Але га лоў нае, у гэ тым ёсць 
гу мар і зда ро вая ме ра апты міз му.

Ся род са мых яркіх фес ты ва ль ных ура жан няў — па ста ноў кі 
з Укра іны. Роў нен скі ака дэ міч ны аб лас ны тэ атр ля лек па ка заў 
«Ноч на Ка ля ды» па ма ты вах бат лей кі, за пі са най вя до мым 
фа льк ла рыс там Мі ка ла ем Мар ке ві чам. На ўкра інскай мо ве 
з эле мен та мі ста рас ла вян скай, з тра ды цый ны мі на род ны мі 
тэк ста мі і ары гі на ль ны мі аб ра да вы мі спе ва мі. Воб раз ны свет 
бат лей кі, дзе кож на му ад ве дзе на на леж нае мес ца, з на ро джа
ным Ісу сам, вал хва мі, ца ром Іра дам, архан ге ла мі, раз гар нуў ся 
ў жоў табла кіт ным ася род дзі — «Ня ма ле пей Укра іны» — і не
ча ка на спа лу чыў ся з сю жэ там пра змеяагрэ са ра, яко га «за бі
лі, грэч кай на бі лі і каў ба су зра бі лі». Атры ма ла ся пра сяк ну тая 
па тры ятыз мам, на поў не ная эпіч ны мі інта на цы ямі гіс то рыя 
пра Хрыс та, зям лю і ўкра інскі на род. Ра бо та сцэ ног ра фа Мі
ха іла Ні ка ла ева вы зна ча ла ся рэ дкай улас ці вас цю: здат нас цю 
згар ма ні за ваць пра сто ру спек так ля, акрэс ліць змест праз 
ма ляў ні чыя акцэн ты.

У Хмя ль ніц кім ака дэ міч ным аб лас ным тэ атры ля лек рэ жы
сёр Сяр гей Бры жань і мас так Мі ха іл Ні ка ла еў па ста ві лі каз ку 
«Алён ка і Іван ка», якую так са ма па ка за лі ў Грод не. Ізноў мож
на бы ло ка заць пра вы ні ко вы твор чы тан дэм. Рэ жы сёр ская 
кан цэп цыя спек так ля рас кры ва ецца праз эфек тную воб раз
насць у спа лу чэн ні рыт му, ко ле ру, дзея ння, тран сфар ма цыю 
шма туз роў не вай кан струк цыі, якая скла да ецца з пра ма ву 
голь  ных ста вак. Пе рад гле да ча мі па ўстае мас тац кая вы ява, яе 
шмат лі кія і вы раз ныя дэ та лі «асэн соў ва юць» і раз гор тва юць 
сю жэт, шчым лі вую гіс то рыю пра сяс тры цу Алён ку і бра та 
Іван ку, які па піў ва ды з ка пыт ка і ў каз лё нач ка пе ра тва рыў
ся. Са мае ці ка вае тут — сцэ ніч ная атмас фе ра, што ўзні кае як 
вы нік гу ль ні ру ху і ко ле ру. Вы па ле ны со нцам жоў ты пя сок. 
Бе лае, са сцёр ты мі ры са мі аб ліч ча ля лек што раз «пе ра апра
на ецца», афар боў ва ецца свят лом. Па во ль нае маў лен не. «А 
со нца пя чэ... Піць — не піць? Не бу ду...» Па во ль ны рух ка
зач на га сю жэ та са змяс тоў най па ста но вач най вер ты кал лю, 
якая лі та ра ль на на крэс лі ва ецца по ста ця мі пер са на жаў і тым, 
як яны раз мяр коў ва юцца ў пра сто ры. То пяць Алён ку, атруч

ва юць Іван ку. Чор ныя і бе лыя сі лы сы хо дзяц ца ў ба ра ць бе, 
пе ра ма гае да бро.

Ба дай што са мым ці ка вым на гэ тым фес ты ва лі мог зра біц
ца ме на ві та ля леч ны ка лей дас коп. Ка лі б бе ла рус кія тэ атры 
так актыў на не рас пра цоў ва лі ўлас ныя пра ві лы гу ль ні і спо
са бы ўза ема дзе яння роз ных ві даў мас тац тва з ля ль кай. Яны 
бы лі ад мет ныя.

І тон тут за да ваў, без умоў на, Аляк сей Ля ляў скі. Бе ла рус кі 
дзяр жаў ны тэ атр ля лек па ка заў спек такль «Ча му ста рэ юць 
лю дзі?» па п’есе Ана то ля Вяр цін ска га, па стаў ле ны ў 2009 го
дзе. Ад на з улас ці вас цей ме на ві та ля леч ных спек так ляў — іх 
устой лі васць пе рад ру хам ча су. Вя до ма ж, у тым вы пад ку, 
ка лі рэ жы сёр і мас так пра па ну юць тры ва лую мас тац кую 
ма дэль са змес там, які хут кап лын ным жыц цё вым зме нам 
цяж ка ад рэ да га ваць. Аляк сей Ля ляў скі і Тац ця на Не рсі сян 
вы най шлі ме на ві та та кую ма дэль, сён ня іх пра ца ўяў ля ецца 
на ват бо льш акту аль най. Ню ансы змес ту, зда ецца, пад бі рае 
са ма рэ ча існасць. Пры  гэ тым спек такль ні ко ль кі не сас та рэў 
лек січ на. Ад па вед на, мож на ка заць пра здат насць рэ жы сё ра 
за зір нуць у бу ду чы ню, прад ба чыць гу ма ні тар ныя вы клі кі і 
аб агу ль ніць важ ныя пы тан ні, якія па ўста юць пе рад звы чай
ным ча ла ве кам. А ме на ві та: «Ча му за да бро лю дзі ста лі злом 
пла ціць?» Панад глы бо кім, фі ла соф скім тэк стам Ана то ля 
Вяр цін ска га пра Зор на га хлоп чы ка, які быў па сла ны на Зям
лю адзі но кім ста рым (дру гая рэ дак цыя п’есы на зы ва ецца 
«Ры гор ка — ясная зор ка») рэ жы сёр на крэс лі вае ўлас ны змест, 
на поў не ны гу ма ніс тыч ны мі і па цы фіс цкі мі ідэ ямі. Зу сім не 
ка зач ная атмас фе ра, а хут чэй прад чу ван не сус вет най бя ды, 
якая восьвось да ткнец ца на шых бліз кіх, уз ні кае пад час па ка
зу. Гор ка і сум на пад аюць сло вы: «І быў у нас сын Іван ка, быў, 
ды за бі лі на вай не. І быў у нас сын Ра ман ка, быў, ды па мёр 
па вяс не. Быў сын Ры гор ка, ды па ля цеў, як зор ка». Мас тац кі 
ася ро дак спек так ля, ство ра ны Тац ця най Не рсі сян, ні бы та 
ма тэ ры ялі зуе туж лі выя прад чу ван ні, акты ві зуе не паз быў
ную рос пач і скру ху. Ча ла век як бру та ль ная істо та (цяж кая 
ха да, вос трыя по зір кі, буй ныя ры сы тва раў), ля ль ка як істо
та ўні вер са ль ная (без акрэс ле ных інды ві ду аль ных адзнак) і 
сцэ ніч ны сус вет здат ны змя няц ца ад па вед на аб ста ві нам і 
та кім чы нам гэ тыя аб ста ві ны рэ гу ля ваць. Усё гэ та вы яўле на 
мас тач кай з надзвы чай най экс прэ сі яй. Яе пад крэс лі ва юць 
гу ль ня ко ле ру і свят ла, лом кі, зда ецца, без уся ля кай ло гі кі 
маш та бі ра ва ны сцэ наг ра фіч ны ма лю нак. Ды то ль кі ло гі ка 
тут ёсць. Яна ў да клад на сфар му ля ва най дум цы пра да бро, 
за якое ча ла ве ку пла ціць не трэ ба, пра зло, з якім яшчэ да
вя дзец ца раз абрац ца.

«Хал ста мер» па вод ле Льва Тал сто га Брэс цка га тэ атра ля лек 
вы лу чыў ся здат нас цю су адно сіць ду хоў нае і ма тэ ры яль нае, 
жы вое і не жы вое, акрэс лі ваць дру гас нае ў га лоў ным. І хоць 
гэ та ра бо та вя до май пі цер скай ка ман ды (рэ жы сёр Рус лан 
Ку да шоў, мас та кі Андрэй За па рож скі, Аляў ці на То рык), па 
мас тац кай скі ра ва нас ці спек такль — су цэ ль на брэс цкі. Моц
ны бок — акцёр скі. «Жы вы план», здо ль насць артыс таў да 
ані ма цыі, іх пра ца з ля ль кай зна хо дзяц ца ў згар ма ні за ва ным 
па ста но вач ным ко ле. Рэ чы, вы явы жы вёл і лю дзей, цёп лая і 
плас тыч ная фак ту ра ма тэ ры ялу, мі нітран сфар ма цыі, свет
ла выя зру хі, экран з пра екцы яй, гу кі скрып кі па шы ра юць 
сэн са вае поле сцэ ніч на га тво ра, ро бяць яго ад экват ным лі
та ра тур на му. Прад чу ван не са мо ты ўзні кае як прад чу ван не 
бя ды. Ве ль мі многа для су час на га тэ атра.

З ГРОД НА — У МІНСК

Бе ла рус кі між на род ны фес ты валь тэ атраў ля лек у Мін ску 
пра хо дзіў во сь мы раз. Ад крыў ся аку рат у той дзень, ка лі ў 
Грод не на «Ля ль ках над Нё ма нам» ад бы ва ла ся за крыц цё. 
Та кім чы нам, во ль на або ня во ль на, у Бе ла ру сі ўзнік ла вя ліз
ная ля леч ная пра сто ра. У кож ным вы пад ку ад мыс ло вая, у 
не чым агу ль ная. Мін скі між на род ны мае важ кую фес ты  валь 
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«Ча му ста рэ юць лю дзі?» Ана то ля Вяр цін ска га.  
Бе ла рус кі дзяр жаў ны тэ атр ля лек.

«Дзя дзь ка Ва ня і сяс тры тры».  
Аляксандр Маханькоў (Бялоў). 
Бе ла рус кі тэ атр «Ля ль ка».

«Хал ста мер» па вод ле Льва Тал сто га.  
Брэс цкі тэ атр ля лек.

«Гам лет» Уі ль яма Шэк спі ра.  
Ма гі лёў скі аб лас ны тэ атр ля лек.
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ную гіс то рыю, на яго пад мос ткі не раз уз ыхо дзі лі май стры 
сус вет на га ўзроў ню. Тут свае леп шыя спек так лі аб авяз ко ва 
па каз ва юць усе бе ла рус кія ка лек ты вы. Кар ці на тэ атра ль на га 
пра цэ су ўзні кае по ўная, і, га лоў нае, яна ўбу да ва на ў між
на род ны кан тэкст. Пра ўда, сё ле та па ко ль кас ці кра ін фэст 
быў до сыць аб ме жа ва ны. У ім бра лі ўдзел Бе ла русь, Ізра іль, 
Іта лія, Поль шча, Рас ія, Украіна. Ча ты ры спек так лі прад ублі
ра ва лі гро дзен скую пра гра му, тры з іх — «Лен ка», «Ман тэ кі 
і Ка пу ле ці» (Гранпры «Ля лек над Нё ма нам»), «Фаўст. Сны» 
(якія рэ жы сёр Алег Жуг жда ў Грод не да лі кат на вы веў за межы 
кон кур су) — яе ўпры го жы лі.

Вя до ма, у Поль шчы на сус вет ным уз роў ні ка ці ру ецца тэ атр 
дра ма тыч ны. Ка лі ля ль кі, дык то ль кі з Бе лас то ку. Спек так лі 
«Лен ка» і «Ман тэ кі і Ка пу ле ці» гэ та, ка неш не, па цвер дзі лі. На
шы айчын ныя тэ атры сас ту па лі ім тэх на ла гіч на. У Бе лас то ку 
асаб лі вае зна чэн не мае вон ка вы лоск, да клад на ад шлі фа ва ная 
дэ таль. За тое па на па ле рэ жы сёр скай дум кі роў ных нам на 
фес ты ва лі ў Мін ску не бы ло.

Ня гле дзя чы на тое, што тэ атра ль ныя на кі рун кі ва ўсім 
све це пе ра кры жоў ва юцца, інды ві ду аль ныя пры кме ты сты лю 
за хоў ва юцца на мен та ль ным уз роў ні. У Бе лас тоц кім тэ атры 
ля лек «Ман тэ кі і Ка пу ле ці» інсцэ ні за ваў пі цер скі рэ жы сёр 
Рус лан Ку да шоў. У гэ тай ра бо це сла вян ская па чуц цё васць 
дзіў ным чы нам па ядна ла ся з еўра пей скай вы тры мкай і 
акрэс лі ла асноў нае — страсць, якая зра бі ла ся га лоў най дзей
най асо бай ві до віш ча. Мі ль ёны раз оў асэн са ва ную фа бу лу 
шэк спі раў скай тра ге дыі Ку да шоў спра буе ад люс тра ваць на 
па меж жы роз ных ві даў мас тац тва. Пра ктыч на ад маў ляе 
то ль кі вер ба ль насць. Сло вы ў спек так лі амаль не гу чаць. Іх 
за мен ні ка мі ста но вяц ца му зы ка, плас ты ка, эмо цыі, дэ ка ра
цыя. Асаб лі вая ўва га над аец ца сцэ ніч ным кас цю мам, пры
роў не ным да ля лек. Ге роі што раз апра на юць на ўра жа ль нае 
це ла бе лыя па пя ро выя ка мі зэ ль кікар ка сы. Раз ам з ге ро ямі 
гі нуць кас цю мы, акры ваў ле ныя і раз адра ныя, па кі ну тыя на 
аван сцэ не. Эфек тна раз граф лё ная пра зрыс ты мі пра ма ву  голь 
ні ка мі і шэ ра гам бе лых струн пра сто ра так са ма жы ве сва ім 
жыц цём. Чыр во ныя, бе лыя, чор ныя рэ чы — пярсцёнкі, на жы, 
кін жа лы, шклян кі, спад ніч кі — рас па вя да юць сваю гіс то рыю. 
Чыр во ны шнур пра цяг нец ца з тэ ры то рыі Ман тэ кі на тэ ры то
рыю Ка пу леці; дзве ма ле неч кія бе лыя ля ль кі пра сліз нуць па 
ім, зной дуць ад на ад ну амаль пад ка лас ні ка мі і за ста нуц ца 
там да са ма га фі на лу; чыр во ную фар бу з вяд ра вы плюх нуць 
пад час за бой ства; чыр во ную ры су пра вя дуць між мёр твы мі 
це ла мі Ты ба ль да і Мер ку цыа; тут жа па ўста не шкля ная сця на. 
Жы выя і мёр твыя, Ман тэ кі і Ка пу ле ці, бу дуць ад ме жа ва ны мі 
на заў сё ды. Хі ба на заў сё ды?.. Пы тан не, на якое ня ма ад ка зу, — 
мэ та гэ та га спек так ля.

ІНТЭР ТЭК СТУ АЛЬ НАСЦЬ

Бе ла рус кі тэ атр ля лек афор міў ся ў моц ную мас тац кую 
плынь — са сва імі лі да ра мі, пра фе сій ны мі пры яры тэ та мі, 
по шу ка мі, кан ку рэн цы яй. Не мая спра ва стро іць усіх па вод ле 
існу юча га ран жы ру. То ль кі тое, што ў айчын най дра ме па
сту по ва раз бу ра ецца, у ля ль ках уз нік ла, зда ецца, ні адкуль, 
на су пе рак мі зэр ным бю джэ там і аб ыя ка вас ці тэ атра ль най 
гра мад скас ці. Ля ль кі ру ха юцца ад по спе ху да по спе ху, ад 
уда чы да ўда чы. І ду маю, што на сам рэч ро ля асо бы ў гіс то рыі 
тэ атра ль на га мас тац тва ў нас да гэ туль не ўсвя дом ле ная.

Без умоў на, у да дзе ным вы пад ку да асо бы рэ жы сё ра му
сіць быць да лу ча на асо ба мас та ка. Па жа да на — кам па зі та ра. 
Аб авяз ко ва за ці каў ле ныя акцё ры. Гэ та ка лі ве даць пра цэс. 
Усё астат няе ад бы ва ецца ў фо на вым рэ жы ме. Ад па вед на вя
до ма му вы ра зу: «Не ха пае гро шай — бя рэм аб аян нем». Тое, 
што ў вы ні ку скла дае ад мет ную мас тац кую кар ці ну і пад ля гае 
струк тур на му ана лі зу, — і ёсць су хая рэ шта. Улю бё ны «трэ ці» 
тэ атр Аляк сея Ля ляў ска га — інтэр тэк сту аль ны. У пэў ным сэн се 
сін тэ тыч ны. У ім ля ль кі, вы яўлен чае і дра ма тыч нае мас тац тва, 

плас ты ка, му зы ка, свят ло, раз на стай ныя між ві да выя ад га лі
на ван ні ўза ема дзей ні ча юць на ка рысць рэ жы сёр скай за ду мы, 
за да дзе на га сэн су. Ме на ві та ў гэ тым на кі рун ку бе ла рус кія 
ляль  кі здзяй сня юць твор чы пра рыў. Раз ам з Ля ляў скім га лоў
ныя па зі цыі за ймаюць яго ка ле гі і вуч ні — Аляк сандр Януш
ке віч і Ігар Ка за коў. Мас та кі — Тац ця на Не рсі сян, Аляк сандр 
Вах ра ме еў. Кам па зі та ры — Ягор За бе лаў, Аляк сандр Літ ві ноў
скі. Ёсць яшчэ ля леч ная імпе рыя Але га Жуг жды, паінша му 
згар ма ні за ва ная, але да лу ча ная да агу ль ных трэн даў.

Ду маю, ні ко га не здзі ві ла, што на Бе ла рус кім між на род ным 
фес ты ва лі ля лек ад быў ся сап раў дны «вы хад сі лы». І гэ та бы лі 
спек так лі «Гам лет» Іга ра Ка за ко ва ў Ма гі лёў скім аб лас ным 
тэ атры ля лек, «Фаўст. Сны» Але га Жуг жды ў Гро дзен скім аб
лас ным тэ атры ля лек, «Лад дзя Рос па чы» Аляк сея Ля ляў ска га 
ў Бе ла рус кім дзяр жаў ным і «Са ма зва нец» у Брэс цкім тэ атры 
ля лек, «Шма точ кі па за ку точ ках» Аляк сан дра Януш ке ві ча ў 
Мін скім аб лас ным тэ атры ля лек «Бат лей ка». (Ці ка ва, што 
не ўза ба ве па сля за кан чэн ня фэс ту ўсе гэ тыя спек так лі ста лі 
на мі нан та мі трэ цяй На цы яна ль най тэ атра ль най прэ міі.)

«Гам лет» Іга ра Ка за ко ва вы йгра ваў па мно гіх па зі цы ях. 
На ват цяж ка бы ло вы зна чыць, якая з іх най бо льш ура жа ль
ная. І якім не ве ра год ным чы нам ма ла до му рэ жы сё ру ўда
ло ся ўзняць, зда ва ла ся б, не ўздым нае. Пра ктыч на ўва со біць 
«аван тур ную» ідэю, ні мно га ні ма ла — зра біць з тра ге дыі 
Шэк спі ра «тра гі фарш». А по тым па сля доў на пра вес ці жанр па 
ўсіх мас тац кіх эле мен тах і вы йсці на сэн са вае аб агу ль нен не 
ад імя цэ ла га па ка лен ня — інфан ты ль на га і да тклі ва га. Якое 
па на іўнас ці спра буе ўста лёў ваць у жыц ці ўлас ныя за ко ны, 
але ро біць гэ та без агляд на, з шо ра мі на ва чах, не зва жа ючы 
на рэ аль насць. І тут ве ль мі да рэ чы пры йшоў ся Юрка Дзі ва
коў, які бру та ль на, з ві да воч най апан та нас цю вы кон вае ро лю 
Гам ле та. Між іншым, усе акцё ры ў спек так лі на вы шы ні. Ды 
асаб лі ва хо чац ца вы лу чыць На тал лю Слаш чо ву. У яе Афе ліі, 
у по ста ці, у са мім аб ліч чы, так са ма фік су юцца аб агу ль не
ныя ры сы. Ад кры тая, без аба рон ная, без да па мож ная ў сва ёй 

«Фаўст. Сны» па вод ле Іа га на Во льф ган га Гё тэ. 
Аляксандр Шаўкаплясаў (Фаўст), Ларыса Мікуліч (Мефістофель)  
Гро дзен скі аб лас ны тэ атр ля лек.



33МАСТАЦТВА ЛІПЕНЬ 2014

апош няй сцэ не Афе лія вы ра ча на кро чыць праз гля дзе ль ную 
за лу... з лас та мі на на гах і ў про ці ва га зе. Сты лё вую акрэс ле
насць і за вер ша насць ідэ ям рэ жы сё ра, якіх, да рэ чы, ха пі ла б 
на не ка ль кі спек так ляў, над ае мас так Аляк сандр Вах ра ме еў. 
Га ры зан та ль ныя па са жы з дэ ка ра цы яй — уз доўж і ўпо пе рак 
сцэ ны, да клад на ад чу вае і пад хоп лі вае Ка за коў. Раз ві вае ў 
мі зан сцэ нах. Раз ам яны ства ра юць асаб лі вую вы яву, якую 
мож на на зваць «ля ль кача ла век і ля ль какас цюм». Кож ная 
вы ка рыс та ная рэч на бы вае зна чэн не мас тац ка га артэ фак та. 
Уз ні кае ад мыс ло вы лан цуг: рэ жы сёр, мас так, акцё ры, кам па
зі тар, ля ль кі, прад ме ты.

Моц ны акцэнт на фес ты ва лі зра бі лі спек так лі Аляк сея 
Ля ляў ска га «Лад дзя Рос па чы» і «Са ма зва нец». Сур’ёзныя 
і глы бо кія ра бо ты на га да лі пра сап раў днае пры зна чэн не 
тэ атра ль на га мас тац тва. Ка лі па ста но вач ная гру па аб апі ра
ецца на агу ль ныя каш тоў нас ці, а рэ жы сёр з акцё ра мі раз ам 
шу ка юць ісці ну. І зда ецца, што гэ та не па фас, а про стая кан
ста та цыя існу юча га.

«Лад дзя Рос па чы» вы бу хае акцэн та мі, у ёй скры жоў ва
юцца ню ансы сэн су і ма ляў ні чых дэ та лей. Ля ль кі па ўста
юць на роў ні з ча ла ве кам. Гу кі (кам па зі тар Ягор За бе лаў) 
ро бяц ца эма цый най да мі нан тай і тры ма юць у на пру жан ні. 
Пе рад на мі не пры ха ро ша ны ад бі так ася род дзя (дый якое 
ася род дзе мо жа быць па між тым і гэ тым све та мі), а ла гіч на 
вы кла дзе ны, сфар му ля ва ны праз рэ ча вую і слоў ную сты хію 
Ка рат ке ві чаў рас по вед. Чыс ці ліш ча, ку ды трап ляе Гер ва сій 
Вы лі ва ха (Дзміт рый Рач коў скі), на гад вае за лу ча кан ня ў 
аэра  пор це. Су час ную? Маг чы ма, ды не зу сім рэ аль ную, ні
бы та за пя ча та ную ў жа лез ныя ліс ты. Стук і гру кат ме та лу 
па ўта ра ецца ве ль мі час та, вы клі кае ў гле да чоў дыс кам форт. 
Мас ка Смер ці — доў гія па смы сі вых ва ла соў і акры ваў ле ная 
ка са з за зуб ры на мі — уз ні кае над Вы лі ва хай. Як ток, б’юць 
сло вы: «Не люб лю пры хо дзіць за бе ла ру са мі».

Шлях Гер ва сія з быц ця ў не быц цё па ля гае ў зо не тэ атраль 
на га экс тры му. Квет кі чыр во най шып шы ны рас кі да ныя па 

пад ло зе (мас так Ва ле рый Рач коў скі). Шор га юць чыр во ныя 
ко сы. Чыр во ныя вы рад кі аб лі ва юць ва дой і надзя ва юць Вы
лі ва ху на га ла ву вя нец з чыр во на га дро ту. Лад дзя — ка ры та, 
яго ня суць як тру ну. На ступ ная фра за, што вя рэ дзіць свя до
масць: «Ча ла век но сіць сваё не ба з са бой».

Шлях Гер ва сія на той свет — гэ та шлях па кут. Але рэ жы
сёр ства рае ў спек так лі не ча ную па ра дыг му. У Смер ці свой 
па ра дак і ры ту алы. Ко лер кры ві — смерць. Ды то ль кі ко лер 
шып шы ны — жыц цё! Дзе ўсё сы хо дзіц ца? Унут ра ная на пру
жа насць на сцэ не ўзні кае за кошт ад чу ван ня па ста яннай 
пры сут нас ці смер ці ў жыц ці — у падзе ях, све таў лад ка ван ні, 
ма ра лі. Гу ль ня са Смер цю — то ль кі эпі зод на шля ху да яе. Але 
Ля ляў скі ўсве дам ляе смерць як шлях да но ва га і бяс кон ца не 
но ва га жыц ця.

Мі хась Ша вель, ды рэк тар Брэс цка га тэ атра ля лек, збі рае ў 
рэ пер ту ар спек так лі, як за ўзя ты ка лек цы янер. Гэ тым раз ам 
ён за пра сіў на па ста ноў ку Аляк сея Ля ляў ска га. Пуш кін скі 
«Ба рыс Га ду ноў» — тэ атра ль нае вы пра ба ван не не для сла
ба душ ных. То ль кі ў «Са ма зван цы» ўсё сыш ло ся. Вы дат ная 
ра бо та Ва ле рыя Рач коў ска га. Яркі акцёр скі ансамбль, з інды
ві ду аль ны мі здзяй снен ня мі. По гляд рэ жы сё ра на гіс та рыч ныя 
падзеі — ад цяг не на аб агу ль не ны. Усім не абход на за свой ваць 
гіс та рыч ныя ўро кі. Гэ тая дум ка зна хо дзіць у спек так лі лі та 
раль  нае ўва саб лен не. На род вя лі кі (ве лі зар ныя ля ль кі) і на род 
ма ле нь кі (ля ль кі не вя ліч кія) ця гам усёй дзеі пры сут ні чае 
на пад мос тках. І... «без мол ству ет». А яго, на род, вы мя та юць 
мёт ла мі, ня суць на пад стаў ках. Пры моц най са мо це пра ві
це ляў, на роз ных гіс та рыч ных аб ся гах. Дый сам на род ча го 
вар ты? Ля ляў скі па ста віў спек такль, да яко га так про ста не 
пад сту піш ся. Са скла да най воб раз нас цю, на поў не ны сэн сам 
і дум ка мі. З раз гор ну тым гіс та рыч ным пей за жам, па вод ле 
ге ні яль на га тво ра Аляк сан дра Пуш кі на. Для бе ла рус ка га тэ
атра — падзея не ша ра го вая і, ві даць, сім пта ма тыч ная.

Зрэш ты, як і аб одва фес ты ва лі ў Грод не і Мін ску. Так і хо
чац ца за зна чыць: пра цэс па йшоў. 

«Са ма зва нец»  
па вод ле «Ба ры са Га ду но ва»  

Аляк сан дра Пуш кі на. 
Раман Пархач (Атрэп’еў).  

Брэс цкі тэ атр ля лек.

«Лад дзя Рос па чы»  
па вод ле Ула дзі мі ра Ка рат ке ві ча.  

Дзмітрый Рачкоўскі (Выліваха).  
Бе ла рус кі дзяр жаў ны тэ атр ля лек.
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Па рад фільмаў. 
Ці ёсць сенсацыі?
Да 90-год дзя бе ла рус ка га кі но

Рэ йтынг мас тац кіх фі ль маў 
На цы яна ль най кі нас ту дыі «Бе ла ру сь фі льм»  
(1926—2013)
Уся го ў спі се 77 сту жак

МЕС ЦА НА ЗВА СУ МА БА ЛАЎ

1 «Ідзі і гля дзі». 1985
(су мес ная вы твор часць  
«Бе ла ру сь фі ль ма» і «Мас фі ль ма»)
Рэ жы сёр Элем Клі маў

360

2 «Чу жая ба ць каў шчы на». 1983
Рэ жы сёр Ва ле рый Ры ба раў

327

3 «Я ро дам з дзя цін ства». 1966
Рэ жы сёр Вік тар Ту раў

319

4 «Дзі кае па ля ван не ка ра ля Ста ха». 1979
Рэ жы сёр Ва ле рый Ру бін чык

316

5 «Праз мо гіл кі». 1964
Рэ жы сёр Вік тар Ту раў

297

6 «Вя нок са не таў». 1976
Рэ жы сёр Ва ле рый Ру бін чык

287

7 «Знак бя ды». 1986
Рэ жы сёр Мі ха іл Пта шук

208

8 «Усход ні ка лі дор». 1966
Рэ жы сёр Ва лян цін Ві наг ра даў

180

9 «Аль пій ская ба ла да». 1966
Рэ жы сёр Ба рыс Сця па наў

145

10 «Го рад май строў». 1965
Рэ жы сёр Ула дзі мір Быч коў

133

11 «Лю дзі на ба ло це». 1982
Рэ жы сёр Вік тар Ту раў

104

12 «Дзяў чын ка шу кае ба ць ку». 1959
Рэ жы сёр Леў Го луб

96

13 «У жніў ні 44-га...». 2000
Рэ жы сёр Мі ха іл Пта шук

90

14-15 «Шу ка ль ні кі шчас ця». 1936
Рэ жы сёр Ула дзі мір Корш-Саб лін

88

14-15 «Мя не клі чуць Арле кі на». 1988
Рэ жы сёр Ва ле рый Ры ба раў

88

16 «Ку льт па ход у тэ атр». 1982
Рэ жы сёр Ва ле рый Ру бін чык

85

17-18 «Ляс ная быль». 1926
Рэ жы сёр Юрый Та рыч

80

17-18 «Да за ўтра». 1929
Рэ жы сёр Юрый Та рыч

80

19 «Бе лыя Росы». 1983
Рэ жы сёр Ігар Да бра лю баў

79

20 «Ваў кі». 2009
Рэ жы сёр Аляк сандр Кол бы шаў

78

У  пер шай дзя сят цы на зва ны леп шыя фі ль мы 1960— 
 1980х — са ма га плён на га ча су для бе ла рус кай кі на ку ль

ту ры. Гэ та вя лі кая спад чы на «шас ці дзя сят ні каў», што аб на
ві лі на ша кі на мас тац тва, да лі моц ны імпу льс, гра ма дзян скі 
і твор чы рух яко га за хоў ваў ся пра цяг лы пе ры яд.

У 1994м, на пя рэ дад ні 100год дзя сус вет на га кі но, ЮНЕСКА 
вы ра шы ла склас ці спіс 100 леп шых сту жак усіх кра ін. Праў
лен не Бе ла рус ка га са юза кі не ма таг ра фіс таў вы лу чы ла фільм 
«Праз мо гіл кі» рэ жы сё ра Вік та ра Ту ра ва, а кі наз наў цы і 
кры ты кі на зва лі ў якас ці леп шай іншую кар ці ну гэ та га ж 
рэ жы сё ра — «Я ро дам з дзя цін ства». Да гэ та га ча су аб едзве 
стуж кі і лі чы лі ся «са мы міса мы мі». Ця пе раш няе апы тан не 
ўнес ла ка рэк ты вы. На маю дум ку, яны тлу ма чац ца тым, што 
памас тац ку бо льш каш тоў ным да след чы ка мі ўспры ма ецца 
фі ла соф скае асэн са ван не тра ге дыі бе ла ру саў у ча сы вай ны. 
Яго рэ жы сёр Элем Клі маў раз ам з пі сь мен ні кам Але сем Ада
мо ві чам і здо ле лі ажыц ця віць у фі ль ме «Ідзі і гля дзі». Гэ тая 
стуж ка за ня ла га на ро вае пер шае мес ца.

У са вец кі час на лёс кож на га фі ль ма моц на ўплы ва лі 
тры фак та ры: дзяр жаў ная інстан цыя — за каз чык, гля-
дац кая аўды то рыя і ў пэў най сту пе ні кі не ма таг ра фіч-
нае гра мад ства раз ам з кры ты ка мі і кі наз наў ца мі. Унут-
ры трыяды існа ва лі роз ныя ты пы ад но сін і су вя зяў, та му 
бе ла рус кае кі но ме ла знач ны рэ за нанс у гра мад скай свя-
до мас ці. За апош нія двац цаць з ліш кам га доў гэ тыя ад но-
сі ны зра бі лі ся больш про ста лі ней ны мі, аб ме жа ва лі ся ка-
му ні ка цы яй, звя за най з рэ кла май, ка сай або свец кай хро-
ні кай. У ма са вай свя до мас ці су час ны бе ла рус кі кі не ма тог-
раф як ку ль тур ны фе но мен ад сут ні чае. 

Па ко ль кі на блі жа ецца 90-га до вы юбі лей бе ла рус ка га кі-
но, які бу дзе адзна чац ца 17 снеж ня, кі наз наў цы, кры ты-
кі і кі на жур на ліс ты вы ра шы лі зга даць леп шыя стуж кі 
айчын на га кі не ма тог ра фа за ўвесь пе ры яд яго існа ван ня. 
І рас ставіць іх «па ран жы ры».

У апы тан ні, вы ні кі яко га тут апуб лі ка ва ны, удзе ль ні ча-
лі 24 экс пер ты (іх про звіш чы да дзе ны ў кан цы арты ку ла). 
Кож ны склаў улас ны рэ йтынг з 20 ігра вых айчын ных фі ль-
маў, ство ра ных «Бел дзяр жкі но» («Са вец кая Бе ла русь») 
у да ва енны час і на сту дыі «Бе ла ру сь фі льм» (з 1994 го да 
На цы яна ль ная кі нас ту дыя «Бе ла ру сь фі льм») у па сля ва-
енны. Кож ная стуж ка атрым лі ва ла пэў ную ко ль касць ба-
лаў (вы шэй шы — 20, ні жэй шы — 1). Ба лы пад су моў ва лі ся, 
у вы ні ку вы лі ча лі ся мес цы. Апы тан не ла дзі ла ся ў кра са-
ві ку — траў ні 2014 го да. Ідэя на ле жыць бы ло му рэ дак та ру 
кі нас ту дыі Ізо ль дзе Ка ве лаш ві лі. Кан тэнт-ана ліз — Алы 
Баб ко вай. 

«Ідзі і гля дзі».  
Рэ жы сёр Элем Клі маў. 
Аляксей Краўчанка (Флёра). 
1985.
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На дру гім мес цы «Чу жая ба ць каў шчы на» Ва ле рыя Ры ба
ра ва па сцэ на рыю Вя час ла ва Ад амчы ка. Стуж ка пра быц цё 
і лёс бе ла ру саў на за ход ніх зем лях да вяр тан ня ў са вец кую 
сіс тэ му. Пра што гэ та свед чыць? Ве ра год на, ад бі ла ся ту га па 
ўва саб лен ні на цы яна ль ных тэм, па сту по ва ўзняў ся ўзро вень 
на цы яна ль най са ма ідэн ты фі ка цыі. Бы лы фі льмпе ра мож ца 
«Я ро дам з дзя цін ства» так са ма ўвай шоў у трой ку лі да раў.

Стуж цы «Усход ні ка лі дор» спе цы яліс ты ад да лі 8е мес ца. 
А вось у 1967м раз зла ва ныя чле ны жу ры на За на ль ным кі
на фес ты ва лі ў Мал да віі сцвяр джа лі: «Ся род па ка за ных у Кі
шы нё ве кар цін ад на... “Усход ні ка лі дор”... бы ла ад на га лос на 
пры зна на анты мас тац кай з’явай і вы ве дзе на жу ры з тво раў, 
якія пад ля га лі аб мер ка ван ню». Мі нуў час, во пыт са вец ка га (і 
бе ла рус ка га) кі но па шы рыў межы ад люс тра ван ня тра гіч ных 
падзей вай ны, тым бо льш ва «Усход нім ка лі до ры» за кра на
ецца тэ ма Ха ла кос ту. Та му ў пра фе сій ным ася род дзі стаў лен
не да фі ль ма Ва лян ці на Ві наг ра да ва змя ні лі ся. Ця пер на ўрад 
ці хто пры чэ піць на стуж ку ярлык «анты мас тац кая з’ява». 
Яна — по шук у ме та фа рыч най, не сю жэт най га лі не.

Ці ка ва су па ста віць рэ йтынг кры ты каў і пра кат ны лёс філь
маў. На прык лад, 910е мес ца ма юць стуж кі «Аль пій ская 
ба ла да» і «Го рад май строў», у свой час ве ль мі па пу ляр ныя ў 
гле да чоў. Тут ві да воч на су па да юць сім па тыі ма са вай аўды
то рыі і мас тац тваз наў цаў. Пра іншыя кар ці ны так ска заць 
не ль га. На ват «Дзі кае па ля ван не ка ра ля Ста ха» (4е мес ца), 
фі льм, які час та згад ва ецца ў ася род дзі бе ла рус кай інтэ лі ген
цыі, не меў той аўды то рыі, якую ме лі «Бе лыя Росы» (36,1 мі
ль ёнаў гле да чоў у са вец кі пе ры яд) або ге ро ікапры год ніц кая 
дра ма 1958 го да «Чыр во нае ліс це» (33,1 мі ль ёна). Па вы ні ках 
кі нап ра ка ту са мая за пат ра ба ва ная кар ці на з фі ль маў пер шай 

дзя сят кі — «Ідзі і гля дзі» (29,8 мі ль ёна). Дзя ку ючы пе ра бу до
вач ным пра цэ сам і фес ты ва ль на му рэ за нан су фі льм меў той 
пра кат ны лёс, яко га за слу гоў ваў. Рас ійскія тэ ле рэ жы сё ры ўжо 
вы ка рыс тоў ва юць яго эпі зо ды ў стуж кахрэ кан струк цы ях 
падзей Дру гой сус вет най вай ны.

Яшчэ адзін сім пта ма тыч ны вы нік ты чыц ца пер шай дзя
сят кі: у ёй ня ма сту жак но ва га ста год дзя. То ль кі 13е мес ца 
ад да дзе на фі ль му «У жніў ні 44га...» Мі ха іла Пта шу ка, па стаў
ле на му ў 2000м. «Ваў кам» Аляк сан дра Кол бы ша ва ад ве дзе на 
20е мес ца. Кар ці на вы клі ка ла па ва гу кі не ма таг ра фіс таў.

Што да ты чыць фі ль маў, якія экс пер ты па ста ві лі на 1119я 
мес цы, дык тут саб ра лі ся пра кат ныя тры умфа та ры роз ных 
дзе ся ці год дзяў са вец ка га ча су: «Мя не клі чуць Арле кі на» (са
мы ка са вы фі льм за ўсю гіс то рыю айчын на га кі но — 41,9 міль
ёна гле да чоў), «Дзяў чын ка шу кае ба ць ку» (35,1 мі ль ёна), 
«Шу ка ль ні кі шчас ця» (да клад ных да дзе ных ня ма, але існуе 
шмат свед чан няў пра яго по спех не то ль кі ў СССР, але і ў 
іншых кра інах све ту, як і ў дзвюх па пя рэд ніх кар цін). Астат нія 
стуж кі гле да чы так са ма не аб ыхо дзі лі ўва гай, акра мя фі ль ма 
«Ку льт па ход у тэ атр» (16е мес ца), які зра біў ся фа ва ры там 
толь кі ў кі нак ры ты каў.

Ка лі адзна чаць рэ жы сё ралі да ра, то ім трэ ба лі чыць Вік та ра 
Ту ра ва, тры фі ль мы яко га тра пі лі ў двац цат ку. Твор ца з па
ка лен ня «дзя цей вай ны» пе ра мог за сна ва ль ні ка айчын на га 
кі но Юрыя Та ры ча, які апя каў яго на па чат ку шля ху. Да ва
енная стуж ка Ула дзі мі ра КоршСаб лі на, мас тац ка га кі раў ні ка 
і га лоў на га аўта ры тэ та «Бе ла ру сь фі ль ма» з дру гой па ло вы 
1940х да па чат ку 1970х, тра пі ла на 1415е мес ца. Га вор ка 
пра «Шу ка ль ні каў шчас ця», ка ме дыю з за хап ля ль най му зы кай 
Іса ка Ду на еўска га і цу доў ным акцёр скім ансам блем.

«Чу жая ба ць каў шчы на».  
Рэ жы сёр Ва ле рый Ры ба раў. 1983.

«Праз мо гіл кі».  
Рэ жы сёр Вік тар Ту раў. 1964.

«Знак бя ды».  
Рэ жы сёр Мі ха іл Пта шук. 1986.

«Дзі кае па ля ван не ка ра ля Ста ха».  
Рэ жы сёр Ва ле рый Ру бін чык. 1979.
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Рэ йтынг тэ ле фі ль маў і се ры ялаў (1967—2013)
Уся го ў спі се 56 сту жак

МЕС ЦА НА ЗВА СУ МА БА ЛАЎ

1 «Свед ка». 1985
Рэ жы сёр Ва ле рый Ры ба раў

264

2 «Пры го ды Бу ра ці на». 1975
Рэ жы сёр Ле анід Ня ча еў

250

3 «Ба ць кі і дзе ці». 1984
Рэ жы сёр Вя час лаў Ні кі фа раў

230

4 «Пра Чыр во ны Ка пя лю шык  
Пра цяг ста рой каз кі». 1977.
Рэ жы сёр Ле анід Ня ча еў

170

5 «Хам». 1990
Рэ жы сёр Дзміт рый За йцаў

148

6 «Апош няе ле та дзя цін ства». 1974
Рэ жы сёр Ва ле рый Ру бін чык

132

7 «Доў гія вёр сты вай ны». 1975
Рэ жы сёр Аляк сандр Кар паў

118

8 «Кор цік». 1973
Рэ жы сёр Мі ка лай Ка лі нін

105

9 «Жыц цё і смерць  
два ра ні на Чар тап ха на ва». 1971
Рэ жы сёр Вік тар Ту раў

101

10 «Дзяр жаў ная мя жа». 1980—1987
Рэ жы сёр Ба рыс Сця па наў

94

11 «Брон за вая птуш ка». 1974
Рэ жы сёр Мі ка лай Ка лі нін

89

12 «Гам лет Шчыг роў ска га па ве та». 1975
Рэ жы сёр Ва ле рый Ру бін чык

83

13 «Фру за». 1981
Рэ жы сёр Вя час лаў Ні кі фа раў

79

14 «Па лес кая хро ні ка». 1984
Рэ жы сёр Вік тар Ту раў

76

15 «За піс кі юна га ўра ча». 1991
Рэ жы сёр Мі ха іл Якжэн

62

16 «Ру іны стра ля юць...». 1971—1972
Рэ жы сёр Ві таль Чац ве ры коў

58

17 «Ры жы, сум лен ны, за ка ха ны». 1984.
Рэ жы сёр Ле анід Ня ча еў

53

18 «Каз ка пра Зор на га хлоп чы ка». 1983
Рэ жы сёр Ле анід Ня ча еў

52

19 «Ня спеш ная вяс на». 1990
Рэ жы сёр Ула дзі мір Тал ка чы каў

43

20 «Веч ны муж». 1990
Рэ жы сёр Яўген Мар коў скі

40

Абедзве дзясяткі спіса вы яўляюць га лоў ныя на кі рун кі 
айчын на га тэ ле фі ль ма са вец ка га ча су, гэ та экра ні за цыя рус
кай кла сі кі і тво ры для юна га гле да ча. Зды маць стуж кі па вод ле 
про зы Іва на Тур ге не ва да ру ча лі са мым аўта ры тэт ным рэ жы
сё рам. Та му кар ці ны «Ба ць кі і дзе ці» Вя час ла ва Ні кі фа ра ва 
і «Жыц цё і смерць два ра ні на Чар тап ха на ва» Вік та ра Ту ра ва 
ста яць ад па вед на на 3м і 9м мес цы. У дру гую дзя сят ку тра
піў фі льм Ва ле рыя Ру бін чы ка «Гам лет Шчыг роў ска га па ве та». 
Чац вёр тае ўда лае экран нае ўва саб лен не Тур ге не ва, кар ці на 
«За ціш ша» Ві та ля Чац ве ры ко ва, уз на ча ль вае трэ цюю дзя
сят ку.

У са вец кі час тэ ле фі ль мы рэ спуб лі кан скіх кі нас ту дый 
ства ра лі ся па за мо ве Дзяр жтэ ле ра дыё СССР. Не кож ная тэ
ма, пра па на ва ная «Бе ла ру сь фі ль мам», пры ма ла ся, але і не 
кож ны сцэ на рый ад па вя даў на ват ся рэд нім кры тэ ры ям. 
Па сля пе ра бу до вы кі раў ні кі кі наў ста ноў і твор цы атры ма лі 
бо льш са ма стой нас ці ў вы ба ры аўта раўкла сі каў. Та му на 
на шай кі нас ту дыі з’яві лі ся грун тоў ныя экра ні за цыі па вод ле 
тво раў Элі зы Ажэш ка («Хам», 5е мес ца), Мі ха іла Бул га ка ва 
(«За піс кі юна га ўра ча», 15е мес ца), Іва на Бу ні на («Ня спеш

К а лі ана лі зу еш рэ йтынг тэ ле фі ль маў і се ры ялаў, ад ра зу 
 звяр та еш ува гу на да ты. У спі сах ігра вых кар цін — тво ры 

но ва га ста год дзя, па стаў ле ныя Мі ха ілам Пта шу ком (2000) 
і Аляк сан драм Кол бы ша вым (2009). У тэ ле рэй тын гу пры
сут ні ча юць то ль кі кар ці ны са вец ка га ча су. Па сут нас ці, гэ
та вер дыкт экс пер таў шмат лі кай су час най тэ ле пра дук цыі 
«Бе ла ру сь фі ль ма». Вя до ма, но вы час па тра буе ары ента цыі 
кі не ма таг ра фіс таў на жан ры, якія ад па вя да юць гус там ма
са ва га гле да ча. Але ў на шых пе на тах за па на ваў мэй нстрым 
(най перш у ва еннай тэ ме) з фі ль ма мікло на мі. З усіх 24х 
экс пер таў то ль кі трое зга да лі мі ні се ры ял 2010 го да — «Усё, 
што нам трэ ба» рэ жы сё ра Іва на Па ўла ва. Фі льм вы клі кае сім
па тыю тым, што не то ль кі за ры ента ва ны на ўдзел зо рак, але 
і мае пра фе сій ную дра ма тур гіч ную пра пра цоў ку.

Пер шае мес ца стуж кі «Свед ка» Ва ле рыя Ры ба ра ва — адзна
ка скру пу лёз най і памас тац ку зроб ле най рэ стаў ра цыі ча су. 
У фі ль ме да ку мен та ль на па ка за ны падзеі і на ступ ствы пер
шых па сля ва енных га доў, памай стэр ску ад ноў ле на па кут
лі вае існа ван не па ка лен ня, што на ра дзі ла ся пе рад вай ной і 
за ста ло ся без ба ць коў.

«Пры го ды Бу ра ці на».  
Рэ жы сёр Ле анід Ня ча еў. 1975.

«Ба ць кі і дзе ці».  
Рэ жы сёр Вя час лаў Ні кі фа раў. 1984.
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У да ку мен та ль ным сек та ры бе ла рус ка га кі но экс пер ты 
 ме лі бо льш шы ро кі вы бар леп шых сту жак, бо тут твор чы 

по шук не ве даў «за стой ных» дзе ся ці год дзяў. Дый кар цін па 
ко ль кас ці ака за ла ся на шмат бо лей. Та му су мар ныя ацэн кі 
філь маў, якія за ня лі з 1 па 10е мес ца, мож на на зваць вы дат
най дзя сят кай. Ад ра зу ўраж вае факт, што мэт ру айчын най 
да ку мен та ліс ты кі Вік та ру Да шу ку (яго цык лы за ня лі 1шы і 
2гі ра док у га на ро вым спі се) «у па ты лі цу ды хае» ву чань яго 
май стэр ні Вік тар Аслюк (чые стуж кі ста яць на 3м і 4м мес
цы). Мож на зга даць пра эста фе ту па ка лен няў, але аб одва з 
бе не фі цы янтаў ма юць улас ны твор чы лёс ды ад роз ні ва юцца 
пра фе сій най ма не рай. Вік тар Да шук уз яў курс на ад люс тра
ван не ча ла ве ка ў тра гіч ных умо вах вай ны, імкну чы ся па з
бя гаць інта на цыі, якая лі чы ла ся пуб лі цыс тыч най, але час та 

Рэ йтынг да ку мен та ль ных фі ль маў 
сту дыі «Ле та піс» (1944—2013)
Уся го ў спі се 109 сту жак
МЕС ЦА НА ЗВА СУ МА БА ЛАЎ

1 «У вай ны не жа но чы твар». 1981—1984 
(цыкл з 7-мі фі ль маў)
Рэ жы сёр Вік тар Да шук

306

2 «Я з вог не ннай вёс кі». 1975—1978  
(цыкл з 5-ці фі ль маў)
Рэ жы сёр Вік тар Да шук

176

3 «Мы жы вем на краі». 2002
Рэ жы сёр Вік тар Аслюк

159

4 «Ко ла». 2002 
Рэ жы сёр Вік тар Аслюк

158

5 «То неж скія ба бы». 1977
Рэ жы сёр Ва ле рый Ры ба раў

142

6-7 «Ха тынь, 5 км». 1969
Рэ жы сёр Ігар Ка лоў скі

129

6-7 «Бо жа мой». 2004
Рэ жы сёр Га лі на Ад амо віч

129

8 «Боль». 1988
Рэ жы сёр Сяр гей Лук’янчы каў

104

9 «Дзе вя нос та шос тая во сень». 1980
Рэ жы сёр Вік тар Да шук 

95

10 «Тэ атр ча соў пе ра бу до вы  
і га лос нас ці». 1987
Рэ жы сёр Аркадзь Ру дэр ман

90

11 «Драў ля ны на род». 2011
Рэ жы сёр Вік тар Аслюк

88

12 «Да ро га на Ку ра па ты». 1990
Рэ жы сёр Мі ха іл Жда ноў скі

83

13 «За вя дзён ка». 2005
Рэ жы сёр Га лі на Ад амо віч

82

14 «Его за ры ли в шар зем ной». 1989
Рэ жы сёр Ана толь Алай

73

15 «Con anima» («З ду шой»). 1992
Рэ жы сёр Мі ха іл Жда ноў скі

69

16-17 «Ва ўсе дні». 2008
Рэ жы сёр Мі ха іл Жда ноў скі

68

16-17 «Урок да ўжы нёю ў год» (пер шы фі льм), 
«Дзе ці на шых дзя цей» («Вяр тан не  
ў 10 “а”», апош ні фі льм). 1963—1988 
(цыкл з 6-ці фі ль маў)
Рэ жы сё ры Са му іл Фрыд,  
Ва дзім Сук ма наў, Ры чард Ясін скі

68

18 «Кі на ама тар. Во се ньс кі сон». 2011
Рэ жы сёр Во ль га Да шук

64

19 «Сал дат кі». 1974
Рэ жы сёр Юрый Ма ру хін

61

20 «Ва сіль Бы каў. Уз ыхо джан не». 1985
Рэ жы сёр Вік тар Да шук

54

ная вяс на», 19е мес ца), Фё да ра Да ста еўска га («Веч ны муж», 
20е мес ца).

У склад экс пер таў ува хо дзі лі спе цы яліс ты ста рэй ша га, 
ся рэд ня га і ма лод ша га па ка лен ня (кож ная ка тэ го рыя ме ла 
тра ці ну га ла соў). Са мыя вы со кія ба лы стуж кам Ле ані да Ня
ча ева па ста ві лі тыя, хто па зна ёміў ся з яго тэ ле каз ка мі яшчэ ў 
дзя цін стве. Перш за ўсё га вор ка аб «Пры го дах Бу ра ці на» (2е 
мес ца). Яны апя рэ дзі лі стуж ку «Ба ць кі і дзе ці» (3е мес ца), 
бо ль шую сім па тыю да якой вы каз ва лі экс пер ты ста рэй ша га 
па ка лен ня. У 1980я гэ тая экра ні за цыя Тур ге не ва ме ла доб
рую рэ пу та цыю не то ль кі ў інтэ лек ту аль ным ася род дзі, але 
і ў гле да чоў роз ных гра мад скіх плас тоў, яе ства ра ль ні кі па 
пра ве бы лі адзна ча ны Дзяр жаў най прэ мі яй СССР.

З пры хі ль нас цю зга да лі экс пер ты і тры пер шыя се рыі 
«Дзяр жаў най мя жы», па стаў ле ныя Ба ры сам Сця па на вым. 
З фі ль маў пра вай ну най бо льш вы со ка ка ці ру юцца два тэ ле
фі ль мы: «Доў гія вёр сты вай ны» Аляк сан дра Кар па ва па вод ле 
тво раў Ва сі ля Бы ка ва і «Ру іны стра ля юць...» Ві та ля Чац ве ры
ко ва. Што ты чыц ца пер сон, то пе ра ва га ад да дзе на Ле ані ду 
Ня ча еву, фі ль мы яко га ў тэ ле спі се фі гу ру юць ча ты ры разы.

«За вя дзён ка».  
Рэ жы сёр Га лі на Ад амо віч. 2005.

«Мы жы вем на краі».  
Рэ жы сёр Вік тар Аслюк. 2002.
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пе ра тва ра ла ся ў пра змер ную па тэ ты ку і на ват ры то ры ку. Ён 
зма гаў ся за свой шлях у да ку мен та ліс ты цы і зра біў тое гра
ніч нае, што да зва ля ла са вец кая эпо ха: за фік са ваў свед чан ні 
тра ге дыі фа шыс цкай аку па цыі і бяз лі тас ную пра ўду фран
та во га быц ця ама зо нак Дру гой сус вет най. Эма цый ную сі лу 
яго стуж кам над аюць спо ве дзі ге ро яў і да клад на ад абра ная 
ва енная кі нах ро ні ка.

Вік тар Аслюк пры йшоў у да ку мен та ліс ты ку ў пе ра бу до
вач ны час і ад ра зу за няў важ ную кі не ма таг ра фіч ную ні шу — 
гіс та рыч ны лёс су айчын ні каў. Час бо льш спры яў ма ла до му 
па плеч ні ку Да шу ка. Аслюк, стуж кі яко га ве да юць ва ўсім све це, 
на зі рае і воб раз на асэн соў вае да лё кую спад чы ну і сён няш
няе жыц цё бе ла ру саў. По быт нё ман скіх вяс коў цаў, якіх мы 
ўба чы лі ў фі ль ме «Мы жы вем на краі», з іх пер га мен тны мі ад 
со нца і вет ру тва ра мі і ру ка мі, — гэ та воб раз нада ку мен таль
нае ад люс тра ван не этніч ных асаб лі вас цей, якія ўжо зра бі лі ся 
на цы яна ль най гіс то ры яй. Як і «То неж скія ба бы» Ва ле рыя Ры
ба ра ва (5е мес ца), «Бо жа мой» Га лі ны Ад амо віч (67е мес ца), 
«Дзе вя нос та шос тая во сень» Вік та ра Да шу ка (9е мес ца).

Асаб лі вая ры са фі ль маў пер шай дзя сят кі — дзёр зкія вы
ха ды іх ства ра ль ні каў за межы та га час ных ка но наў. Стуж ка 
«Ха тынь, 5 км» Іга ра Ка лоў ска га (67е мес ца) «рэ абі лі та ва на» 
амаль праз 20 га доў. З вя лі кі мі цяж кас ця мі су тык нуў ся Сяр гей 
Лук’янчы каў пад час пра цы над фі ль мам «Боль» з цык ла «Наш 
Афга ніс тан» (8е мес ца). Што да пуб лі цыс тыч наса ты рыч най 
стуж кі, якая за вяр шае дзя сят ку, — «Тэ атр ча соў пе ра бу до вы і 
га лос нас ці» Арка дзя Ру дэр ма на, — дык на яе аб аро ну ў свой час 
па ўста лі дзея чы бе ла рус кай ку ль ту ры і Са юзаў кі не ма та гра
фіс таў СССР і БССР (фі льм ад стой ваў доб рае імя Мар ка Ша га ла, 
якое імкну лі ся скам пра ме та ваць кі раў ні кічы ноў ні кі).

У спі се фі ль маў, што за ня лі з 11га па 20е мес ца, звяр та еш 
ува гу на на яўнасць ажно трох прац Мі ха іла Жда ноў ска га, рэ
жы сё ра ста рэй ша га па ка лен ня, — «Да ро га на Ку ра па ты» (12), 
«Con anima» (15) і «Ва ўсе дні» (1617). Апош няя стуж кана зі
ран не маг ла б увай сці і ў пер шую дзя сят ку.

Вы со кае мес ца ў вя до май да ку мен та ліс ткі Га лі ны Ад а
мо віч, якая раз ам з Вік та рам Аслю ком атры ма ла сто ль кі 
між на род ных уз на га род, ко ль кі сту дыя «Ле та піс» не ме ла за 
ўсе па сля ва енныя дзе ся ці год дзі. Яе фі льм «Бо жа мой» за няў 
67е мес ца, але тут маг ла б апы нуц ца і «За вя дзён ка», якая 
ста іць на 13м. У аб едзвюх кар ці нах мы з ці ка вас цю со чым за 
лю дзь мі «з мя дзве джых ку тоў», іх этніч най са ма быт нас цю і 
па ўся дзён ным по бы там.

У па сля ва енны час у аван гар дзе айчын най да ку мен та ліс
ты кі ішлі твор цы з фран та вой бі ягра фі яй. Ад нак у апы тан ні 
іх фі ль мам ад да ва лі пе ра ва гу адзін кі. У пры ват нас ці, фі льм
эпа пея «Вы зва лен не Са вец кай Бе ла ру сі» (1944, рэ жы сё ры 
Ула дзі мір КоршСаб лін і Мі ка лай Сад ко віч) за мы кае то ль кі 
трэ цюю дзя сят ку. Сус тра ка юцца ў спі сах і на звы сту жакпарт
рэ таў ша ноў на га Аляк сан дра Кар па ва.

У фі на ль ны спіс тра пі ла кар ці на Во ль гі Да шук «Кі на ама тар. 
Во се ньс кі сон». Да чка і ву ча ні ца зна ка мі та га ба ць кі, Вольга 
па сту по ва, ад фі ль ма да фі ль ма, на бі ра ла твор чую моц, ад шук
ва ла на цы яна ль ную ка ла рыс ты ку ў роз ных кут ках Бе ла ру сі. 
Маг чы ма, вы лу чы лі яе стуж ку ме на ві та за гэ тае імкнен не.

Уво гу ле спіс да ку мен та ль ных фі ль маў — не то ль кі са мы доў
гі ся род іншых, але і са мы су пя рэч лі вы. Ад чу ва ецца жа дан не 
экс пер таў «пра ла бі ра ваць» ме на ві та «сва іх» рэ жы сё раў. Вось 
ча му агу ль ныя ба лы па сля пер шай дзя сят кі змян ша юцца і 
на бы ва юць бо льш суб’ектыў ны ха рак тар.

Сво еа саб лі вым рэ кар дсме нам трэ ба лі чыць Вік та ра Да шу ка, 
бо ся род 20ці фі ль маў экс пер ты на зва лі ча ты ры, ство ра ныя 
ім у 1970—1980я га ды. Яго стуж кі згад ва юцца і паза двац
цат кай. Уша на ван не двух цык лаў фі ль маў у якас ці ця пе раш
ніх пе ра мож цаў су па ла з афі цый ным пры знан нем: у 1985м 
Вік тар Да шук атры маў Дзяр жаў ную прэ мію СССР. Ён — адзі ны 
бе ла рус кі да ку мен та ліст у па сля ва енны пе ры яд, які мае та кую 
ўзна га ро ду.

У ад роз нен не ад рэ йтын гаў ігра вых, тэ ле і да ку мен таль 
 ных сту жак, рас клад у гэ тай сфе ры бе ла рус ка га кі на мас тац

тва не ль га лі чыць аб са лют на да ска на лым. Пер шая пры чы на: 
ані ма цыя ўзнік ла знач на па зней ды й спі сы атры ма лі ся бо льш 
ка рот кі мі (510 фі ль маў, а не 20, як у іншых ві дах). У вы ні ку 
фі ль мы ацэ нь ва ла 14 экс пер таў з 24х. Дру гая пры чы на: ані
ма цы яй ква лі фі ка ва на за йма юцца не ка ль кі мас тац тваз наў цаў. 
Та му, ня гле дзя чы на да во лі прэс тыж ную дзя сят ку (бо ль шасць 
з на зва ных кар цін ма юць фес ты ва ль ныя ўзна га ро ды), га
на ро вы спіс мар кі ра ва ны знач ным уплы вам і ўра жан ня мі 
асоб ных спе цы яліс таў. Спра ва і ў тым, што дзя сят ку леп шых 
ані ма цый ных фі ль маў цяж ка вы лу чыць уво гу ле, бо сла быя 
пра цы гэ та га цэ ху ад ышлі ў ня быт — іх не згад ва лі ў спі сах.

На мой по гляд, у пер шай пя цёр цы не ха пае по ўна мет раж
на га фі ль ма «Ча роў ная дуд ка» Мі ха іла Ту ме лі, ство ра на га су
мес на з мас та ком Дзміт ры ем Су ры но ві чам у 1998 го дзе. Яго 
сю жэт ны пад му рак — ася цін скі эпас на ро да на ртаў. Зроб ле на 

Рэ йтынг ані ма цый ных фі ль маў (1972 — 2013)
Уся го ў спі се 47 стужак

МЕС ЦА НА ЗВА СУ МА БА ЛАЎ

1 «Ла фер таў ская ма коў ні ца». 1986
Рэ жы сёр Але на Пят ке віч

165

2 «Кап ры чыа». 1986
Рэ жы сёр Ігар Вол чак

146

3 «Дзяў чын ка з за пал ка мі». 1996
Рэ жы сёр Іры на Ка дзю ко ва

110

4 «Жы ло-бы ло дрэ ва...». 1996
Рэ жы сёр Ула дзі мір Пят ке віч

108

5 «Свет ля чок і Рас інка». 1978
Рэ жы сёр Юрый Бу ты рын

101

6 «Пры тча пра Ка ля ды». 2000 
Рэ жы сёр Іры на Ка дзю ко ва

91

7 «Ле ген да пра ле дзі Га дзі ву». 2004
Рэ жы сёр Іры на Ка дзю ко ва

80

8 «Пес ня пра Зуб ра». 1982
Рэ жы сёр Алег Бе лаву саў

74

9 «Дзі вос ная вя чэ ра на куц цю». 1999
Рэ жы сёр Іры на Ка дзю ко ва

63

10 «Пі ліп ка». 2012
Рэ жы сёр Тац ця на Куб ліц кая

47

«Ла фер таў ская ма коў ні ца».  
Рэ жы сёр Але на Пят ке віч. 1986.
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У рэ йтын гу сім пта ма тыч нае 5е мес ца атры ма ла стуж ка 
«Свет ля чок і Рас інка» рас ія ні на Юрыя Бу ты ры на. Аб ая ль ная 
гіс то рыя пра сяб роў ства, якое пе ра ўтва рае свет, ро біць яго 
шчы рым і вя сёл ка вым. За про ша ны на «Бе ла ру сь фі льм», Бу ты
рын у дру гой па ло ве 1970х ву чыў на шых па чат коў цаў та ямні
цам ані ма цыі. Ад на ча со ва ў сва іх фі ль мах рэ жы сёр сцвяр джаў 
ад ну з ідэй са вец кай му ль тып лі ка цыі: ха рас тво вы ра туе свет, 
а да бры ня мо жа ўдас ка на ліць ча ла ве чыя ад но сі ны.

Ары ента цыя на гу ма ніс тыч ныя каш тоў нас ці ад чу ва ецца 
ў стуж ках Іры ны Ка дзю ко вай, ство ра ных па вод ле біб лей скіх 
сю жэ таў, а так са ма па ма ты вах сус вет ных ле генд і кла січ ных 
тво раў. Ажно ча ты ры яе фі ль мы пры сут ні ча юць у дзя сят цы 
і ўва саб ля юць аўтар скі роз дум пра та кія ка тэ го рыі, як лю боў 
да бліж ня га, ахвя ра ван не, мі ла сэр насць, ча ла ве чае бра тэр ства 
(фі ль мы з цык ла «Ка ляд ныя апа вя дан ні»). Не ка то рыя свае 
кар ці ны Ка дзю ко ва ства ры ла раз ам з мас тач кай Тац ця най 
Куб ліц кай, фі льм якой «Пі ліп ка» (ужо як рэ жы сёр ская пра ца) 
за мы кае дзя сят ку. Пра цяг ду хоў най тра ды цыі ві да воч ны: Куб
ліц кая ў ка зач ных па ву чан нях пад трым лі вае ве ру ў тое, што 
да бры ня не дае злу рас паў сю дзіц ца ў све це.

Стыль, бліз кі да сюр рэ аліз му і фі ла са фіч нас ці, дэ ман стру
юць фі ль мы, на зва ныя на па чат ку спі са, — «Ла фер таў ская 
ма коў ні ца» Але ны Пят ке віч і «Кап ры чыа» Іга ра Вол ча ка. 
Гэ тым «пра ваф лан го вым» бе ла рус кай ані ма цыі, як і фі ль му 
«Жы лобы ло дрэ ва...» Ула дзі мі ра Пят ке ві ча (4е мес ца), даў
но па стаў ле ны са мыя вы со кія адзна кі на кі на фес ты ва лях і 
ў пра цах да след чы каў. Не раз умею то ль кі ад на го: ча му так 
ску па і стры ма на ста вяц ца да ані ма та раў на шы дзяр жаў ныя 
ўста но вы? Мо ў су вя зі з 90год дзем айчын на га кі но та кая 
за вя дзён ка бу дзе па ру ша на і май страм бе ла рус кай му ль ты п
лі ка цыі на рэш це ад да дуць на леж нае? 

«Ча роў ная дуд ка» не за леж най сту ды яй «АФЦэнтр» раз ам з 
мас коў скай кам па ні яй «Ф.А.Ф.» Entertainment. Лі чу стуж ку 
мас тац кай падзе яй, твор чым подзві гам айчын ных кі не ма та
г ра фіс таў. Не адной чы да во дзі ла ся згад ваць: не за леж нае кі но 
1990х да ло най бо ль шы плён ме на ві та ў ані ма цыі. Акра мя 
«Ча роў най дуд кі» Ту ме лі, та ды бы лі зроб ле ны яшчэ два по ўна
мет раж ныя фі ль мы: «Сын ча ла ве чы» Тац ця ны Жыт коў скай 
і «Дэ ка ме рон» Але га Бе ла ву са ва. «Бе ла ру сь фі льм» да гэ тай 
па ры не ад ва жыў ся на по ўны метр, у той час ка лі кі на экра ны 
за паў ня юцца за меж най прад укцы яй у фар ма це 3D. З твор чым 
па тэн цы ялам на шых май строў — го ры мож на зру шыць!

У апы тан ні фі ль мы, зроб ле ныя на не за леж ных сту ды ях, вы
лу ча лі ся асоб на. Усе зга да ныя по ўна мет раж ныя стуж кі ста яць 
ме на ві та пад гэ тым гры фам. Але па ко ль кі іх адзін кі, то вы ба
ру па сут нас ці ня ма. Та му «Ча роў ная дуд ка» — фільмсі ра та 
ў бе ла ру сь фі ль маў скім ася род дзі і вяр шы ня на тэ ры то рыі 
не за леж на га кі но.

Па ма іх аса біс тых пры хі ль нас цях «Пры тчу пра Ка ля ды» 
Іры ны Ка дзю ко вай (мас так Аляк сандр Ве раш ча гін), якая мае 
6е мес ца, я б па мя ня ла са стуж кай «Дзяў чын ка з за пал ка
мі» гэ та га ж рэ жы сё ра (3е мес ца). За мест «Пес ні пра Зуб ра»  
Але га Бе ла ву са ва, ці ка вай спро бы да кра нуц ца да лі та ра тур
на га по мні ка эпо хі Ад ра джэн ня (8е мес ца), пра па на ва ла 
б фі льм «Ме сяц» Але ны і Ула дзі мі ра Пят ке ві чаў. Бо льш да
ска на лы ў мас тац кім сэн се, ён мае так са ма і на цы яна ль ную 
афар боў ку. Але «Ме сяц» у апы тан ні на огул апы нуў ся ў трэ цяй 
дзя сят цы.

Ёсць яшчэ пэў ны суб’ екты візм, з на го ды яко га аўтар гэ тых 
на та так маг ла б па спра чац ца з ка ле га мі. Але ўся ля кае асо бас
нае апа ні ра ван не не ад мя няе мас тац кай знач нас ці ўсёй дзя
сят кі. Бо гэ та плён та ле на ві тых інды ві ду аль нас цей і ад бі так 
па ста янна га твор ча га по шу ку ка лек ты ву ані ма цый най сту дыі 
«Бе ла ру сь фі ль ма» (пра гэ та свед чыць і шмат га до вы су мес ны 
пра ект «Апо весць мі ну лых га доў»).

З 1980х бе ла рус кая ані ма цыя мае вы со кі аўта ры тэт не то ль
кі ў бліж нім за меж жы. Яе вы дат ных май строў за пра ша лі і за
пра ша юць у іншыя кра іны, іх фі ль мы ана лі зу юць ака дэ міч ныя 
вы дан ні і дэ ман стру юць ву чэб ныя ўста но вы ў якас ці ўзо раў 
ані ма цый на га мас тац тва. На прык лад, у ма наг ра фіі расій
ска га да след чы ка Аляк сея Арло ва «Ані ма тог раф і яго ані ма» 
(1995) раз ам з імё на мі Юрыя На рштэй на і Яна Шван кма ера 
фі гу ру юць імё ны на шых лі да раў пер шай пя цёр кі — Ула дзі мір 
Пят ке віч, Але на Пят ке віч і Ігар Вол чак (у пра цы ёсць і ана ліз 
фі ль маў Тац ця ны Жыт коў скай і Аляк сан дра Лен кі на).

Экс пер ты

На тал ля Ага фо на ва, кі наз наў ца
Ігар Аўдзе еў, кі наз наў ца
Ала Баб ко ва, кі нак ры тык
Ма ры на Бе ла во кая, кі наз наў ца
Яўге нія Го лі ка ва-По шка, кі наз наў ца
Іры на Дзям’яна ва, рэ дак тар фільмаў, сцэ на рыст
Ла ры са За йца ва, кі наз наў ца
Ізо ль да Ка ве лаш ві лі, рэ дак тар фільмаў, сцэ на рыст
Анта ні на Кар пі ла ва, кі наз наў ца
Ма рыя Кас цю ко віч, кі наз наў ца
Сяр гей Ка ць ер, тэ левядучы, рэ жы сёр
Ана толь Кра сін скі, кі наз наў ца
Нэ лі Кры ва шэ ева, кі нак ры тык
Юлія Ляш ко, кінажур на ліст, сцэ на рыст
Во ль га Мя дзве дзе ва, кі наз наў ца
Люд мі ла Пе ра гу да ва, кінакрытык, сцэнарыст
Лі лія Пін чук, рэ дак тар фільмаў, сцэ на рыст
Ге надзь Рат ні каў, кі наз наў ца
Люд мі ла Са янко ва, кі наз наў ца
Антон Сі да рэн ка, кі на крытык
Ігар Сук ма наў, кі накрытык
Ні на Фра ль цо ва, кі наз наў ца
Тац ця на Цю ры на, кі нак ры тык
Га лі на Шур, кі наз наў ца

«Дзяў чын ка з за пал ка мі».  
Рэ жы сёр Іры на Ка дзю ко ва. 1996.
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Па ўна вар тас ная 
рэ аль насць
Мар та Шма та ва пра ба ланс тэ маў

Пры гля дзец ца да гэ тай мас тач кі мя не зму сі ла  
вы ста ва «Штуч нае асвят лен не. Кла ра і Роза», якую 
Мар та Шма та ва за ду ма ла і пра вя ла. Папер шае, 
сам факт та кой сур’ёзнай іні цы яты вы, як група вая 
экс па зі цыя, прад угле джвае на яўнасць муж нас ці. 
Падру гое, ген дар ная пра бле ма ты ка, на якую яна 
змаг ла рас кру ціць шэ раг аўта раў, — наяўнасць 
муд рас ці. І на рэш це: пры пад ра бяз ным зна ёмстве 
з тво ра мі Мар ты Шма та вай я знай шла ў іх вы
шэйзга да ныя якас ці, а так са ма та лент і стыль, 
жа дан не мя няц ца і раз ві вац ца ад па вед на свай му 
ўнут ра на му стрыж ню.

Вы — да чка мас та ка і да след чы ка Вік та ра Шма та ва і вы ха-
ван не, хут чэй за ўсё, атры ма лі сур’ёзнае. На ко ль кі ба ць ка 
на кі роў ваў твор чае ста наў лен не?
— Ба ць ка меў надзвы чай дэ мак ра тыч ныя по гля ды, на мя не 
ні ко лi не ціс нуў. Пра гра му яго я не вы ка на ла: ён ха цеў, каб я 
бы ла інтэг ра ва на ў на цы яна ль ныя тэ мы, але па зней цал кам 
пры знаў мой улас ны вы бар. Пад уплы вам ба ць кi я фар мі ра
ва ла ся най перш не як мас так, а як асо ба. Ка лі за ста ва ла ся 
до ма ад на, мне па кі да лі фар бы, па стэль, план шэт з па пе рай 
i я ма ля ва ла. Не час та, але грун тоў на. У ран нім дзя цін стве 
мя не ха це лі зра біць му зы кан там — пры хо дзіў на стаў нік на
ву чаць ігры на скрып цы. Слы ху ў мя не ня ма, і скон чы лі ся мае 
па ку ты тым, што я за кры ла ся ў ван ным па коі і на ма ля ва ла 
ка ры ка ту ру на свай го вы клад чы ка. Акра мя та го, што вы й
шла пад обна, маё стаў лен не да за нят каў му зы кай ад бі ла ся 
ў по ўнай ме ры. Па сля гэ та га я атры ма ла сва бо ду дзея нняў. 
Ба ць ка ў той час пад пра цоў ваў ка ры ка ту рыс там. Ідэі да яго 
пры хо дзі лі ве ль мі лёг ка, але па сля ён доў га да во дзіў кож ны 
ма лю нак да да ска на лас цi, каб пад рых та ваць да дру ку. Так і ад
бі ла ся ў ма ёй свя до мас цi: мас так — гэ та пра цаў нік. Лёг касць, 
артыс тыч насць — не мае якас ці. На ра дзі ла ся ўпэў не насць, 
што, каб не шта зра біць у мас тац тве, трэ ба на пруж вац ца. А су
час насць пра па нуе нам іншы шлях: га лоў нае — ідэя, а для яе 
ўва саб лен ня да стат ко ва мі ні ма ль ных срод каў.

Ма ля ван нем сіс тэ ма тыч на не за йма ла ся, але не ча ка на для 
ўсіх вы ра шы ла па сту паць у мас тац кае ву чы ліш ча. Ба ць ка пад
рых та ваў да іспы таў, і я па спя хо ва пра йшла на спе цы яль насць 
«мас такафар мі цель». Не ма гу зга даць, каб ма ля ва ла з ран ку 
да ве ча ра, бо льш ці ка ві ла са мо жыц цё. Але, ка лi вы зна чы ла ся 
з тым, што бу ду атрым лi ваць вы шэй шую ад ука цыю, уз яла ся 
за пад рых тоў ку сур’ёзна. Па сту пi ла ў тэ атра ль намас тац кі на 
ад дзя лен не гра фі кі.

Ча му вы бра лі гра фі ку?
— Ха це ла па збег нуць ціс ку пра па ган ды, якую на зі ра ла ў 
жы ва пі се.

Гэ та вы за раз, по стфак тум, так ду ма еце? Ф
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— Не, я доб ра гэ та ўсве дам ля ла — вы ха ван не ж ба ць ка ва. 
Тэ мы ўра джаю, парт ыза наў для мя не бы лі не зра зу ме лыя. 
На гра фі цы пан ава лi на цы яна ль ныя тэ мы, да та го ж мя не 
ва бі ла ілюс тра ван не. Сту дэнт сам вы бі раў кні гу для пра цы, 
бы ла пэў ная сва бо да.

За кан чэн не ву чо бы су па ла з пе ра бу до вай, пе рад твор ца мі ад-
кры ла ся шмат шля хоў...
— Так, за раз здзіў ля юся, як мя не аб мі ну ла там тэй шая бур ная 
вы ста вач ная дзей насць. Але на кур се бы лі ста рэй шыя хлоп
цы, што ма ля ва лі лепш за мя не, — Юры Хі ль ко, Юры Пад о
лін. Та му за да ча бы ла — ву чыц ца, пе ра адо лець пра фе сій ны 
раз рыў. Да та го ж у 1991 го дзе на ра дзіў ся сын. Тым не менш 
вы стаў ля ла ся гра фіч ны мі тво ра мі, су пра цоў нi ча ла з ча со пi
сам «Ма ла досць». На ста рэй шых кур сах за йме ла не вя лiч кую 
май стэр ню. Па сту по ва пра чну ла ся ці ка васць да жы ва пі су. 
Мой дып лом — се рыя па вод ле па ган ска га цык лу па эзii Мак сі
ма Баг да но ві ча — быў вы ка на ны ў тэх ні цы ка ля ро вай гра вю
ры. Ка зач насць, якая пры сут ні чае ў ма іх тво рах, — ад туль. I з 
больш ран ня га дзя цін ства, ка лі я пі са ла не йкія фан тас тыч ныя 
тэк сты і са ма ж іх ілюс тра ва ла.

З ча соў пе ра бу до вы па ча ла актыў на за ймац ца жы ва пі сам. 
Па мя таю ад чу ван не кры лаў за спі най, зда ва ла ся, што ўвесь 
свет ля жыць ка ля ног. Ака дэ мія да ла шмат, але мас та ка не 
сфар мі ра ва ла, гэ та за да ча інды ві ду аль ная — шу каць ся бе. 
Пер шыя мае пра цы бы лі сюр рэ аліс тыч на га кі рун ку.

На чым грун та ва лі ся і грун ту юцца зме ны ў твор час ці?
— На зме нах све та пог ля ду. І, без умоў на, на зі раю за тым, што 
ад бы ва ецца ў мас тац тве. Я ні ко лі не з’яўля ла ся пры хі ль ні кам 
мас тац тва без аса бо ва га. Для мя не важ на па гру жац ца ў тэ му і 
роз умам, і па чуц ця мі. Ка лі ты ўвесь у пра цэ се, у сва іх унут ра
ных ма на ло гах, гэ та най леп шым чы нам спры яе вы яўлен ню 
інды ві ду аль нас ці. Ча сам мне на ват пе ра шка джае плынь ду
мак, і я ўклю чаю тэ ле ві зар, каб па пра ца ваць ме ха ніч на.

У ва шых тво рах вы раз ныя, амаль лі та ра тур ныя сю жэ ты. Вы 
мо жа це рас тлу ма чыць кож ны фраг мент свай го па лат на?
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— Бо ль шай час ткай. Не шта, без умоў на, уз ні кае інту ітыў на, 
пра яўля ецца са мо, але ў цэ лым маю на па чат ку і эскіз, і ідэю. 
Тое, што ха чу да нес ці гэ тай пра цай.

Мо жа це вы лу чыць пе ры яды ва шай твор час ці?
— Так, на ват не ка ль кі. Спа чат ку бы ла агу ль ная тэ ма — ча ла
век і свет, час, цы ві лі за цыя. Фі зіч ная аб алон ка і бес смя рот
ная ду ша. У пра цэ се твор ча га раз віц ця на кар ці нах па ўста ла 
жан чы на — як асноў ны пер са наж.

Ка лі па ра ўнаць ва шы ран нія тво ры і ця пе раш нія, мож на 
за ўва жыць, што вы пра йшлі дзве плы ні сюр рэ аліз му — аўта-
ма тызм і мрою. У пер шай плы ні і ва шым пер шым пе ры ядзе 
воб ра зы з’яўля юцца амаль пад свя до ма, у дру гім — фі гу ра-
тыў ныя і пад ра бяз на вы пі са ныя (як у Да лі) — кар ці ны сну. 
Вось у вас на ма ль бер це жан чы на на кі ну ла на пле чы па лі то, 
і адзе жа тут — ад ухоў ле ная, жы вая, та кая ж, як і сам га лоў ны 
пер са наж. Ча му ме на ві та сюр рэ алізм?

— Шчы ра ка жу чы, я нi ко лi свя до ма не аб iра ла не йкі пэў ны 
стыль. Не ка то рыя ты по выя для гэ та га кi рун ку ры сы з’яўля
юцца са мi. Свет уво гу ле ўмоў ны. Я пры трым лі ва юся той вер
сіі, што ўнут ра ная рэ аль насць не менш знач ная, чым тое, што 
ва кол нас. Так, унут ра ны свет — па ўна вар тас ная рэ аль насць 
як мі ні мум. Як мак сі мум — ключ да існа ван ня.

Ча му маё мас тац тва фі гу ра тыў нае? Спра бую і іншыя па
ды хо ды. Ад чу ваю пэў ную па трэ бу ў зме нах.

Я б да вас не пры йшла, каб не ад чу ла яе так са ма.
— Ся род ма іх по шу каў бы лі экс пе ры мен ты са сты лем. Але 
ў вы ні ку я ўсвя до мі ла, што не ўяў ляю твор без ча ла ве ка як 
га лоў на га пер са на жа і сэн са ва га цэн тру. Ка лі мас тац тва вы
каз ва ецца на не йкай не спас ці га ль най мо ве, якую без тлу
ма чэн няў не зра зу ме еш, яно ста но віц ца зда быт кам вуз ка га 
ко ла ад мыс лоў цаў. У Бе ла ру сі та кое ко ла то ль кі фар мі ру ецца. 
Гля дач вы па дае.

Ад нак трэ ба ўліч ваць, што ад бы ва ецца зме на па ка лен няў. 
Мой сын ужо да рос лы, і я ба чу, на ко ль кі іншае ў яго мыс
лен не.

Рака часу. Алей. 2012.

Ён вы рас на камп’юта ры, на аб страк тнай кар цін цы.
— Так, мо ладзь лепш счыт вае зна ка вую сіс тэ му. Для мя не 
важ ны ды ялог з гле да чом, а гля дач мя ня ецца. Гэ ты пра цэс 
трэ ба браць пад ува гу.

Я чы та ла інтэрв’ю, дзе вы кажаце, што кры ні ца на тхнен ня 
для вас — імкнен не ча ла ве ка да гар мо ніі, чыс ці ні, пры га жос-
ці. Хто ва шыя гле да чы?

— Гэ та лю дзі, якія існу юць са мной на ад ной хва лі. Ідэ аліс
та мі на зы ва юцца.

Яны ёсць?
— Без умоў на. Я ха чу вы сту піць ад ва ка там свят ла і ха рас
тва. Па то кі інфар ма цыі сён ня раз бу ры лі сфе ру пры ват на га, 
інды ві ду аль на га і аса біс та га. Ча ла век за над та ўклю ча ны ў 
агу ль ныя пра цэ сы і губ ляе ся бе. Скла да ецца ўра жан не, што 
свет не мае па трэ бы ў пры га жос ці, жа дае гля дзець у люс
тэр ка мас тац тва і ба чыць усе гла ба ль ныя пра бле мы, аб вос
тра ныя су пя рэч нас ці, ды ягнас та ваць агу ль ную дэп рэ сію і 
бес пер спек тыў насць. Я за ўсё ды лі чы ла і лі чу, што не абход на 
за хоў ваць ба ланс. Ёсць па трэ ба ў па зі тыў ным мыс лен нi і 
кры ні цах свят ла. Асаб лi ва для гле да ча. Бяс кон цая дэп рэ сія 
і без вы ход насць як ха рак тэр ныя ры сы су час на га мас тац тва 
ста лі штам па мі. Мас тац тва му сiць за кра наць вос трыя са цы
яль ныя цi псi ха ла гiч ныя су пя рэч нас цi i асвят ляць леп шае ў 
жыц цi, у ча ла ве ку, да рыць надзею. Мя не цi ка вiць як са цы
яль ная тэ ма ты ка, так i стан гар мо нii ча ла ве ка з са мiм са бой 
i з на ва ко ль ным све там.

Ва шы тво ры, якія бы лі на вы ста ве «Штуч нае асвят лен не. 
Кла ра і Роза», — зрэз ча су, су час ная пра бле ма ты ка. Сты ліс-
ты ка і тэ ма ты ка су па лі так са ма — мо жа, гэ та сап раў ды па ча-
так но ва га эта пу?

— Я зна хо джу ся ў пра цэ се по шу ку ад ка заў.

Ад на з пры чы наў на шай сус трэ чы — вы ста ва «Штуч нае 
асвят лен не. Кла ра і Роза». Мя не ці ка віць пе рад гіс то рыя гэ та-
га пра екта.
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— Ма ры ла пра жа но чую вы ста ву даўно. Тэ ма хва ля ва ла яшчэ 
з ча су на ву чан ня ў Ака дэ міі, дзе нам спак ва ля спра ба ва лі да
вес ці, што мы не на сва ім мес цы, што жан чы намас тач ка мае 
ве ль мі цьмя ныя пер спек ты вы да сяг нуць не ча га ў пра фе сіі.

Вы бар твор цаў для вы ста вы кры ху здзі віў. У нас ёсць мас тач-
кі з вы раз най ген дар най пра бле ма ты кай, пра ўда, у асноў ным 
ся род мо ла дзі.

— Наш пра ект спа чат ку быў ген дар ным то ль кі па вод ле скла ду 
ўдзе ль ні каў. Існа ва ла ко ла мас та коў, бы ла ра бо чая на зва — 
«штуч нае асвят лен не», тобок тое, што асвят ляе тая ці іншая 
мас тач ка ў сва ёй твор час цi. Як я ба чы ла, сты лі гэ тых аўта раў 
па вiн ны бы лi вы дат на ста са вац ца адзін з дру гім. Мас тач кі 
зу сім роз ныя, і ў гэ тай па ляр нас цi на ра джа ецца гар мо нiя. 
У пра цэ се аб мер ка ван ня вы ста вы мы ад мо вi лi ся ад про ста
га шля ху — экс па на ваць жы ва пiс — i вы йшлi на iдэю зра бiць 
пра ект з пэў ны мi за да ча мi. Аб ме жа ван не па ві ду мас тац тва 
на гэ тым эта пе ўжо бы ло зня тае.

Спа чат ку, згод на з на звай, грун тоў на пра пра цоў ва лi ідэю 
асвят лен ня. Лі та ра ль на ста вi лi мэ ту па пра ца ваць са свят лом. 
Iдэ яў бы ло шмат, а срод каў і дос ве ду — ма ла. Пе ра гля дзе лі 
ра бо ты еўра пей скiх мас та коў, якія пра цу юць са свят лом. Каб 
да сяг нуць та ко га тэх на ла гiч на га ўзроў ню не то ль кi нам, але 
бе ла рус кiм мас та кам у цэ лым, спат рэ бiц ца яшчэ не адзiн 
год. I лепш аб ме жа вац ца ты мi срод ка мi, якi мi мы ва ло да ем 
да ска на ла, вяр нуц ца да рэ аль нас цi. Зоя Лу цэ вiч пер шая агу
чы ла iмё ны Кла ры і Розы. Усплыў ген дар. Са мае ці ка вае: усім 
знай шло ся што ска заць, хоць мы не ген дар на ары ента ва ныя 
мас тач кі. Ад нак над на шай тэ арэ тыч най пад рых тоў кай трэ
ба бы ло па пра ца ваць. Вы свет лі ла ся, што кож ная ад ука ва ная 
жан чы на ў нас — фе мі ніс тка. Тым бо льш мас тач ка. Зда ло ся, 
што пад ыход Сі мо ны дэ Ба ву ар най бо льш нам бліз кі. Кім ёсць 
жан чы на, як яна ся бе ад чу вае, што пра ся бе ду мае? Зма ган не, 
кан фран та цыю, вы клік, пра ва ка цыю — усе гэ та мы ад кі ну лі. 
Артакты віс цкі пад ыход пры та кім скла дзе ўдзе ль ні каў быў 
не маг чы мы. У нас бы ло інту ітыў нае да сле да ван не, спас ці жэн
не тэ мы, най перш для са міх ся бе. Я ха чу пад крэс ліць, што не
звы чай насць пра екта бы ла ў ве ль мi цес ным су пра цоў нiц тве 

ўсiх удзе ль нi каў на эта пе яго за ду мы. Пры нцы по вым бы ло 
пы тан не, каб ні ко га не аб мя жоў ваць. І мас тач кі рас кры лі ся 
з не ча ка на га для ўсіх бо ку. Мя не аса бiс та ўра зi ла вы тан ча ная 
іро нія Але ны Шле гель; су гуч ча тво раў Тац ця ны Кан дра цен ка 
з фі ла со фі яй Бар та; амаль агрэ сiў нае гу чан не жы ва пi су Ка
ця ры ны Су ма ра вай i тут жа — цал кам су пра ць лег лы, амаль 
крыш та ль ны свет Iло ны Ка са бу ка; пра ектны i ве ль мi глы бо кi 
па сэн се по гляд Тац ця ны Ра дзi вiл ка (асаб лi ва ў па ра ўнан нi з 
ма iм «ла ба вым» ра шэн нем); цал кам не ча ка ны, по ўны дра ма
тыз му пра ект Зоi Лу цэ віч. I ўсё гэ та — паводле ад ной тэ мы!

Цу доў ны вы нік ва шай ку ра тар скай пра цы — пра ва ка ван не 
мас та ка на но вы фар мат.
— Так. На прык лад, Ка ця Су ма ра ва доб ра вя до мая як аўтар 
суб’ ектыў ных кра явi даў. Ёй трэ ба бы ло пе ра бу да вац ца. 
У вы нi ку яна не то ль кi ства ры ла змес та выя кар цi ны, але i 
пра ца ва ла з аб’екта мi. На жаль, не ўсе зра зу ме лi сэнс, якi 
яна ўкла ла ў свае тво ры, мiж iншым, цал кам ген дар ны. Наш 
не даг ляд — ад сут насць тэк стаў. Трэ ба бы ло даць да кож най 
пра цы тлу ма чэн ні. Ці ка ва ха ця б аб мя няц ца гэ ты мі тэк ста мі: 
як кож ны раз умее творы інша га. Так, не дап ра ца ва лi — згу бi
лi шмат энер гii ў пра цэ се на ра джэн ня фо та пра екта Мi ка лая 
Бат вiн нi ка. Жар тую.

Фо та пра ект вы клі каў асоб ныя пы тан ні. Кштал ту, што вы па-
да ва лі ся бе жан чы на мі-ма дэ ля мі, а не мас тач ка мі.
— Кры ты ка пры ма ецца. Хут чэй, не бы ла вы тры ма на чыс цi
ня за ду мы. У кож най з нас бы ла свая ідэя... Ска жам, у ма iм 
фо та пар трэ це атры бу ты аб iра лi ся цал кам па тэ ме: кас ка — 
сім вал аб аро ны i на ват на па ду, ру жа — жа ноц кас ці, пра ва на 
жа ноц касць. Гэ та мая па зi цыя ад нос на ген дар най пра бле ма
ты кi. Я не ба чу пра бле мы ў тым, што я «ма дэль». За раз удзел 
у пра екце Мі ка лая Бат він ні ка ба чыц ца як адзін з ці ка вых 
мо ман таў... Цу доў на бы ло атры маць дос вед пра цы з роз ны
мi фар ма та мi: фо та, ві дэа. Так, бы лi не ка то рыя пра бле мы 
прэ зен та цыі, але, як ка жуць, не па мы ля ецца той, хто нi чо га 
не ро бiць. У вы нi ку для мя не аса бiс та гэ та быў, без умоў на, 
крок на пе рад. 

Дыспетчар. Алей. 2013. Час кантрастаў. Алей. 2013.
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«Ву лей»  
зна хо дзіц ца  
там жа
Да рож ныя на тат кі мас тац тваз наў цы

У ліс та па дзе 2013 го да па за пра шэн ні на шай 
фран цуз скай зна ёмай Дзі ны Лю біч — да чкі мас
та ка Па рыж скай шко лы, ура джэн ца Грод на Во сі па 
Лю бі ча — мы з су пра цоў ні цай му зея «Пра сто ра 
Ха іма Су ці на» Свят ла най Ха сі не віч ад пра ві лі ся ў 
Па рыж. Нас су пра ва джаў пе ра клад чык і жур на ліст 
Юрый Аб ду рах ма наў — леп шы знаў ца твор час ці 
Шра гі Цар фі на, сяб ра Ха іма Су ці на і так са ма смі
лаў ча ні на. Мэ тай ві зі та бы ло да сле да ван не спад
чы ны на шых зем ля коў — мас та коў Па рыж скай 
шко лы — у ка лек цы ях спад ка емцаў.

Дзі на Лю біч, фі ло лаг і мас тач ка, зра бі ла ўсё, каб па зна ёміць 
нас з твор час цю свай го ба ць кі, са звя за ны мі з ім і яго сяб ра мі, 
вы хад ца мі з Бе ла ру сі, ку точ ка мі Па ры жа. Яна ўсё жыц цё пра
ца ва ла ў ад дзе ле сла віс ты кі Сар бо ны і не за бы ла рус кую мо ву, 
якую да ска на лі ла ва ўні вер сі тэ це ў Мас кве. У сва ёй май стэр ні 
Дзі на па зна ёмі ла нас з Мю ры эль Ле ві — ма ла дой энер гіч най 
жан чы най, рэ жы сё рам фран цуз ска га тэ ле ба чан ня і аўта рам 
леп ша га да ку мен та ль на га фі ль ма пра Су ці на. На шка да ван
не, што не маг чы ма тра піць у «Ву лей», не ча ка на ад ка за ла: 
«Ня ма пра блем, у мя не там жы ве сяб роў камас тач ка». Вось 
так у апош ні дзень зна хо джан ня ў фран цуз скай ста лі цы мы 
апы ну лі ся ў ле ген дар ным мес цы.

У Па ры жы ні чо га не мя ня ецца, на ват ад ра сы! «Ву лей» 
пара ней ша му раз меш ча ны па тым жа пра ездзе Да нцыг, 2. 
Да брац ца да яго ня прос та, мет ро по бач ня ма. Па між зна ка
мі ты мі ка вяр ня мі «Ра тон да», «Дом» і «Ву лей» — кі ла мет раў 
сем. Ка лі чы та ла пра Па рыж, мне зда ва ла ся, што ўсё мес ціц ца 
на ад ным пя тач ку, у меж ах трохпя ці квар та лаў. Да 1910 го да 
«Ву лей» не быў звя за ны з Ман пар на сам ні якім тран спар там. 
Да во дзі ла ся ехаць на трам ваі, за прэ жа ным дву ма ко нь мі. 
Зра зу ме ла, ча му мас та кіэміг ран ты ся дзе лі ў ка вяр нях га
дзі на мі — шлях не бліз кі, асаб лі ва пе ха тою. Да пра езду Дан
цыг да бі ра емся бяс кон цы мі ву лі ца мі і за кут ка мі, увесь час 
пады ма емся ўга ру, і вось — на рэш це! Зна ёмая па фа таг ра фі ях 
ра шот ка са зна ка мі тай шы ль дай, якая гэ так ура зі ла на ша га 
бан кі ра — ка лек цы яне ра Вік та ра Ба ба ры ку: з ча ты рох пры ве
дзе ных там сла ву тых імё наў (Ша га ла, Су ці на, Ле жэ, Цад кі на) 
тры — на шы. Фо та здым кі «Вул ля» на сто ль кі вя до мыя, што 

Карын Дэамброзіс. «Вулей». Дворык. Фота. 2009.
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рэ аль насць не да дае но
вых ура жан няў. Асноў ная 
эмо цыя — ра дасць, што 
да йшлі і знай шлі. То ль кі 
по тым пры хо дзіць усве
дам лен не, што за вя лі кі мі 
жа лез ны мі ва ро та мі, на па
ло ву сха ва ны пад плюш чом, 
ста іць адзін з са мых важ ных 
сус вет ных мас тац кіх цэн
траў XX ста год дзя.

Карын Дэамброзіс — наш 
гід па «Вул лі» — тон кая і 
зграб ная гра чан ка га доў 45ці 
(па зней вы свет лі ла ся, што ёй 
52!). Яна пра цуе фа тог ра фам 
у антыч ным ад дзе ле Луў ра, 
зды мае экс па на ты для аль
бо маў і ка та ло гаў. Зна ёмства 
са Свят ла най — «ды рэк та рам 
му зея са Смі ла віч» — ро біць на 
яе ўра жан не. Фран цу зы сло ва «Смі ла ві чы» ве да юць: ня даў на 
ад бы ла ся вы ста ва ў Па рыж скай пі на ка тэ цы «Ва р’ят са Смі ла
віч». Але на ўрад ці мо гуць уя віць аб ліч ча рэ аль на га мяс тэч ка 
ў 25 кі ла мет рах ад Мін ска. Маг чы ма, лі чаць, што там тэй шы 
му зей на поў не ны шэ дэў ра мі Су ці на.

Ка ры н па ча ла экс кур сію ка ля зна ка мі тых дзвя рэй з ка 
рыяты да мі. Гіс то рыя пра раз ба га це ла га ску льп та ра Аль фрэ
да Бу шэ і на быц цё ім па ві ль ёна бар дос кіх він з Сус вет най 
вы ста вы 1900 го да, пра яго ідэю кам па ноў кі там май стэр няў 
у вы гля дзе сот — вя до мая. У па ві ль ёне Бу шэ над бу да ваў два 
па вер хі, раз га ро джа ныя ўнут ры на мнос тва па кой чы каў. 
Атры ма лі ся трох кут ныя па мяш кан ні, праз цес на ту мас та кі 
на зы ва лі іх «тру на мі»... Жы ха ры апош ніх па вер хаў ста на ві
лі ся ўла да ль ні ка мі бал ко на пад да хам, які слу жыў яшчэ ад
ным па ко ем. Прад пры ма ль ны ску льп тар ку піў ра шот ку для 
га лоў на га ўва хо да (яна ўпры гож ва ла па ві ль ён «Жан чы на») і 
двух ка ры яты даў з па ві ль ёна Інда не зіі. Бу шэ стаў зда ваць па
мяш кан ні бед ным мас та кам за мі зэр ную пла ту — 37 фран каў 
за тры ме ся цы. Па зней ва кол ра тон ды так са ма бы лі па бу да
ва ныя май стэр ні — да во лі бяз лад на, але пры го жа, агу ль ная іх 
ко ль касць вы рас ла да 140. Так у 1902 го дзе і на ра дзіў ся «Ву
лей», пры ім — тэ атр на 300 мес цаў (дзей ні чаў да 1934 го да). 
Хто сь ці з фран цуз скіх кры ты каў трап на на зваў гэ тую ка му ну 
«ві лай Мед ычы для бед ня коў». Вет лі ва слу ха ем пра тое, што 
тут жы лі вя лі кія мас та кі, та кія як Ама дэа Ма дзі ль яні, Ха ім Су
цін, Кан стан цін Бран ку зі, Фер нан Ле жэ, Ма ры Ло рэнс, Мі ха іл 
Кі ко ін, Аляк сандр Архі пен ка, Мі шэль Сі ма і пе рад усім — Марк 
Ша гал. Умо вы бы лі бо льш чым сціп лыя: адзін во дап ра вод
ны кран на ўсіх, ту алет на ву лі цы, хо лад у май стэр нях зі мой, 
блаш чы цы — біч бо ль шас ці па рыж скіх ква тэр.

«“Ву лей”!... Што за не звы чай нае мес ца! Ча го там то ль кі не 
бы ло! У “Вул лі” прад ава ла ся і куп ля ла ся ўсё, што за ўгод на. Усе 
жы лі, як маг лі. Ся род іншых па мя таю ча ты рох рус кіх, ні гі ліс
таў. Я да гэ та га ча су не ма гу зра зу мець, як яны ўмуд ра лі ся 
жыць у ад ным па кой чы ку плош чай тры квад рат ныя мет ры і 
ад куль яны ўвесь гэ ты час бра лі га рэл ку», — згад ваў Фер нан 
Ле жэ. «Вы жы ва ем не йкім цу дам», — пі саў Ле он Індэн баўм 
сяс тры на ра дзі му. Але дах над га ла вой, надзея, бра тэр ства, 
уз ае ма да па мо га і сяб роў ская пад трым ка апраў да ва лі ўсё. Раз
ба га цеў шы, мас та кі па кі да юць «Ву лей», яго кел лі за паў ня юць 
іншыя міг ран ты... І так ад бы ва ецца ўжо 110 га доў.

Пад час экс кур сіі рап там ад не куль з кус тоў не та роп ка 
вый шаў тоў сты кот. «Гэ та з су сед ня га до ма, ён хо дзіць сю ды 
па есці», — ка мен туе Ка ры н. З’яўлен не ка та зра бі ла экс кур
сію менш афі цый най. Па сы па лі ся пы тан ні: «Дзе ме на ві та 
бы ла май стэр ня Су ці на? Ці мож на па гля дзець?» Па вод ле яго 
ўспа мі наў, пад Ша га ла вай. Ту ды мы і кі ру емся. Ад кры ва ем 

за па вет ныя дзве ры з 
ка ры яты да мі і ўва хо
дзім. У вес ты бю лі дош 
ка аб’ яў: ка му за што 
пла ціць, у ка го якія вы
ста вы, шмат аса біс тых 
на та так. Як у сту дэн цкім 
інтэр на це. Ня змен ная ў 
Па ры жы він та вая лес ві
ца — да во лі кру тая. «Но
вая, у “Вул лі” ня даў на быў 
ра монт, мно гае да вя лі да 
ла ду», — рас па вя дае Ка
ры н.

23 май стэр ні пара ней
ша му аран ду юць твор цы 
роз ных на цы яна ль нас цей. 
Шмат хто тут і жы ве, іншыя 
пры хо дзяць то ль кі пра ца
ваць... Но вых кан ды да таў 
ад бі рае спе цы яль ная ка мі сія, 

але май стэр ні вы зва ля юцца рэ дка: 
боль шасць жы ха роў за ста юцца там на 
ўсё жыц цё. Са ма Ка ры н пад ава ла за
яўку 17 раз оў, і яе про сь бу за да во лі лі 
то ль кі та ды, ка лі яе вя лі кая вы ста ва ў 
Шве цыі атры ма ла по спех.

Дзве ры, дзве ры, дзве ры. За кож най свой свет, сваё жыц
цё. Як і не ка лі. Гру ка ем у бы лую ша га лаў скую май стэр ню. 
Яе за й мае вя до мы гра фік фран цуз Фі ліп Ла гат рэ, які жы ве ў 
«Вул лі» з 1970х га доў. Яму 62, але ён вы гля дае знач на ма ла
дзей свай го ўзрос ту. Ду маю, мас та ку над аку чы лі фа тог ра фы 
і ці каў ныя на вед ні кі, але ад мо віць Ка ры н ён не мо жа і цяр
плі ва зно сіць на ша ўвар ван не. Свет гэ тай май стэр ні ма ла 
на гад вае апі са ны Ша га лам. Ку ха нь ка, ка ва вар ка, хі мі ка ты, 
дру ка ва ны ста нок, крэс лы, ма ле нь кая ка на па. Не раз гар
нуц ца. А май стэр ня Ша га ла бы ла на па ло ву мен шай... Ця пер 
бо ль шасць бы лых «сот» па шы ры лі: аб’ ядна лі па два ці тры. 
Вя ліз ныя вок ны ро бяць па коі ве ль мі свет лы мі. Від з акна на 
двор ра ней шы. Фі ліп па каз вае нам свой аль бом ка ля ро вых 
лі наг ра вюр «Натх нен не. Гіс то рыя “Вул ля”». Гэ тая ілюс тра ва
ная гіс то рыя на гад вае ко мікс. Там ёсць усе ту тэй шыя зна ка
мі тас ці, у тым лі ку Ма дзі ль яні і Су цін, і гіс то рыя ба ра ць бы за 
«Ву лей» у па сля ва енныя га ды. Пра «Ву лей» па ча лі пі саць кні гі 
ўжо ў 1920я (ад ны з пер шых — Марк Ша гал і Жак Ша пі ро) і 
пі шуць кож ныя 10 га доў. Фран цу зы зня лі пра яго, на пэў на, 

Фі ліп Ла гат рэ. 
Вок лад ка і аркуш 
з аль бо ма лі наг ра вюр 
«На тхнен не. 
Гіс то рыя “Вул ля”».

Ску льп ту ра ў два ры «Вул ля».
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дзя сят кі фі ль маў. Ад нак ці ка васць да гэ та га ра ман тыч на га 
мес ца з ба га тай мас тац кай гіс то ры яй не зга сае.

Ка лі ў 1934м Альф рэд Бу шэ па мёр, уся гас па дар ка пе рай
шла на шчад кам. За га ды дзвюх сус вет ных вой наў «Ву лей» 
знач на па ста рэў. Вя лі кія дрэ вы бы лі вы се ча ныя на рас пал ку, 
до мі кі пры йшлі ў не пры дат насць. Спад чын ні кі Бу шэ ў 1967м 
збі ра лі ся прад аць «Ву лей» за бу доў шчы кам пад па ркоў кі і 
су час ныя да мы. Жы ха ры яго ўзбун та ва лі ся і звяр ну лі ся да 
зна ка мі тас цей, каб саб раць гро шай і вы ку піць зям лю. Быў 
ство ра ны «Ка мі тэт аб аро ны» на ча ле з мас та ком Сі мо нам Да
там. У 1971м па сля ма гут най кам па ніі, раз гор ну тай прэ сай, 
пад клю чы ла ся гра мад скасць. 19 сту дзе ня 1972 го да асо бым 
ука зам ура да Фран цыі «Ву лей» быў аб веш ча ны гіс та рыч ным 
по мні кам. Сі мон Дат і мно гія іншыя зна ка мі тыя на се ль ні кі 
«Вул ля», у тым лі ку Ша гал, зла дзі лі аўкцы ён. Мі ль ён фран каў 
не ча ка на ахвя ра ва ла жон ка буй но га пра мыс ло ва га маг на та 
Жэ неў еў Сей ду. Ство ра ны ёй «Ля руш Сей ду фонд» стаў улас
ні кам «Вул ля» і яго тэ ры то рыі ў пяць квад рат ных кі ла мет раў. 
Сён ня «Ву лей» існуе за кошт пры ват най да бра чын нас ці і 
дзяр жаў най пад трым кі. У 1970х га дах дзя ку ючы да па мо зе 
Мі ніс тэр ства ку ль ту ры Фран цыі і ахвя ра ван ням у фонд Сей

ду «Ву лей» ад рэс таў ра ва лі. Та ды і пры бы лі но выя мас та кі: 
Эрнест Пі нь ёнЭрнст, Лю цыя Фан ці, Ці ці на Ма се лі, Эду арда 
Ару і наш зна ёмы Фі ліп Ла гат рэ. У ад роз нен не ад іншых ка
мун мас та коў, «Ву лей» за кры ты для пуб лі кі: фонд не жа дае 
пе ра тва раць яго ў ту рыс тыч ны аб’ ект.

Мы про сім да зво лу ў Фі лі па Ла гат рэ сфа таг ра фа ваць не ка
то рыя арку шы з аль бо ма і ру шым да лей. На тэ ры то рыі — не
ка ль кі бу дын каў, і ўсе яны на се ле ныя. Ка ры н ве дае кож на га 
жы ха ра. Яна вя дзе нас з гіс та рыч на га па ві ль ёна він у су сед ні 
дом, у сваю май стэр ню на трэ цім па вер се, дзе пра цуе з му жам 
Да ні элем Лэ бі. Усё тут про ста і фун кцы яна ль на, жы ха ры цэ
няць кож ны сан ты метр плош чы, над бу доў ва юць унут ры па
ко яў шмат па вяр хо выя кан струк цыі. Май стэр няла ба ра то рыя 
Да ні эля на дру гім яру се. Ён па каз вае свае пра цы: фо та здым кі 
атэ лье з вы шы ні сто лі, за сне жа ны «Ву лей», парт рэ ты сяб роў, 
Па рыж. Ураж вае фа таг ра фія гру пы мас та коў за ра шот кай 
«Вул ля» пад па ра со нам. Яна тон ка пе рад ае атмас фе ру гэ та га 
мес ца. Па ляць тут не мі ла сэр на: лаў кі, по пе ль ні цы рас стаў ле
ны ўсю ды. Двор гус та за рос плюш чом і хмыз ня ком, аб сы па ны 
апа лай ліс то тай. «Тут ле там мы за га ра ем і сма жым бар бе
кю», — ка жа Ка ры н. Кар ці на іды ліч ная і ра ман тыч ная. Не здар

ма ў ста рас ці Цад кін з на ста ль гі яй 
згад ваў па ху чыя лет нія ве ча ры 
пад квіт не ючы мі ака цы ямі. Ідзем 
па вуз кай сцеж цы ля ста рой брон
за вай ску льп ту ры Альф рэ да Бу
шэ. Амаль ка зач нае спа лу чэн не 
джун гляў і сты ль най міс тыч най 
ску льп ту ры эпо хі ма дэрн асаб лі ва 
ча руе. Як гэ та аца ле ла ў пер ша
па чат ко вым вы гля дзе (ча му сь ці 
ве рыц ца, што ў пер ша па чат ко
вым), не маг чы ма зра зу мець нам, 
бе ла ру сам, у якіх усё кар ды на ль на 
мя ня ецца з кож ным па ка лен нем. 
«Ву лей» жа за стыў у ча се. Ліх та
роў тут ня ма і ні ко лі не бы ло, і 
па рыж скія во се ньс кія пры цем кі 
імклі ва згуш ча юцца. Усё рап тоў на 
апус ка ецца ў апра мет ную цем ру. 
«Каб не зла маць но гі, хо дзім з 
ліх та ры ка мі, хоць усе сця жын кі 
ве да ем на па мяць, — смя ецца Ка
ры н. — Ха дзем це піць гар ба ту да 
Ле анар да, ён ча кае».

Ле анард Ле оні — ся бар Ка ры н і 
ску льп тарані ма ліст — на ра дзіў ся ў «Вул лі» ў ся м’і іта ль янска
га мас та ка. Ад ба ць кі яму да ста ла ся двух па вяр хо вая ква тэр ка 
ў даль нім до ме на ўскра іне са да. Ле анар ду за 80. На ства рэн
не ску льп тур, вы кла дзе ных ка ля ро вай ма за ікай, яго на тхніў 
Гаў дзі. Ле анард ка лі сь ці пра ца ваў пад руч ным над ма за іка мі 
Ша га ла і Бра ка, і ўсе за пэў ні ва юць, што  сма ль та за ха ва ла ся 
з тых ча соў. Сам ён пад обны да ста ро га доб ра га фаў на, пра
цуе про ста ў рай скім са дзе «Вул ля» ля ўва хо да ў сваё жыл лё. 
Леа нард — па ры жа нін і па на ра джэн ні, і па пры зван ні. Ён 
рэ дка вы хо дзіць за межы квар та ла. Пры нас ён над піс вае 
кан  вер ты, рас сы лае за пра шэн ні на вер ні саж сва ёй вы ста вы. 
«Гэ ты ўжо па мёр», — пра хо дзя чы мі ма з імбрыч кам гар ба ты, 
ка жа Ка ры н. «Па мёр? — тры вож на гля дзіць Ле анард. — Яшчэ 
адзін кан верт сап са ваў». Да смер ці мас так ста віц ца спа кой на. 
Ён пра жыў доў гае і ці ка вае жыц цё. На сце нах па коя ві сяць 
кар ці ны, пад ора ныя Ле анар ду зна ка мі ты мі твор ца мі, што 
да ўно ад ышлі ў ня быт. Хлоп чы кам ён час та ім па зі ра ваў. Па
мя тае Ша га ла, Бра ка, Пі ка са, на сця не — пад пі са ныя Надзяй 
і Фер на нам Ле жэ гра фіч ныя арку шы. Ле анард ства рае свае 
ра бо ты з пад руч на га ма тэ ры ялу, з не вы чэр пна га за па су 
сма ль ты або, на прык лад, з чор ных фа таг ра фіч ных ка ро бак 
Ка ры н. Ста ран на прад рап вае і ро біць гра фіч ныя тво ры і ка

Ле анард Ле оні  
за пра цай у са дзе «Вул ля».

Май стэр ня Ле анар да Ле оні.

Ле анард Ле оні. Ву лей.  
Ма за іка. 2010.
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ла жы. Звя ры і лю дзі — аб страк тныя і на іўныя, пра сякну тыя 
да бры нёй іх твор цы.

Ле анард ахвот на рас па вя дае пра жыц цё, яму пад аба ецца 
ці ка васць да яго асо бы. Мы фа таг ра фу емся з ім і бя рэм на 
па мяць пры гар шню гіс та рыч най сма ль ты. Ка ры н апе ку ецца 
твор цам і кла по ціц ца пра яго, як пра ўлас на га дзя ду лю, пры
но сіць ежу, га туе, пры бі рае. Тут ёсць ад чу ван не бра тэр ства 
мас та коў, агу ль най ся м’і. За ра біць мас тац твам і за раз ня прос
та, хоць у мас та коў «Вул ля» ёсць пе ра ва га мес ца — тут лу нае 
дух ге ні яў ХХ ста год дзя. Вод бліс кі сла вы бы лых зна ка мі тых 
па ста яль цаў ры ка шэ там трап ля юць і на су час ных. «На быў 
кар ці ну ў “Вул лі”» — гу чыць кру та.

Га во рым пра Су ці на, рас каз ва ем, што да ня даў ня га ча су 
ў Бе ла ру сі не бы ло яго прац, а за раз ёсць дзве. Ад сут насць 
кар цін у род ным го ра дзе мас та ка здзіў ляе іх асаб лі ва: «Ча му 
не куп ля лі ра ней, ён жа стаў зна ка мі тым яшчэ да вай ны?» На 
раз ві тан не за пра ша ем ле там пры ехаць у Смі ла ві чы, і Ка ры н 
не ча ка на лёг ка зга джа ецца. Да ня зве да ных мясц ін яе цяг
не ці каў насць фа тог ра фа. Вы хо дзім з су мам на асвет ле ныя 
ву лі цы Па ры жа, і Ка ры н у лёг кім швэд ры (ліс та пад, хоць і 
цёп лы!) за бя гае ў крам ку за не паз беж ны мі цы га рэ та мі. Яе 
ве чар то ль кі па чы на ецца...

Па зней, дзе ля чы ся ўра жан ня мі ад гэ та га на вед ван ня, раз
ва жа ем пра фе но мен «Вул ля». Інтэр нат? Інтэр на цы яна ль ны 
інку ба тар та лен таў? У чым спра ва? У эміг ра цыі і яе на ступ
стве — вы жы ван ні лю бым кош там? У амбі цый ным жа дан ні 
за ра біць і пра біц ца ў ко ла фран цуз скай і сус вет най мас тац
кай элі ты? Раз ві ты між на род ны мас тац кі ры нак? Па вет ра 
Па ры жа? Ча му эфект «Вул ля» не спра цоў вае ця пер? Ча му ў 
нас не маг чы мыя пад обныя з’я вы? Ка му ны мас та коў бы лі ў 
інтэр на тах пры Ві цеб скім мас тац кім тэх ні ку ме, па сля ў Ака
дэ міі мас тац тваў, Па рна це. Але на шы сту дэн ты, у ад роз нен
не ад эміг ран таў, атрым лі ва лі сты пен дыі і ме лі пад трым ку 
з до му. Май стэр ні пры Мас тац кім кам бі на це, за се ле ныя з 
1930х га доў, вя до мы дом мас та коў на ву лі цы Сур га на ва, 
па бу да ва ны ад мыс ло ва для твор цаў па іні цы яты ве Пят ра 
Ма шэ ра ва, існу юць і ця пер. Там у да во лі кам фор тных умо вах 
бе ла рус кія мас та кі пра цу юць по бач ужо трыц цаць га доў — у 
дру гім па ка лен ні, вы кон ва ючы дзяр жаў ныя або пры ват ныя 
за ка зы. Тое, ды не тое.

«Ву лей» быў не то ль кі арэн дным жыл лём для мас тац кіх 
эміг ран таў, але і ўта піч най ма рай яго за сна ва ль ні ка Альф рэ
да Бу шэ пра мас тац кі фа лан стэр, дзе ўсе пра цу юць раз ам на 
агу ль нае да бро. На «агу ль нае да бро» ніх то, зрэш ты, не пра
ца ваў, уро кі Бу шэ на вед ва лі ся кеп ска, а па сля смер ці пра яго 
не йкі час не згад ва лі. Ву чы лі ся адзін у ад на го, на вы ста вах і 
ў му зе ях. Адзі нае, што ра бі лі раз ам, — скід ва лі ся на на ту ру. 
Бу шэ на схі ле жыц ця на ра каў, што ён як ку ры ца, што знес ла 
ка чы нае яйка. «Ву лей» на су пе рак яго жа дан ню стаў не ка му
най, а пры тул кам, схо віш чам, ма рай ізго яў, якія і не ду ма лі, 
што ста нуць не ўза ба ве «мас та ка мі Па рыж скай шко лы». Пін хус 
Крэ мень на ват на зы ваў «Ву лей» сва ёй но вай ра дзі май!

Сён ня там пра цу юць бо льш за 60 мас та коў з роз ных кра ін. 
Ся род іх ужо ня ма гна ных і жаб ра коў, яўрэ яўэміг ран таў з 
кра ін Усход няй Еўро пы. Су час ныя на се ль ні кі не зма га юцца за 
вы жы ван не. Ту ды, як у да ра гі элі тар ны клуб або ў прэс тыж
ную дып ла ма тыч ную ВНУ, вы со кі кон курс, які вы йгра юць 
адзін кі. Мы па зна ёмі лі ся то ль кі з ча тыр ма з гэ тых шчас ліў цаў 
і пе ра ка на лі ся, што са ма іх пры сут насць за хоў вае дух «Вул ля» 
лепш, чым лю бы му зей, які там мож на бы ло арга ні за ваць. Па 
сут нас ці, «Ву лей» — гэ та жы вы му зей, пад обна га яко му ня ма 
бо льш ні дзе ў све це. 

Карын Дэамброзіс. «Вулей». Фота. 2009.

«Вулей» падчас рэстаўрацыі.
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На ва ко ль ны свет на поў не ны рэ ча мі,  
сі ту ацы ямі, лю дзь мі. Яны ата ча юць нас  
з дня ў дзень і зрэд ку мо гуць зда вац ца 
сум ны мі і ня вар ты мі аб’ екта мі ві зу аль на га 
ана лі зу. Тым не менш з ця гам ча су ме на ві-
та «про стыя фа таг ра фіі» на бы ва юць най-
бо ль шую ва гу для рэ кан струк цыі са цы-
яль на-ку ль тур ных асаб лі вас цей і каш тоў-
нас цей цэ лых па ка лен няў.

Аляк сей На ум чык пад
піс вае свае емэй лы як 
«доб ры фа тог раф», на іўна 
і ад на ча со ва стом ле на
іра ніч на вы кон ва ючы 
фун кцыю архі ва та ра 
што дзён нас ці, які за ўсё ды 
за ста ецца ў це ню. У сва
ім пра екце «Мы ні ко лі 
не ста нем ста рэй шы мі» 
Аляк сей рас па вёў пра 
тое, што хва люе яго як 
прад стаў ні ка бе ла рус ка га 
«па ка лен ня ікс» — на ро
джа ных у 1980я і не стаў
шых да рос лы мі ў 2010я. 
Пра цы з гэ тай се рыі бы лі 
ад абра ны ня мец кі мі ку
ра та ра мі Ма ты ясам Хар
дэ рам і Ган сам Пі ле рам 
для збор ні ка акту аль най 
ма ла дой бе ла рус кай фа таг ра фіі «Вy 
now». Аўтар прад ста віў шэ раг здым
каў, на якіх ува со бі лі ся бліз кія яму і 
яго ко лу эмо цыі і на ту ра ль ныя ста ны 
сум не ваў, тры вог і стра хаў. Но вы пра
ект Аляк сея На ум чы ка «Мінск ма ла
ды» фар ма ль на пра цяг вае да сле да
ван не тэ мы каш тоў нас цей га ра джан, 
ад нак акцэнт змяш ча ецца на пы тан не 
са ма выз на чэн ня ва ўмо вах тран сфар
ма цыі.

Кан ста ту ючы ад сут насць эма цый
на га су гуч ча з на яўны мі да ку мен та ль
ны мі пра екта мі пра Бе ла русь, Аляк сей 
па чы нае по шу кі са ма стой ных глы
бін ных су вя зей з рэ аль нас цю ў све це, 
які яго ака ляе: «Я ба чу, як у апош ні 
час мя ня ецца маё ася род дзе і го рад, у 
якім мы жы вем. На ста рым лан дшаф
це па ча лі пра рас таць но выя бу дын кі, 
зру шы ла ся з мёр твай кроп кі ку ль
тур нае жыц цё ў ста лі цы, го рад па чаў 
на паў няц ца ру хам. Пры ўсіх гэ тых 
знеш ніх зме нах я на зі раю ў ма ім ге роі 
пры ха ва нае, ня ўлоў нае ад чу ван не ту гі 
і тры во гі, ад сут насць вы раз ных ары
енці раў на бу ду чы ню».

Ка лі ра вес ні кі фа тог ра фа з гіс то рыі 
пра не пад рос лых час та па гру жа ны ў 
за ду мен ную бяз дзей насць, у цёп лую 
на ста ль гію па не зва рот нас ці ча су, то 
вы пад ко выя пер са на жы «Мін ска ма
ла до га» зна хо дзяц ца ў па ста янным 
ру ху, пры гэ тым яны ста ра юцца 
ігна ра ваць глы бо кія рэ флек сіі. Ім, у 
ад роз нен не ад прад стаў ні коў «па
ка лен ня ікс», уда ецца бо льш лёг ка і 
по ўна пе ра жы ваць пры го жае імгнен не 

«тут і ця пер». Ім важ ны мод
ны look і ды на міч ны сме лы 
ўсплёск, ад чу ван не ўяў най 
за ня тас ці пры па лен ні цы га
рэ ты ці жор сткае, да пер шай 
кры ві, су тык нен не з ха лод
най рэ аль нас цю мо ман ту. 
Тут бой ка зда ецца дзіў ным 
тан цам, а па ся дзел кі на ўва
хо дзе ў клуб — па ста ноў кай 
tableau vivant.

Не бяс пе ка па гру жэн ня 
і ад сут насць ары енці раў, 
пра што згад вае Аляк сей у 
апі сан ні пра екта, яшчэ раз 
па цвяр джа юцца тым фак
там, што ніх то з пер са на жаў 
не на ла джвае ад кры ты гля
дзель ны кан такт з фа тог ра
фам. Бо сус трэц ца по зір кам 
з кім бы там ні бы ло — азна
чае даць ключ да ся бе, свай

го ўнут ра на га све ту. Пры знац ца, мо жа 
быць, на ват у сла бас ці. Ці не пра сцей 
гу ляць паінша му, з бяс печ най ад лег
лас ці?

Іншыя пра ві лы гу ль ні но ва га па
ка лен ня зна хо дзяць свой фар ма ль ны 
вы раз у аб ра най ві зу аль най мо ве. Рас
фа ку сі роў ка, рэ зкія ра кур сы, ла ма ныя 
кам па зі цыі, зня тыя ў ама тар скай эстэ
ты цы, — усе гэ тыя пры ёмы зму ша юць 
нас гля дзець на Мінск ва ча мі тых, 
ка му сён ня да во дзіц ца мя няц ца.

Го рад для ма ла до га мін чу ка — 
пост ма дэр ніс цкі па ра докс штуч ных 
хма ра чо саў на рэ клам ных рас цяж ках, 
гра фі ці, што так упар та за фар боў ва
ецца ЖЭ Са мі. Яны вы рас лі, каб «вы бі
раць пеп сі», яны ха це лі б «зра біць гэ та 
про ста». У чым сь ці яны за йздрос цяць 
на ша му свя до ма му кан тро лю над 
не да рос лен нем, у чым сь ці нам са мім 
ха це ла ся б на ву чыц ца ў іх быць не 
са бой. 

s u mm a r y п а к а л е н н е  n e x t

АляксейНаумчыкThe July issue of Mastactva magazine opens with 
the Artefacts rubric. The notable events that have 
recently taken place in the cultural field of Belarus 
are discussed by: Alena Kavalenka (premiere 
of the Yanka Kupala Theatre performance Pan 
Tadeusz in Paris, p.3; exhibition «The Polish 
Poster. Jazz. Blues. Rock. Fusion» at the Minsk 
City Town Hall, p.16), Maryna Zagidulina (Valian-
tsina Shoba’s exhibitions «She Who Is Waiting 
for You» at the Tiesenhaus Gallery and «365 
Days» at the Grodna Exhibition Hall, p.4), Piotra 
Vasilewski («Under 35», exhibition of the young 
at the Palace of Arts, p.8), Darya Amialkovich 
(retrospective show of the films by the Japanese 
director Keisuke Kinoshita at the Minsk cinema 
houses «Peramoga» and «Tsentralny», p.10), 
Volha Rybchynskaya and Hanna Samarskaya 
(educational exhibition project «Alphabet» at 
the Gawryla Vaschanka Picture Gallery in Gomel, 
p.12), Tattsiana Mushynskaya (Johann Strauss’s 
Der Zigeunerbaron at the Belarusian State Aca-
demic Music Theatre, p.14).

The Dramatis Personae rubric introduces Alexan-
der Humala, chief conductor of the Sanorus Choir 
(In Lyon, Washington and Minsk, p.18; inter-
viewed by Natallia Ganul).

The following materials are published under the 
Discourse rubric.

A series of articles under the headline «The Black 
Square’s Ghost» are dedicated to the great art 
project, which comprises a number of exhibi-
tions. The project was organized by the Centre for 
Contemporary Arts and the Museum of Contem-
porary Visual Arts. Alesia Bieliaviets analyzes the 
strong and weak points of the major exposition 
«Avant-gARTE. From a Square to an Object» 
(The Antispace for Art, p.22). Siargey Kharewski 
focuses on the exhibition «One Hundred Years 
of the Belarusian Avant-garde» (The Country’s 
Names, p.25) — its conception is presented on 
the pages of the magazine by the curators Volha 
Arkhipava and Volha Rybchynskaya.

Liudmila Gramyka discusses the 2nd International 
Festival of Puppet Theatres «Puppets Over the 
Nioman» and the Belarusian International Festival 
of Puppet Theatres, which were held this spring, 
respectively, in Grodna and in Minsk (Over the 
River Nioman and by the River Svisloch, p.28).

For the 90th anniversary of the Belarusian cinema, 
film scholars and film critics decided to recall the 
best films of the domestic cinematography over 
the whole period of its existence and range them. 
The results of the experts’ polls are presented in 
the form of charts, and their in-depth analytical 
commentary is provided by Ala Babkova (Film 
Parade. Are There Any Sensations?, p.34).

Alesia Bieliaviets, hostess of the Art Studio 
rubric, invites the reader to visit the studio of 
Marta Shmatava (About the Balance of Themes, 
p.40). The talk was inspired by the exhibition 
«Artificial Light. Klara and Rosa» conceived and 
carried out by the artist. The author of the article 
concentrates her attention on the artist’s wisdom 
and courage, as well as her desire to change and 
evolve in conformity with her inner core.

Nadzieya Usava invites the reader to visit the 
famous Parisian phalanstery of the early 20th 
century («The Hive» Is Still There, p.44). The 
scholar of art’s notes are published in the Cultural 
Layer rubric.

The issue is concluded with the rubric Genera-
tion NEXT. Volha Bubich turns to the creative 
work of the photographer Aliaxey Naumchyk. He 
lo oks into the values of young citizens born in the 
1980s, who have not yet matured in the 2010s 
(p.48).

Аляк сей На ум чык  
на ра дзіў ся ў 1983 го дзе  
ў Мін ску. Скон чыў БНТУ 
па спе цы яль нас ці «інжы-
нер інфар ма цый ных тэх-
на ло гій». Пра ца ваў 
інжы не рам, на ву чаў ся 
ў мін скім Цэн тры фа та-
гра фіі, там жа пра ца ваў 
з 2010 па 2012. Ця пер — 
во ль ны фа тог раф. 

Аляк сей Наум чык. Мінск ма ла ды.  
Фо та. 2013.





ІНДЭКС 74958.

РОЗНІЧНЫ КОШТ — ПА ДАМОЎЛЕНАСЦІ.

Спек такль Бе ла рус ка га ма ла дзёж на га тэ атра «Па лкоў нік-птушка» 
па п’е се Хрыс та Бой ча ва стаў ся яркім сцэ ніч ным вы каз ван нем  
ад імя пра фе сій най мо ла дзі ды вы клі каў у пуб лі кі моц ны рэ за нанс. 
Над па ста ноў кай пра ца ва лі: рэ жы сёр Сяр гей Анцэ ле віч; кам па зі тар 
Аляк сандр Лі бяр зон; ха рэ ограф Во ль га Сквар цо ва; ані ма тар Ве ра-
ні ка Чай ка. Рэ цэн зію на спек такль чы тай це ў на ступ ным ну ма ры.

ФО ТА СЯР ГЕЯ ЖДА НО ВІ ЧА.


